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Η ανθρώπινη ψυχή έχει μεγαλύτερη ανάγκη από το ιδανικό,  

παρά από το πραγματικό. 

Με το πραγματικό ζεις, με το ιδανικό υπάρχεις. 

Λοιπόν, θέλετε να λογαριάσουμε τη διαφορά; 

Τα ζώα ζουν, οι άνθρωποι υπάρχουν. 

Βίκτωρ Ουγκώ 
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Εισαγωγή 

 Μια νέα κοινωνία με κινητήριους άξονες την πληροφορική και τις 

τηλεπικοινωνίες έχει αναδυθεί και εξελίσσεται εξαρτώμενη κατά απόλυτο σχεδόν 

τρόπο από αυτές. Οι σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις είναι ραγδαίες και επηρεάζουν 

βαθιά το κοινωνικοοικονομικό και πολιτικό σύστημα. 

 Τα παραδοσιακά τεχνολογικά επιτεύγματα, που επινοούσε και κατασκεύαζε ο 

άνθρωπος, στόχο είχαν να υποκαταστήσουν τη σωματική του δύναμη, να την 

πολλαπλασιάσουν και να τον συνδράμουν στις χειρωνακτικές, κυρίως, εργασίες του. 

Τα σύγχρονα, όμως, επιτεύγματα της τεχνολογίας έρχονται να υποκαταστήσουν 

πνευματικές λειτουργίες του ανθρώπου και να τον βοηθήσουν σε αντίστοιχες 

δραστηριότητές του. Αυτά τα «έξυπνα» σύγχρονα μηχανήματα δεν είναι άλλα από 

τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.  

 Για αιώνες η άμεση, ενσώματη επικοινωνία διαμόρφωνε τις αλληλεπιδράσεις 

μεταξύ των ανθρώπων. Οι τεχνολογικές εξελίξεις, όμως, τόσο στον τρόπο μετάδοσης 

πληροφοριών, όσο και στον τρόπο επικοινωνίας μεταξύ απομακρυσμένων ατόμων, 

άλλαξαν αυτό το δεδομένο. Ειδικά σήμερα, οι τρόποι επικοινωνίας και 

αλληλεπίδρασης είναι συχνά πολύ εντυπωσιακοί: σύντομα μηνύματα σε κινητό 

τηλέφωνο, αλληλογραφία μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail), γραπτή 

επικοινωνία σε ιστολόγια ή σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης1

 Οι θεαματικές τεχνολογικές καινοτομίες και εξελίξεις, στα πλαίσια της 

σύγχρονης Τεχνολογικής Επανάστασης, αποτελούν τη μία όψη του νομίσματος. Η 

άλλη όψη, η πιο «σκοτεινή» σχετίζεται με και απεικονίζει τα προβλήματα που 

δημιούργησε αυτή η πρόοδος. Οι νέες τεχνολογίες αλληλεπιδρούν με την κοινωνία, 

μέσα από την οποία και αναδύθηκαν, και προκαλούν φαινόμενα αρνητικά και 

ανησυχητικά, όπως αυτά της απομόνωσης, της αποστασιοποίησης, της παραπλάνησης 

και εξαπάτησης, της εξάρτησης.  

 (τύπου Facebook), 

αναζήτηση πληροφοριών σε μηχανές αναζήτησης, παρακολούθηση ταινιών κ.λπ.  

 Παρατηρώντας τα σημεία των καιρών και εισπράττοντας την ολοένα και 

αυξανόμενη αρνητική επίδραση της νέας τεχνολογίας –και συγκεκριμένα του 

Διαδικτύου– θεωρήσαμε σκόπιμο να εξετάσουμε το φαινόμενο της εξάρτησης των 

ατόμων από το νέο μέσο. Και η ανάγκη μας αυτή για διερεύνηση του φαινομένου 
                                                 
1 Ο όρος κοινωνική δικτύωση αναφέρεται στη συγκέντρωση ή τη συμμετοχή ατόμων σε συγκεκριμένες ομάδες, 
όπως το σχολείο, η γειτονιά, το πανεπιστήμιο. Σύμφωνα με τον Χτούρη (2004) κοινωνικά δίκτυα είναι «τα 
πολυδιάστατα συστήματα επικοινωνίας και διαμόρφωσης της ανθρώπινης πρακτικής και της κοινωνικής 
ταυτότητας». 
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έγινε μεγαλύτερη, καθώς ανακαλύπταμε ότι στατιστικά στοιχεία καταδεικνύουν την 

επίδραση του φαινομένου να αγγίζει κυρίως ένα μεγάλο μέρος από εφήβους. Αυτός 

είναι και ο λόγος για τον οποίο η εργασία μας θα εστιάσει στην εξάρτηση των 

εφήβων από το Διαδίκτυο. Ένας, ακόμη, λόγος είναι ότι εφόσον πρόκειται για σχετικά 

πρόσφατο και νέο φαινόμενο, δεν υπάρχει εκτεταμένη βιβλιογραφία για το εύρος του 

ή τη διάγνωσή του, άρα και την έγκαιρη αντιμετώπισή του. Επιπλέον, κάποια 

στοιχεία προκαλούν κάποτε σύγχυση και προβληματισμό με την ασάφεια και τη 

γενικότητά τους. Στόχος μας ήταν, λοιπόν, να συμβάλλουμε, όσο είναι δυνατόν, με 

αυτή μας την εργασία στην προσπάθεια που γίνεται –με αυξανόμενη ένταση και ζέση, 

είναι η αλήθεια– για τη μελέτη της διαδικτυακής εξάρτησης, την διασαφήνιση του 

όρου, το ξεκαθάρισμα του θολού τοπίου και εν τέλει τη συνεπή και συνετή 

ενημέρωση της κοινής γνώμης. 

 Για να είναι όσο το δυνατόν πληρέστερη η έκθεση και παρουσίαση του 

φαινομένου κρίναμε ορθή την ενσωμάτωση στην εργασία μας τόσο θεωρητικών όσο 

και εμπειρικών στοιχείων. Έτσι, η διαπραγμάτευση του θέματός μας γίνεται σε δύο 

κύρια μέρη, ένα πρώτο θεωρητικό και ένα δεύτερο ερευνητικό. 

 Το πρώτο μέρος, το θεωρητικό, εκκινεί με έναν ορισμό του Διαδικτύου και 

μια ιστορική ανασκόπηση σχετικά με την εμφάνιση και εξέλιξή του. Στη συνέχεια 

γίνεται αναφορά στην Εικονική Πραγματικότητα (Virtual Reality) και την 

αντανάκλαση του ατόμου μέσω αυτής. Επισημαίνουμε ακολούθως θετικές και 

αρνητικές πλευρές του Διαδικτύου και, καθώς μία από τις πιο αρνητικές πλευρές του, 

αποτελεί η εξάρτηση από αυτό, παρουσιάζουμε πρώτιστα τι σημαίνει ο όρος 

εξάρτηση και από ποιους παράγοντες επηρεάζεται. Αναφερόμαστε κατόπιν στο πώς 

συντελείται η κοινωνικοποίηση του ατόμου, εφόσον προϋποθέτει ενεργό τον ρόλο της 

οικογένειας και του σχολείου, τον οποίο εν συνεχεία αναδεικνύουμε, όπως και τις 

επιπτώσεις από τη διάσπαση της δομής της οικογένειας. Συνεχίζοντας εστιάζουμε στη 

διερεύνηση του φαινομένου της εξάρτησης από το Διαδίκτυο, που αποτελεί και το 

βασικό θέμα αυτής της εργασίας. Περιλαμβάνουμε τον ορισμό –ή μάλλον ορισμούς– 

της εξάρτησης από το Διαδίκτυο (Internet Addiction), καθώς και τα επικρατέστερα 

διαγνωστικά κριτήρια και τους παράγοντες εξάρτησης, τονίζοντας ότι, μέχρι σήμερα 

τουλάχιστον, δεν έχει αναγνωριστεί ως ιδιαίτερη διαταραχή. Εφόσον η εξάρτηση από 

το Διαδίκτυο έχει άμεσο και καθοριστικό αντίκτυπο στα άτομα και την 

προσωπικότητά τους, προχωρούμε σε μια αναζήτηση της προσωπικότητας τόσο ενός 

χρήστη όσο και ενός εξαρτημένου χρήστη. Καταγράφουμε, έπειτα, τα συμπτώματα 



ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΣΗ: ΜΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΠΕΙΛΗ 

Κατάκη Εβίτα  5 

και την προσπάθεια για θεραπευτική αντιμετώπιση, επισημαίνοντας την ανάγκη να 

εξοβελιστεί μια πιθανή ιατρικοποίηση του φαινομένου, η οποία θα τροφοδοτούσε με 

«ασθενείς» την «αγορά». Και σε αυτό το σημείο έρχεται καίρια να τονιστεί ο ρόλος 

των γονέων και των εκπαιδευτικών στην αντιμετώπιση του φαινομένου. 

 Το δεύτερο μέρος αυτής της εργασίας, το ερευνητικό, καταγράφει το 

φαινόμενο, όπως παρουσιάζεται στην Ελλάδα με τα πιο πρόσφατα κατά το δυνατόν 

στοιχεία. Επιθυμώντας να μελετήσουμε την έκταση του φαινομένου στους νέους 

δίπλα μας, προχωρήσαμε, αφού λάβαμε σχετική έγκριση από το Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο, στη διεξαγωγή έρευνας σε εφήβους μαθητές Λυκείων του Νομού Χανίων 

ηλικίας 15-18 ετών και παραθέτουμε τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα από 

αυτήν, για να κλείσουμε με τον επίλογο και τα συνοπτικά συμπεράσματά μας από 

όλη την παραπάνω πορεία. 

 Ο κόσμος του ηλεκτρονικού υπολογιστή και του Διαδικτύου συνιστά κατά 

κοινή ομολογία και παραδοχή το πιο πρόσφατο βήμα σε μια μακρά διαδρομή και 

διαδοχή αλλαγών σε τεχνολογικό και κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο, καθεμιά από τις 

οποίες επηρέαζε και επηρεάζει –σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό– τις 

αλληλεπιδράσεις των ατόμων. Είναι παρατηρημένο ότι η εφεύρεση κάθε νέας 

μεθόδου επικοινωνίας συμβάλλει στον προβληματισμό, που αναπτύσσεται εδώ και 

αιώνες, για την επίδραση της τεχνολογίας στην κοινωνία. Από τη μια μεριά οι 

απαισιόδοξοι ανησυχούν ότι οι νέοι τρόποι επικοινωνίας μπορούν να κάνουν τους 

ανθρώπους να απομακρυνθούν από τις διαπροσωπικές σχέσεις με τους γύρω τους, 

πράγμα που άλλοτε αποτελούσε απαραίτητο στοιχείο και αναπόσπαστο κομμάτι της 

ζωής τους. Από την άλλη, οι αισιόδοξοι διατείνονται ότι τέτοιου είδους τεχνολογίες 

απλώς πολλαπλασιάζουν και συμπληρώνουν τους παραδοσιακούς τρόπους με τους 

οποίους δένονται οι άνθρωποι. Η αλήθεια μάλλον βρίσκεται κάπου στη μέση. 
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Α΄ ΜΕΡΟΣ 
Κεφάλαιο 1ο: Το Διαδίκτυο 
Τι είναι το Διαδίκτυο (Internet) 

 Internet (Ίντερνετ) ή Διαδίκτυο στα ελληνικά. Επίσης γνωστό και με άλλα 

ονόματα, όπως Web (Ιστός) ή Κυβερνοχώρος ή Λεωφόρος των Επικοινωνιών. 

Πρόκειται για ένα παγκόσμιο επικοινωνιακό δίκτυο, στο οποίο είναι συνδεδεμένα 

χιλιάδες μικρότερα ή μεγαλύτερα δίκτυα ηλεκτρονικών υπολογιστών, που επιτρέπει 

την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ οποιωνδήποτε διασυνδεδεμένων υπολογιστών. 

Αποτελεί πραγματικά ένα χρήσιμο εργαλείο, που επιτρέπει σε χρήστες κάθε ηλικίας 

να εισέλθουν σε έναν απέραντο εικονικό χώρο με άπειρες πληροφορίες κάθε είδους. 

 Ένας απλός και παραστατικός τρόπος, ενδεχομένως, να περιγράψει κανείς το 

Διαδίκτυο είναι να το παραβάλει με το οδικό δίκτυο. Όλοι οι δρόμοι μιας γειτονιάς 

συνδέονται και οδηγούν σε έναν μεγαλύτερο δρόμο, που με τη σειρά του διατρέχει 

άλλες γειτονιές. Και αυτοί οι μεγαλύτεροι δρόμοι οδηγούν σε ακόμη μεγαλύτερες 

λεωφόρους, που τελικά οδηγούν σε πύλες, δηλαδή σε αεροδρόμια και λιμάνια, με τα 

οποία συνδέονται μεταξύ τους χώρες και ήπειροι. Κάθε πόλη ή χώρα, λοιπόν, 

αποτελεί και ένα δίκτυο από «ηλεκτρονικούς δρόμους». Το σύνολο όλων αυτών των 

δικτύων αποτελεί ένα «δίκτυο των δικτύων»· αυτό είναι το Internet (Φάουλερ Τ., 

Χριστάκης Ν., 2010:332-371). 

 Θα μπορούσε συμπερασματικά να ειπωθεί ότι το Διαδίκτυο αποτελεί εν τέλει 

ένα τεράστιο δίκτυο αποθήκευσης και διακίνησης ενός ασύλληπτου όγκου κάθε 

λογής πληροφοριών, αρχείων, κειμένων, δεδομένων, κ.λπ. 

 

Σύντομη ιστορική ανασκόπηση 

 Το Διαδίκτυο είναι δημιούργημα του Ψυχρού Πολέμου. Ο πρόδρομος του 

σύγχρονου Internet, το ARPAnet2

                                                 
2 Η ονομασία οφείλεται στα αρχικά της υπηρεσίας ARPA, Advanced Research Projects Agency, του αμερικανικού 
Πενταγώνου. 

 (Kahn et al. 1999), στην αρχή λειτουργούσε ως ένα 

στρατιωτικό πρόγραμμα των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής. Δημιουργήθηκε το 

1969 ως απάντηση των Αμερικανών στην αποστολή του ρωσικού Sputnik, του 

πρώτου τεχνητού δορυφόρου της Γης (1957). Επιδίωξη των Αμερικανών ήταν να 

δημιουργήσουν ένα επικοινωνιακό δίκτυο που δεν θα μπορούσε να πληγεί από τους 

Σοβιετικούς σε περίπτωση πυρηνικού πολέμου, οπότε εικαζόταν ότι θα κατέρρεαν οι 
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τηλεπικοινωνίες. 

 Ο Paul Baran, ερευνητής της εταιρίας Rand Corporation επινόησε ένα 

επικοινωνιακό σύστημα υπολογιστών χωρίς κεντρικό άξονα, κεντρικούς διακόπτες ή 

κεντρική διεύθυνση, στο οποίο οι γραμμές διασταυρώνονταν και τα μηνύματα 

κατευθύνονταν από σημείο σε σημείο σε πολλές κατευθύνσεις. Εάν μέρος του 

«Δικτύου» ARPAnet καταστρεφόταν, το «Δίκτυο» μπορούσε να διευθύνει τα 

μηνύματα σε διαφορετικές κατευθύνσεις (Γκατζιαλίδης 2009). 

 Στο ARPAnet, που αργότερα ονομάσθηκε DARPA, Defense Advanced Projects 

Agency, συνδέθηκαν και άλλα πειραματικά δίκτυα χρησιμοποιώντας την τεχνολογία 

των δικτυώσεων της DARPA. Τα πιο πολλά από αυτά τα δίκτυα σχετίζονταν με τη 

στρατιωτική έρευνα, ωστόσο συχνά συνδέονταν και κάποια πανεπιστήμια. Όλοι αυτοί 

οι ερευνητές βρίσκονταν σε απομακρυσμένα κέντρα υπολογιστών, είχαν, όμως, τη 

δυνατότητα μέσα από το δίκτυο να μοιράζονται προγράμματα, βάσεις δεδομένων, 

αλλά και σκληρούς δίσκους υπολογιστών. Το 1971 υπήρχαν ήδη 23 κόμβοι (hosts) 

συνδεδεμένοι και το 1980 έφτασαν τους 200, ενώ παράλληλα δημιουργήθηκαν οι 

πρώτες διεθνείς συνδέσεις. 

 Για τη διασύνδεση πιθανώς ανόμοιων δικτύων, καθώς και την επίτευξη 

ομοιόμορφης διακίνησης δεδομένων μεταξύ των δικτύων, ξεκίνησε το 1973 ένα νέο 

πρόγραμμα έρευνας, το Internetting Project (Πρόγραμμα Διαδικτύωσης). Από αυτή 

την έρευνα προήλθε το Internet Protocol (IP) (Kahn et al. 1999), από το οποίο 

ονομάστηκε αργότερα το Internet. Χρησιμοποιώντας το κοινό πρωτόκολλο IP 

διαφορετικά δίκτυα μπορούσαν να συνδέονται και να αποτελούν ένα Διαδίκτυο. 

Ακόμη, για τον έλεγχο της μετάδοσης των δεδομένων, εφαρμόστηκε μια άλλη τεχνική, 

το Transmission Control Protocol (TCP, Πρωτόκολλο Ελέγχου Μεταφοράς), ενώ 

επιπλέον ορίστηκαν προδιαγραφές για τη μεταφορά αρχείων μεταξύ υπολογιστών 

(FTP, File Transfer Protocol, Πρωτόκολλο Μεταφοράς Αρχείων) και για το 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail). Βαθμιαία συνδέθηκαν με το ARPAnet ιδρύματα 

από άλλες χώρες, με πρώτα το University College of London της Αγγλίας και το 

Royal Radar Establishment της Νορβηγίας. 

 Το 1983 το αμερικανικό υπουργείο Άμυνας αναγνώρισε ως πρότυπο το 

πρωτόκολλο TCP/IP (Kahn et al. 1999). Η έκδοση του λειτουργικού συστήματος 

Berkeley UNIX, που περιλάμβανε το TCP/IP, συντέλεσε στη γρήγορη εξάπλωση της 

διαδικτύωσης των υπολογιστών. Πολλά πανεπιστήμια συνδέθηκαν στο ARPAnet, με 

αποτέλεσμα να το επιβαρύνουν, γι’ αυτό και το 1983 διασπάστηκε σε MILNET για τις 
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στρατιωτικές επικοινωνίες και στο νέο ARPAnet για αποκλειστική χρήση από τα 

πανεπιστήμια και επέκταση της έρευνας στη δικτύωση. 

 Το 1985, ήρθε ένα νέο γρήγορο δίκτυο από το αμερικανικό Εθνικό Ίδρυμα 

Επιστημών (National Science Foundation, NSF) με χρήση του TCP/IP, για να 

συνδεθούν πέντε κέντρα υπερ-υπολογιστών μεταξύ τους, αλλά και με την υπόλοιπη 

επιστημονική κοινότητα (http://www.nsfnet-legacy.org). Ολοένα και πιο πολλές 

χώρες συνδέονταν στο NSFnet στα τέλη της δεκαετίας του ’90, ανάμεσα στις οποίες 

και η Ελλάδα (1990), ενώ χιλιάδες πανεπιστήμια και οργανισμοί δημιουργούσαν δικά 

τους δίκτυα, τα οποία κατόπιν συνδέονταν στο παγκόσμιο δίκτυο. Το δίκτυο αυτό 

άρχισε να γίνεται γνωστό ως Internet και εξαπλωνόταν θεαματικά σε όλο τον κόσμο. 

 Το 1991 κυκλοφορεί ο ιστός Gopher από τους Paul Lindner και Mark P. 

McCahill του Πανεπιστημίου της Minnesota και την ίδια χρονιά το εργαστήριο 

CERN 3

 Εδώ αξίζει ίσως να γίνει μια διευκρίνιση. Παγκόσμιος Ιστός και Internet 

συχνά θεωρούνται εσφαλμένα ταυτόσημες έννοιες, εφόσον ο Ιστός είναι μόνο μια 

εφαρμογή του Internet και μάλιστα η πιο δημοφιλής. Το Internet έχει και υλική 

υπόσταση, ενώ αντίθετα ο Ιστός δεν έχει, εφόσον αποτελείται από πακέτα 

πληροφορίας. 

 στην Ελβετία παρουσιάζει την εφεύρεση του Βρετανού Tim Berners-Lee 

(Berners-Lee 1990), τον Παγκόσμιο Ιστό (World Wide Web, www). Ο Ιστός είναι 

ένα σύστημα διασύνδεσης αποθηκευμένων πληροφοριών σε δικτυωμένους 

υπολογιστές και προβολής τους σε ηλεκτρονικές σελίδες, όπου μπορεί να περιηγηθεί 

κανείς με απλό και γρήγορο τρόπο. Η τεχνολογία του Ιστού δημιουργεί 

«υπερκείμενα», μία διασύνδεση δηλαδή πάρα πολλών μη ιεραρχημένων στοιχείων, 

που παλαιότερα ήταν απομονωμένα. Τα στοιχεία αυτά μπορούν να πάρουν και άλλες 

μορφές εκτός από αυτή του γραπτού κειμένου, όπως για παράδειγμα εικόνας και ήχου 

(multimedia). Με αυτό τo γραφικό περιβάλλον η πλοήγηση στο Internet γίνεται πολύ 

προσιτή για τον οποιονδήποτε χρήστη.  

 Όταν ο Marc Andreessen από το NCSA (National Center for Supercomputing 

Applications, University of Illinois) δημιούργησε έναν εύχρηστο browser 4

                                                 
3 CERN: πρόκειται για το ακρωνύμιο από την αρχική ονομασία Conseil Européenne pour la Recherche Nucléaire· 
ο πλήρης τίτλος είναι: Organisation Européenne pour la Recherche Nucléaire, Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
Πυρηνικών Ερευνών. 

, τον 

4  browser (φυλλομετρητής ιστοσελίδων, πλοηγός Web, πρόγραμμα περιήγησης Web ή περιηγητής Ιστού): 
πρόκειται για λογισμικό που επιτρέπει στον χρήστη του την γρήγορη και εύκολη πρόσβαση σε πληροφορίες, που 
βρίσκονται συνήθως αναρτημένες σε μια ιστοσελίδα ενός ιστότοπου στον Παγκόσμιο Ιστό ή σε ένα τοπικό δίκτυο. 

http://www.nsfnet-legacy.org/�
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Mosaic (http://ibiblio.org/pioneers/andreesen.html), μονάχα μερικοί UNIX5

 Ήδη από το 1993 ο Ιστός εξαπλώνεται με ετήσια αύξηση κίνησης 341,634%, 

ενώ η αντίστοιχη εξάπλωση του Gopher ανέρχεται σε 997% 

(

 browser 

υπήρχαν. Ο Andreessen έφυγε από το NCSA και ίδρυσε δική του εταιρεία, την 

Netscape Communications που κυκλοφόρησε τον browser Netscape Navigator 

(μετέπειτα Netscape Communicator), που είχε τεράστια επιτυχία τη δεκαετία του ’90. 

Αργότερα, η εταιρεία Microsoft αγόρασε την άδεια χρήσης του αρχικού Mosaic και 

δημιούργησε τον Internet Explorer που έμελλε να οδηγήσει τον Netscape Navigator 

σε παρακμή και εξαφάνιση από την αγορά. 

http://users.sch.gr/tsibinos/internet_history/history.html).  

 Η εμπορευματοποίηση του Web άρχισε το 1994, όταν υπήρχαν συνολικά μόνο 

1500 sites6

 Το 1995 το NSFnet έπαυσε τη λειτουργία του και επέστρεψε στον ερευνητικό 

κλάδο. Από εκείνη τη στιγμή αρχίζει η διαμόρφωση του Διαδικτύου περίπου όπως 

είναι σήμερα γνωστό. Δεν συνιστά πια ένα μέσο επικοινωνίας και ανταλλαγής 

πληροφοριών αποκλειστικά μεταξύ πανεπιστημίων, στρατιωτικών και ερευνητών. 

Σχεδόν όλος ο πλανήτης είναι συνδεδεμένος πλέον διαδικτυακά. Εταιρίες, 

επιχειρήσεις, ακόμη και ιδιώτες δημιουργούν δικές τους σελίδες στο Web, ενώ η 

ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου είναι εντυπωσιακά μεγάλη. Εξάλλου, έννοιες 

όπως η τηλεεργασία, η τηλεεκπαίδευση, η τηλεϊατρική, άγνωστες στο παρελθόν, 

τώρα καθιερώνονται και τείνουν να γίνουν μέρος της καθημερινότητας εκατομμυρίων 

ανθρώπων στον κόσμο.  

 παγκοσμίως. Τότε εμφανίστηκαν και δικτυακοί τόποι για τηλεαγορές στο 

Internet. Η κίνηση του NSFnet ξεπερνούσε τα 10 τρις bytes/μήνα, αλλά παράλληλα 

εμφανίζονταν και διάφορα εμπορικά δίκτυα παροχής υπηρεσιών Internet (Internet 

Service Provider, ISP). 

 Η απίστευτα ραγδαία ανάπτυξη του Internet γίνεται κάτι παραπάνω από 

αισθητή αν την παραβάλει κάποιος με την διάδοση της τηλεόρασης. Η τηλεόραση 

απέκτησε πενήντα εκατομμύρια χρήστες μέσα σε πενήντα χρόνια, ενώ για το 

Διαδίκτυο ήταν αρκετά τα μόλις πέντε χρόνια.  

 Όπως φαίνεται από τα πιο πρόσφατα στοιχεία, τον Ιούνιο του 2011 η 

διείσδυση του Διαδικτύου παγκοσμίως ανήλθε σε ένα ποσοστό 30,5%, με αριθμό 

                                                 
5 Το UNIX είναι λειτουργικό σύστημα ηλεκτρονικών υπολογιστών, που αναπτύχθηκε κατά τις δεκαετίες του 1960 
και του 1970. 
6 site: ιστότοπος, ιστοχώρος ή δικτυακός τόπος. 

http://ibiblio.org/pioneers/andreesen.html�
http://users.sch.gr/tsibinos/internet_history/history.html�
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χρηστών 2.110.764.630 (http://www.internetworldstats.com/list2.htm). Για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 μελών, το ποσοστό διείσδυσης τον Ιούνιο του 2011 ήταν 

67,3% με αριθμό χρηστών 338.469.075  

(http://www.internetworldstats.com/europa.htm), ενώ για την Ελλάδα καταγράφηκε 

ποσοστό διείσδυσης 46,2% και 4.970.700 χρήστες του Διαδικτύου 

(http://www.internetworldstats.com/europa.htm#gr). 

http://www.internetworldstats.com/list2.htm�
http://www.internetworldstats.com/europa.htm�
http://www.internetworldstats.com/europa.htm#gr�
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Κεφάλαιο 2ο: Εικονική πραγματικότητα (Virtual Reality, VR) 
Τι είναι Εικονική Πραγματικότητα 

 Έχει ήδη γίνει σαφές ότι με το Διαδίκτυο καταργήθηκε ουσιαστικά ο χρόνος 

και ο χώρος. Συγχρόνως, δημιουργήθηκε ένας νέος τόπος, γνωστός ως Εικονική 

Πραγματικότητα, όπου μπορεί το άτομο να διαμορφώσει μια νέα, εικονική ζωή, 

παράλληλη με την αληθινή. Αυτή η δυνατότητα διαμόρφωσε μια καινούρια μορφή 

πραγματικότητας. 

 Για τον όρο Εικονική Πραγματικότητα, που έχει επικρατήσει να αναφέρεται 

και ως Εικονικό Περιβάλλον (Virtual Environment, VE), δεν υπάρχει κάποιος 

συγκεκριμένος και ακριβής ορισμός. Το 1989 ο πατέρας του όρου Jaron Lanier, από 

τους πρωτοπόρους της Εικονικής Πραγματικότητας και ιδρυτής της εταιρείας VPL 

(Virtual Programming Languages) Research που ανέπτυξε μερικά από τα πρώτα 

συστήματα τη δεκαετία του 1980, όρισε την Εικονική Πραγματικότητα ως εξής: «ένα 

αλληλεπιδραστικό, τρισδιάστατο περιβάλλον, φτιαγμένο από υπολογιστή, στο οποίο 

μπορεί κάποιος να εμβυθιστεί» (Lanier et al. 1989). 

 Η τεχνολογία της Εικονικής Πραγματικότητας χρησιμοποιεί ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές, για να δημιουργήσει περιβάλλοντα πραγματικά ή φανταστικά, μέσα στα 

οποία ο χρήστης έχει την ψευδαίσθηση ότι μπορεί να περιπλανηθεί και να ασκήσει 

επίδραση στο εικονικό περιβάλλον, όπως στον πραγματικό κόσμο. 

 Για να είναι απόλυτα επιτυχής η εμβύθιση του χρήστη σε ένα περιβάλλον 

Εικονικής Πραγματικότητας, είναι απαραίτητη η πλήρης απομόνωση των αισθήσεών 

του από τον πραγματικό κόσμο. Αυτό επιτυγχάνεται με τη στερεοσκοπική εικόνα: 

παρέχονται, δηλαδή, δύο εικόνες από διαφορετική οπτική γωνία –μία για κάθε μάτι 

του χρήστη– δημιουργώντας έτσι την αίσθηση του βάθους στον χώρο, αλλά και με 

τον αντίστοιχο ήχο, που συντελεί στην κατανόηση των συμβάντων στον εικονικό 

χώρο, αποκλείοντας παράλληλα τον χρήστη από τους πραγματικούς ήχους. Επιπλέον, 

τοποθετώντας ειδικές συσκευές στα χέρια μπορεί ο χρήστης μέσω της αφής να 

«αγγίζει» κάποιο αντικείμενο και να νιώθει την αντίσταση, όπως στον πραγματικό 

κόσμο. Παράλληλα, με κατάλληλους αισθητήρες ανιχνεύονται οι κινήσεις του χρήστη 

έτσι, ώστε το εικονικό περιβάλλον να συμπεριφέρεται όπως και το πραγματικό. Αν, 

λοιπόν, συνδυαστούν όλα τα παραπάνω, τότε είναι εμφανές ότι η όλη εμπειρία μπορεί 

να βιωθεί πολύ ρεαλιστικά από τον χρήστη. 

 Ο κόσμος της Εικονικής Πραγματικότητας, όπως όλος ο διαδικτυακός κόσμος 
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άλλωστε, γίνεται υπαρκτός μέσω του κατάλληλου εξοπλισμού, που μεταφέρει τις 

κατάλληλες εντολές, και μέσω της επιθυμίας του ατόμου να βιώσει έναν φανταστικό 

κόσμο σαν αυτός να ήταν ο πραγματικός. Και, μολονότι ο χρήστης αποσυνδέεται από 

το Εικονικό Περιβάλλον, εκείνο συνεχίζει να υπάρχει. Όταν, λοιπόν, επανασυνδεθεί ο 

χρήστης θα βρει να τον περιμένουν απεσταλμένες την ώρα της απουσίας του 

πληροφορίες. 

 Η Εικονική Πραγματικότητα έχει πολλές εφαρμογές σε διάφορους τομείς, με 

πρώτο αυτόν της εκπαίδευσης, όπου με το Εικονικό Περιβάλλον δίνεται στον 

εκπαιδευόμενο η εμπειρία, δηλαδή η εκμάθηση με τη μορφή της ενεργής συμμετοχής 

του, κατά αντιδιαστολή προς την οπτική και νοητική διεργασία του διαβάσματος. 

Άλλωστε, η Εικονική Πραγματικότητα μπορεί να δημιουργήσει αναπαραστάσεις 

παλαιότερων πολιτισμών και έτσι να συντελέσει στη γνωριμία των παιδιών με αυτούς 

–μια τεχνική που εφαρμόζεται και σε μουσεία. Ακόμη, στον τομέα της ψυχαγωγίας 

έχουν πλέον αναπτυχθεί τα πρώτα παιχνίδια με περιβάλλοντα Εικονικής 

Πραγματικότητας, ενώ η βιομηχανία του θεάματος έχει ήδη δώσει κινηματογραφικές 

ταινίες επιστημονικής φαντασίας με Εικονικά Περιβάλλοντα (Simulacron-3, Matrix, 

κ.ά.). Μια αξιόλογη πτυχή της Εικονικής Πραγματικότητας, επίσης, είναι η 

δυνατότητα να προσφέρει πολλά σε ανθρώπους με ειδικές ανάγκες, στους οποίους 

έχει χαθεί ή υπολειτουργεί μία από τις αισθήσεις, εφόσον μπορεί να δημιουργήσει 

«πραγματικότητες» μέσω οπτικών, ηχητικών και απτικών συσκευών. Τέλος, ας 

σημειωθούν εδώ και οι εφαρμογές στην Ιατρική, όπου, πέρα από την εκπαίδευση ενός 

μαθητευόμενου, μπορεί να γίνει επέμβαση ενός γιατρού από απόσταση με χρήση 

Εικονικού Περιβάλλοντος, που θα προσομοιώσει με απόλυτη ακρίβεια τις συνθήκες 

ενός χειρουργείου, καθώς και εφαρμογές στην Μοριακή Μοντελοποίηση, όπου 

μπορούν να γίνουν αντιληπτά τρισδιάστατα μοντέλα μοριακών ενώσεων  

(www.scienceline.gr/VirtualReality.doc). 

 

Ο εαυτός σε περιβάλλον Εικονικής Πραγματικότητας 

 Οι χρήστες δεν εκμεταλλεύονται το Διαδίκτυο για να απεκδυθούν εντελώς τον 

«πραγματικό» τους εαυτό, αλλά για να προβάλλουν μια «βελτιωμένη» εκδοχή του 

(Subrahmanyam et al. 2001:24). Σε αυτή τους την «προσπάθεια» βρίσκουν μέσο και 

αρωγό την Εικονική Πραγματικότητα. 

 Στην Εικονική Πραγματικότητα το άτομο προβάλλει την εικόνα του εαυτού 

του ως Avatar (Άβαταρ). Η λέξη αυτή προέρχεται από τα Σανσκριτικά, την αρχαία 

http://www.scienceline.gr/VirtualReality.doc�
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ινδική γλώσσα, όπου σήμαινε την ενσάρκωση ενός θεού, όπως, για παράδειγμα, ο 

Κρίσνα είναι το όγδοο Avatar της ινδουιστικής θεότητας Βισνού 

(http://www.britannica.com/EBchecked/topic/630506/Vishnu). Το Avatar στη γλώσσα 

των υπολογιστών κατεξοχήν σημαίνει το πώς ένας χρήστης παριστάνει τον εαυτό του 

–ή έναν δεύτερο, βελτιωμένο ίσως, εαυτό– με διάφορες μορφές: είτε μιας 

τρισδιάστατης μορφής σε ηλεκτρονικά παιχνίδια, είτε μιας φωτογραφίας ή άλλης 

εικόνας που χρησιμοποιείται σε διαδικτυακά forums ή άλλες κοινότητες 

(http://milaraki.com/blog/2009/07/apple-avatars/). Κατά κάποιο τρόπο, δηλαδή, με το 

Avatar ενσαρκώνεται ο ανώνυμος χρήστης. Παράλληλα, καλείται να έρθει σε επαφή 

και επικοινωνία μέσω της οθόνης και του γραπτού λόγου, χωρίς να είναι απαραίτητη η 

φυσική του παρουσία. Έτσι, οι τρόποι που καθένας προβάλλει τον εαυτό του είναι 

διαφορετικοί και, σε αντίθεση με τα παλαιότερα παιχνίδια, στα σύγχρονα είναι 

σημαντική και η εικόνα του Avatar που έχει κατασκευάσει ο χρήστης. 

 Το άτομο σε αυτού του τύπου τα σύγχρονα παιχνίδια κατασκευάζει έναν 

χαρακτήρα ανάλογα με τις προσωπικές του προτιμήσεις και την αίσθησή του για το 

ωραίο. Είναι σε θέση να επιλέξει για το Avatar του χρώμα μαλλιών και κόμμωση, 

ενδυμασία, ύφος, ύψος, μέχρι ακόμη αν είναι καλός ή κακός χαρακτήρας. Αυτή η 

εικόνα του χαρακτήρα που διαμορφώνει είναι αρκετά σημαντική, καθώς προσφέρει 

πληροφορίες γι’ αυτόν στους άλλους συμπαίκτες του. Μέσα από τις συζητήσεις και 

την όλη επικοινωνία του το άτομο εκδηλώνει μια τέτοια συμπεριφορά, όμοια με την 

εικόνα που θέλει να μεταδώσει στους άλλους για τον εαυτό του. Ενδιαφέρεται για την 

εικόνα του και επιθυμεί την αποδοχή από τους υπολοίπους και, μολονότι στο Διαδίκτυο 

μπορεί να νιώθει απαλλαγμένος από τις όποιες κοινωνικές συμβάσεις, πάλι, όμως, 

ενδιαφέρεται για τον εικονικό χαρακτήρα που διαπλάθει και την προς τα έξω εικόνα 

του. Ο Goffman (Goffman 2006) στη μελέτη του για την κοινωνιολογία της 

καθημερινότητας με όρους της θεατρικής μεταφοράς, όπου καταδεικνύει πόσο η δομή 

των κοινωνικών ρόλων προσομοιάζει τη δομή του θεατρικού παιχνιδιού, σημειώνει ότι 

κάθε χρήστης παίζει έναν ρόλο, όπως θα έκανε πάνω σε θεατρικό σανίδι, με κοινό του 

τον υπόλοιπο κόσμο. 

 Η Serry Turckle, καθηγήτρια στο ΜΙΤ (Massachusetts Institute of Technology, 

Τεχνολογικό Ινστιτούτο της Μασαχουσέτης) και από τους πρώτους που ασχολήθηκαν 

με τη συμπεριφορά των ατόμων σε Εικονικό Περιβάλλον, κατέληξε μετά από 

εκτεταμένη έρευνα ότι μέσα από την Εικονική Πραγματικότητα το άτομο βρίσκει την 

ευκαιρία να γίνει αυτό ακριβώς που δεν είναι στην αληθινή του ζωή. Κατασκευάζει 

http://www.britannica.com/EBchecked/topic/630506/Vishnu�
http://milaraki.com/blog/2009/07/apple-avatars/�
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όρους και προϋποθέσεις για να βιώσει μια κατάσταση, που ελάχιστη σχέση έχει με 

την κατάσταση που βιώνει στην πραγματικότητα. Έτσι, ένας δειλός άνθρωπος 

συνήθως «χτίζει» έναν ηρωικό χαρακτήρα σε Εικονικό Περιβάλλον. Τα όρια ανάμεσα 

στον εαυτό του στο παιχνίδι και στον εαυτό του έξω από αυτό συγχέονται και ο 

χρήστης αναφέρεται στον εικονικό εαυτό του σαν να πρόκειται για τον ίδιο (Turkle 

1995:191-192). 
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Κεφάλαιο 3ο: Η σημασία του Διαδικτύου (Οφέλη και ζημίες) 
 Δεν ήταν λίγες εκείνες οι φορές στο παρελθόν, που η εμφάνιση του «νέου» 

ήγειρε αντιδράσεις, είτε ενθουσιώδεις και επιδοκιμαστικές είτε δύσπιστες και 

επικριτικές. Με τον ίδιο τρόπο αντιμετωπίστηκε και η εμφάνιση του Διαδικτύου. 

 Είναι πολλοί οι λόγοι για τους οποίους το Internet μαγνητίζει τους χρήστες 

του. Ο πρώτιστος στόχος του και ένα από τα βασικότερα πλεονεκτήματα της χρήσης 

του είναι η επικοινωνία, η επίτευξη της οποίας μέσω αυτού έχει ξεπεράσει κάθε 

προσδοκία. Χρειάζονται πια ελάχιστα δευτερόλεπτα για να έλθουν σε επαφή άτομα 

από κάθε γωνιά του πλανήτη. Η συμβολή του Διαδικτύου στη βελτίωση του χρόνου 

και της ποιότητας της επικοινωνίας με την ταυτόχρονη μείωση του κόστους της, 

αναγνωρίστηκε από όλους ως πλεονέκτημα. Μεγάλος αριθμός εργασιών και 

υπηρεσιών, που απαιτούσαν δαπάνες, μετακινήσεις ή μεταφορές, όπως τραπεζικές 

εργασίες, τώρα πραγματοποιούνται μέσω Internet και μάλιστα σε απευθείας σύνδεση, 

αναζήτηση εργασίας, δυνατότητα αγοράς εισιτηρίων για χώρους ψυχαγωγίας και 

αναψυχής, κρατήσεις ξενοδοχείων, υπηρεσίες καθοδήγησης σε διάφορα θέματα για 

κάθε πτυχή της ζωής, αλληλογραφία, τηλεϊατρική, πλοήγηση σε μουσεία, αξιοθέατα, 

καταστήματα και άλλες παρόμοιες δραστηριότητες.  

 Η ψυχαγωγία, το δωρεάν «κατέβασμα» (downloading) πολυάριθμων 

παιχνιδιών και κάθε τύπου αρχείων, η επίσκεψη σε δωμάτια συνομιλίας ή απλώς το 

«σέρφινγκ» στο Διαδίκτυο, είναι μερικές ακόμη από τις χρήσεις που ελκύουν το 

ενδιαφέρον εκατομμυρίων χρηστών, ιδιαίτερα των νέων. Τέλος, το Ηλεκτρονικό 

Εμπόριο (e-commerce) αποτελεί μία από τις πιο διαδεδομένες σήμερα υπηρεσίες, που 

παρέχει το Διαδίκτυο: πρόκειται για μια πρακτική που συνδέεται με οποιοδήποτε 

είδος αγορών.  

 Ένα ακόμη εξαιρετικό κατόρθωμα του Διαδικτύου είναι και η νέα αντίληψη 

που έφερε για τη μόρφωση και τη σχέση της με την εργασία και την καθημερινότητα 

του ατόμου. Σύμφωνα με τον Θεμπριάν (Θεμπριάν 2000:23), η μόρφωση 

μετατράπηκε σε μια εφ’ όρου ζωής πρόκληση, το Διαδίκτυο σε υποδομή της και ο 

χρήστης του σε δια βίου μαθητή. Μέσω του Διαδικτύου και χάρη στο τεράστιο εύρος 

διαθέσιμων πληροφοριών για οποιοδήποτε θέμα, ο χρήστης αποκτά πρόσβαση σε 

βιβλιοθήκες παγκοσμίως και εγκυκλοπαίδειες, μπορεί να συμμετάσχει σε 

πανεπιστημιακά σεμινάρια και προγράμματα επιμόρφωσης εξ αποστάσεως, σε 

ακαδημαϊκές ομάδες συζήτησης, κ.λπ. 
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 Το Διαδίκτυο μετά από τη ραγδαία εξάπλωση του στην ανθρώπινη 

καθημερινότητα, αποτελεί πλέον ένα διαφορετικό πεδίο δράσης και πληροφόρησης 

με κύρια γνωρίσματα την αλληλόδραση (δράση-αντίδραση σε πραγματικό χρόνο), 

την αυτο-οργάνωση (έλλειψη ενός διευθυντικού κέντρου) και την οριζόντια 

διάρθρωση (απουσία ιεραρχίας). Με βάση αυτά τα γνωρίσματα, λοιπόν, 

δημιουργούνται νέοι ρόλοι υποκειμένου για τους χρήστες και νέες πρακτικές 

κοινωνικότητας και δράσης. Η ερμηνεία της κοινωνίας από τον Castells (Castells 

1997) ως κοινωνία των δικτύων συντελεί στην κατανόηση αυτών των νέων 

πρακτικών. Στο νέο σύστημα δεν απαντά η εσωτερική συνοχή, οι παραδοσιακές 

σχέσεις συλλογικότητας και αλληλεγγύης, αλλά μια πιο ελαστική σχέση ανάμεσα στο 

Δίκτυο και τον Εαυτό. Μέσα από τα δίκτυα, στα οποία παίρνει μέρος, το άτομο 

ετεροκαθορίζεται, ταυτόχρονα, όμως, αποστασιοποιείται από αυτά πιο εύκολα από 

ό,τι παλαιότερα διεκδικώντας την ατομικότητά του. 

 Ο χώρος, λοιπόν, του Διαδικτύου παύει να είναι απλώς ένα υψηλό επίτευγμα 

και αποτελεί μια καινούρια, με τους δικούς της κανόνες πολιτισμική πραγματικότητα 

μεταμοντέρνας ενσώματης επικοινωνίας και α-χωρικής επαφής. Εκτός από 

τεχνολογικό μέσο, το Διαδίκτυο είναι συγχρόνως και πολιτικό μέσο, ικανό να 

επαναπροσδιορίσει το υποκείμενο και τη συλλογική συμπεριφορά, σύμφωνα με τον 

Ruskoff και άλλους υποστηρικτές αυτής της άποψης. Στη νέα εικονική κοινότητα της 

Cyberia αλλάζουν τα πάντα και νέα πολιτικά και κοινωνικά υποκείμενα, οι Cyberians, 

πιστεύουν στη δυνατότητα τους για συνειδητή επιλογή της πραγματικότητάς τους 

(Ruskoff 1994:4). Είναι φανερό ότι εδώ τονίζονται οι απελευθερωτικές και 

δημοκρατικές δυνατότητες του Διαδικτύου για κοινωνικές αλλαγές. Παρόλο που 

πρόκειται μάλλον για ιδεαλιστικές και ουτοπικές θέσεις, πάντως προσφέρουν, έστω 

και θεωρητικά, ένα δείγμα των δυνατοτήτων του Διαδικτύου.  

 Πέρα όμως από αυτές τις αισιόδοξες οπτικές, υπήρξαν –και υπάρχουν– και 

κάποιες πιο συγκρατημένες, δύσπιστες απόψεις, που έφτασαν σε ακραίες 

τεχνοφοβικές προσεγγίσεις (Borgmann 1992, Dreyfus 2000, Virilio 1997). Αυτές οι 

αρνητικές κριτικές μπορούν γενικά να συνοψισθούν σε δύο βασικές κατηγορίες. Η 

πρώτη περιλαμβάνει τις ενστάσεις για έναν κοινωνικό αποκλεισμό νέου τύπου. 

Αφορά κυρίως ενήλικες, που είναι οι «λειτουργικά αναλφάβητοι», ενώ για τους 

οικονομικά ασθενείς ο υπολογιστής είναι ακριβός, άρα και δυσπρόσιτος. Αυτές οι 

διαμαρτυρίες σχετίζονται με τον φόβο της ενίσχυσης της δυαδικής κοινωνίας. 

Θεωρείται, δηλαδή, ότι το Διαδίκτυο αποτελεί έναν ακόμη συντελεστή στη λίστα των 
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διαφορών μεταξύ φτωχών και ανεπτυγμένων χωρών. Με αυτόν τον τρόπο, 

εντοπίζεται το εξής φαινόμενο: ακόμη και μέσα στην ίδια χώρα ή πόλη, 

διαμορφώνονται νέες τάξεις, αυτές των «info-πλουσίων» και των «info-φτωχών» 

(Θεμπριάν 2000:117-122). Η κατοχή ηλεκτρονικού υπολογιστή και Διαδικτύου 

θεωρείται σχεδόν ανάλογη με την κατοχή εξουσίας, κοινωνικής θέσης ή πλούτου ˙ 

μοιραία, λοιπόν, η έλλειψη των πρώτων ισοδυναμεί με την έλλειψη και των δεύτερων 

στοιχείων. Η δεύτερη κατηγορία αναφέρεται στην άποψη ότι ο «εικονικός κόσμος» 

του κυβερνοχώρου είναι μη ανθρώπινος (inhumane), αλλοτριώνει το υποκείμενο, 

καθώς το αποστασιοποιεί από τα πραγματικά προβλήματα, από τις συλλογικές 

διεκδικήσεις και ταυτόχρονα το παρακινεί προς ατομικές ενασχολήσεις. Παράλληλα, 

ελλοχεύει ο κίνδυνος της παραβατικότητας και της χαλάρωσης των ηθικών αρχών, 

εφόσον η ανωνυμία, που παρέχει το Διαδίκτυο, μπορεί να οδηγήσει ευκολότερα το 

άτομο σε οικειοποίηση ξένων έργων ή γενικότερα σε ενέργειες εις βάρος των άλλων. 

 Πέρα από αυτά μια ακόμη αρνητική πτυχή του Διαδικτύου, που 

υπογραμμίζεται, είναι ότι η πληθώρα των πληροφοριών, ιδίως όταν συνοδεύεται με 

ταχεία ροή, ελαττώνει –έως εκμηδενίζει– τη δυνατότητα επεξεργασίας από τον 

χρήστη. Αυτό συνεπάγεται έναν περισσότερο ευάλωτο και τρωτό χρήστη. Ο όρος που 

χρησιμοποιείται για να περιγράψει αυτό το φαινόμενο είναι χαρακτηριστικός: 

«υπερεκχείλιση πληροφοριών» (information overflow) (Χτούρης 2004:31). 

Συμπληρωματικά, μπορεί να αναφερθεί εδώ και ότι ένας άλλος κίνδυνος που 

επισημαίνεται είναι ο εθισμός των χρηστών στην ταχεία εναλλαγή ερεθισμάτων. 

Αυτό οδηγεί τους χρήστες στη συνεχή αναζήτηση καινούριων και ζωηρών οπτικών 

ερεθισμάτων αδιαφορώντας για την ουσιαστικότερη επεξεργασία τους. Αυτό που 

αποκλειστικά αφορά τον χρήστη είναι να ικανοποιηθεί άμεσα και γρήγορα. Η 

αναζήτηση αυτής της άμεσης ικανοποίησης καθίσταται πλέον σημαντική ανάγκη, ενώ 

παράλληλα υποσκελίζεται η αξία της σύνθετης, πολυεπίπεδης έρευνας και 

κατανόησης (Crary 1995). 

 Επιπρόσθετα, κάποιες απόψεις που σχετίζονται με τη θεωρία του Baudrillard 

(Baudrillard 1983, 1993) ενδυναμώνουν τις τεχνοφοβικές ενστάσεις. Ο Baudrillard 

αναφερόμενος στα μέσα επικοινωνίας γενικά, πριν την εξάπλωση του Διαδικτύου, 

ισχυρίστηκε ότι παρουσιάζουν έναν κόσμο που προβάλλει μια προσομοίωση του 

πραγματικού κόσμου ως πιο αληθινή από τον ίδιο τον πραγματικό και έτσι έχει την 

τάση να τον αντικαταστήσει. Τα χαρακτηριστικά, όμως, αυτού του νέου κόσμου είναι 

η υπερ-αισθητικοποίηση, η απολιτικοποίηση, η ανευθυνότητα και η απομάκρυνση 
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του ατόμου από τις κοινωνικές υποχρεώσεις του. Με αυτό το σκεπτικό, λοιπόν, το 

Διαδίκτυο ως επικοινωνιακό μέσο, καθίσταται πιο απειλητικό και επίφοβο από τα 

υπόλοιπα μέσα, καθώς η συνεχής ροή πληροφοριών και ερεθισμάτων μπορεί να 

δημιουργήσει έναν κόσμο πιο πειστικό και πραγματικό από τον αληθινό. Παράλληλα, 

βέβαια, εξασθενούν ή ακόμη και αφανίζονται η ενσώματη επικοινωνία και οι 

διαπροσωπικές σχέσεις. 

 Σύμφωνα με τον Baudrillard (Baudrillard 1995:314-327), η μετακίνηση από 

το ρεαλιστικό στο υπερρεαλιστικό συμβαίνει, όταν η αναπαράσταση δίνει τη θέση της 

στην προσομοίωση, στην εικονικότητα. Με αυτό το σκεπτικό, η οθόνη γίνεται το 

υπερρεαλιστικό όχημα που μας ταξιδεύει μέσα σ’ έναν εικονικό κόσμο. Ο Baudrillard 

ειρωνικά σχολιάζει, ότι η τηλεματική, η συνδυασμένη δηλαδή χρήση των υπηρεσιών 

της ηλεκτρονικής και των τηλεπικοινωνιών, ίσως «αξιώνει» μια απόσταση έτσι ώστε 

να την υπερβεί. Ακόμη, σημειώνει ότι ο άνθρωπος σήμερα βιώνει μια ιδιαίτερη 

απόσταση που δεν μπορεί να προσπελαστεί μέσω του σώματος ̇ η οθόνη είναι 

εικονική και επομένως αγεφύρωτη. Κι ενώ δεν μπορεί να προσπελάσει σωματικά την 

οθόνη, εντούτοις είναι σε θέση να κυκλοφορεί μέσω του υπολογιστή ο εικονικός 

εαυτός του.  

 Αυτό που ο Baudrillard σημειώνει, επίσης, είναι ότι μεταμοντέρνο σημαίνει το 

τέλος της πραγματικότητας, το τέλος της ικανότητας να μπορούμε να διακρίνουμε τη 

διαφορά ανάμεσα στο πραγματικό και το μη πραγματικό. Το τέλος του να είμαστε 

αναγκαστικά «αγκυροβολημένοι» και να ζούμε μέσα σε ένα πραγματικό χειροπιαστό 

κόσμο. Επομένως, με βάση την οπτική του Baudrillard γίνεται όλο και πιο δύσκολο 

να διακρίνουμε τη διαφορά ανάμεσα στο ρεαλιστικό και το υπερρεαλιστικό, 

οδηγούμενοι στη διάλυση του πραγματικού (Baudrillard 1984:3-47). Για αυτόν τα 

είδωλα –τα σημεία που χαρακτηρίζουν τον ύστερο καπιταλισμό– εμφανίζονται σε 

τρεις μορφές: πλαστά (μιμητικά), όπου υπάρχει ακόμη μια άμεση σύνδεση μεταξύ 

σημαίνοντος και σημαινομένου, παράγωγα (ψευδαισθήσεις), όπου υπάρχει κάποια 

έμμεση σχέση μεταξύ σημαίνοντος και σημαινομένου, και ομοιώματα (ψευδή), όπου 

τα σημαίνοντα σχετίζονται μόνο με άλλα σημαίνοντα και όχι με κάποια σταθερή 

εξωτερική πραγματικότητα  

(Chandler ό.π. http://www.mcm.aueb.gr/ment/semiotics/sem02a.html). 

 Ως επινόηση του ανθρώπου το Διαδίκτυο αποτελεί ένα εξαιρετικά χρήσιμο 

μέσο για οποιαδήποτε ανθρώπινη δραστηριότητα σε όλους τους τομείς. Εκείνο, όμως, 

που πραγματικά συνιστά την μεγαλύτερη απειλή και την πιο ανησυχητική πτυχή του 

http://www.mcm.aueb.gr/ment/semiotics/sem02a.html�
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είναι η μη συνετή χρήση του, που μπορεί να οδηγήσει σε εθισμό. Η ονομαζόμενη 

διαδικτυακή εξάρτηση ή σύνδρομο διαδικτυακού εθισμού είχε παράλληλη εξέλιξη με 

τη διάδοση του μέσου και αποτελεί την πιο σημαντική αρνητική πλευρά του. 
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Κεφάλαιο 4ο: Εξάρτηση και Κοινωνικοποίηση 
Ο όρος εξάρτηση: Ένα πολυπαραγοντικό φαινόμενο 

 Ο όρος addiction (εξάρτηση) φαίνεται ότι χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά 

στη διάρκεια του Μεσαίωνα προκειμένου να δηλώσει τη σωματική υποδούλωση 

εξαιτίας κάποιου χρέους. Στη δεκαετία του 1980 χρησιμοποίησαν τον όρο αρχικά οι 

Αγγλοσάξονες και έπειτα οι Γάλλοι ψυχίατροι για να περιγράψουν την κατάσταση της 

εξάρτησης (Μάτσα 2009). 

 Σύμφωνα με τον Goodman (Goodman 1990:1403-1408) υπάρχει εξάρτηση, 

εφόσον μια συμπεριφορά, που στοχεύει να προκαλεί ευχάριστα συναισθήματα και να 

καταπραΰνει από ένα δυσάρεστο ψυχικό φορτίο, χρησιμοποιείται με τέτοιο τρόπο, 

ώστε να διακρίνεται κατ’ επανάληψη αδυναμία του ατόμου να ελέγξει αυτήν τη 

συμπεριφορά και επιδίωξή της παρά τις σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις της. 

 Στο Λεξικό Ψυχιατρικής του 2000 περιλαμβάνεται ένας πιο πλήρης και 

ακριβής ορισμός για την εξάρτηση: «Η εξάρτηση είναι εξάρτηση από μια ουσία 

(αλκοόλ, ναρκωτικά), αλλά επίσης και από μια συμπεριφορά ή από μια κατάσταση 

(βουλιμία, τζόγος, παθολογικά ψώνια, επαναλαμβανόμενες απόπειρες αυτοκτονίας, 

ανορεξία, σεξουαλικές συμπεριφορές, κλεπτομανία κ.ά.), ακόμη και από μια 

συναισθηματική σχέση, εφόσον βιώνονται συχνά μια οδύνη, μια ενοχή, καθώς και 

επαναλαμβανόμενες απόπειρες ελέγχου ή διακοπής» (Juillet P. Dictionaire de 

psychiatrie Dictionnaire de l’ academie de Madecine Paris PUF. 2000). 

 Οι εξαρτήσεις γενικά εμπεριέχουν την εμπλοκή όλου του «είναι» του ατόμου, 

σωματικού, ψυχολογικού, πνευματικού και κοινωνικού. Αυτός είναι και ο λόγος για 

την τάση παρερμήνευσης ότι οι εξαρτήσεις γεννιούνται και αναπτύσσονται μέσα στο 

άτομο.  

 Θα μπορούσαν να συνοψιστούν τα γενικά χαρακτηριστικά μιας εξάρτησης 

στην ανάγκη για ολοένα μεγαλύτερη ενασχόληση με το αντικείμενο της εξάρτησης, 

το αίσθημα στέρησης, την ενασχόληση περισσότερο από ό,τι είχε αρχικά 

προγραμματιστεί, τις ανεπιτυχείς προσπάθειες ελέγχου και τη μείωση άλλων 

δραστηριοτήτων. 

 Η εξάρτηση από ουσίες, συμπεριφορές ή καταστάσεις αποτελεί φαινόμενο 

περίπλοκο με διάφορους συντελεστές κοινωνικούς, οικονομικούς, πολιτιστικούς, 

ψυχολογικούς, ιδεολογικούς. Η ανάπτυξή της συμβαίνει σε μια συγκεκριμένη 

ιστορική στιγμή, η οποία έχει καθοριστική συμβολή στον χαρακτήρα της. Προσωπικά, 
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οικογενειακά και κοινωνικά αίτια ορίζουν τον τύπο της εξάρτησης, που ποτέ δεν 

εγκαθίσταται με τυχαίο τρόπο. 

 

Κοινωνικοποίηση  

 Από τη στιγμή της γέννησής του ήδη, το άτομο εντάσσεται σε έναν 

συγκεκριμένο κοινωνικό περίγυρο και συναναστρέφεται με μικρότερες ή μεγαλύτερες 

κοινωνικές ομάδες μαθαίνοντας από αυτές και εσωτερικεύοντας τα –αποδεκτά κατά 

αυτές– πρότυπα συμπεριφοράς, τους κανόνες και τις αντιλήψεις της ομάδας και της 

κοινωνίας εν γένει και επιτυγχάνοντας την ένταξή του στην κοινωνία, με σκοπό τη 

διάπλαση και ολοκλήρωση της προσωπικότητάς του. Η διαδικασία αυτή κατά την 

οποία το άτομο συγκροτεί και αναπτύσσει την προσωπικότητά του και παράλληλα 

ενσωματώνεται στο κοινωνικό σύνολο καλείται κοινωνικοποίηση (http://www.pi-

schools.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou/b_math/b_math.pdf). 

 Η κοινωνικοποίηση ορίζεται ως η «διαδικασία μέσα από την οποία ένας 

άνθρωπος μαθαίνει και εσωτερικεύει κατά τη διάρκεια της ζωής του τα κοινωνικο-

πολιτιστικά στοιχεία του περιβάλλοντος του, τα ενσωματώνει υπό την επίδραση της 

εμπειρίας και των σημαντικών κοινωνικών φορέων, στη δομή της προσωπικότητας του 

και έτσι προσαρμόζεται στο κοινωνικό περιβάλλον, στο οποίο οφείλει να ζήσει» 

(Rodger G., ό.π. 1985, Μπεζέ Α. Λ.). Ταυτόχρονα, μέσα από αυτήν τη διαδικασία το 

άτομο αναπτύσσει την προσωπική του αντίληψη, την ταυτότητα του, την επιθυμία 

του και τον τρόπο δράσης του (Giddens 2002:571). Η ατομική και κοινωνική 

διάσταση και ταυτότητα του ατόμου είναι εν τέλει απότοκος μιας σχέσης 

αλληλεπίδρασης τόσο με το φυσικό όσο και με το κοινωνικό του περιβάλλον (Νόβα-

Καλτσούνη 1995:11).  

 Η κοινωνικοποίηση του ατόμου επιτελείται μέσω ψυχο-κοινωνικών 

μηχανισμών, όπως: 

• η μάθηση, η απόκτηση, δηλαδή, τρόπων συμπεριφοράς: το άτομο προσλαμβάνει 

παραστάσεις από τον κοινωνικό του περίγυρο και στη συνέχεια επιδεικνύει την 

ανάλογη συμπεριφορά 

• η ταύτιση: το άτομο ταυτίζεται με άτομα του περιβάλλοντός του, όχι με έναν 

απόλυτο τρόπο, αλλά διατηρώντας εν μέρει την αυτονομία του, και έχει πλέον την 

αίσθηση ότι αποτελεί μέρος ενός συνόλου 

• η εσωτερίκευση, η αφομοίωση, δηλαδή, των πολιτισμικών στοιχείων: πρόκειται 
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για σταδιακή υιοθέτηση των κοινωνικών αξιών και κανόνων, πάντα σε σχέση με 

τις συνθήκες κοινωνικοποίησης του ατόμου  

(http://www.pischools.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou/b_math/b_math.

pdf.). 

 Κάθε άτομο αποτελεί και μια ιδιαίτερη οντότητα. Ωστόσο, ταυτίζεται με τους 

άλλους γύρω του και μέσα από αυτήν την ταύτιση, αλλά και την εικόνα που 

σχηματίζουν οι άλλοι για εκείνον, δημιουργείται η προσωπική κοινωνική του 

ταυτότητα (Μπεζέ 1985:22). 

 Η διαδικασία της κοινωνικοποίησης είναι δυναμική, καθώς μεταβάλλεται από 

εποχή σε εποχή, από κοινωνία σε κοινωνία ή από κοινωνική ομάδα σε κοινωνική 

ομάδα, και εκτείνεται σε όλη τη διάρκεια ζωής του ατόμου, που συνεχώς εντάσσεται 

σε νέες ομάδες και θεσμούς. Ταυτόχρονα, πρόκειται για μια διαδικασία 

αλληλεπίδρασης ανάμεσα στην κοινωνία και το άτομο, που δεν εκλαμβάνεται, όμως, 

ως παθητικό υποκείμενο, που απλά επηρεάζεται από το κοινωνικό πλαίσιο. Το άτομο 

με τη σειρά του ασκεί επιρροή στην κοινωνία με τη συμπεριφορά και τις 

πρωτοβουλίες του, καθώς διαμορφώνει τη ζωή του στα πλαίσια της κοινωνίας που 

έχει ενταχθεί. 

(http://www.elliepek.gr/documents/4o_synedrio_eisigiseis/165_171.pdf.) 

 Μέσα από τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης, μεταβιβάζεται στο άτομο το 

σύνολο της γνώσης, των αξιών και των κανόνων, ο τρόπος συμπεριφοράς και 

διαβίωσης, με μία λέξη, ο πολιτισμός μέσα στον οποίο γεννήθηκε και αναπτύσσεται. 

«Με την ευρύτερη έννοια του όρου, πολιτισμός είναι ό,τι έχει δημιουργηθεί από τον 

άνθρωπο. Υπό το πρίσμα της θεωρίας και μεθοδολογίας της Λογικής της Ιστορίας (βλ. 

Βαζιούλιν 2004), ο πολιτισμός είναι ένα δυναμικό, πολυεπίπεδο, διατεταγμένο και 

αναπτυσσόμενο οργανικό όλο, ένα πεδίο που συγκροτείται από τη διαδικασία, τους 

όρους και τα αποτελέσματα των αλληλεπιδράσεων των ανθρώπων με τη φύση και των 

αλληλεπιδράσεων μεταξύ των ανθρώπων, από το όλο πλέγμα των ανθρωπίνων 

δραστηριοτήτων, σχέσεων και επικοινωνιών» (Πατέλης 2008). 

 Κάθε πολιτισμός έχει δικά του πρότυπα, αξίες και ιδανικά, που μέσω της 

κοινωνικοποίησης μεταβιβάζονται στους επόμενους. Με αυτήν την έννοια, μέσω της 

κοινωνικοποίησης συνδέονται οι γενιές μεταξύ τους, η προηγούμενη δίνει τις βάσεις 

στην επόμενη για να προχωρήσει, να αναπτυχθεί, αλλά όλα αυτά σε ένα ενιαίο και 

δεμένο πολιτιστικό περιβάλλον. Για τον Durkheim, η εκπαίδευση είναι εκείνο το 

μέσο, με το οποίο η κάθε γενιά μεταδίδει στην επόμενη το σύνολο των κοινωνικών 
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και πολιτιστικών κανόνων εξασφαλίζοντας έτσι αλληλεγγύη μεταξύ των ατόμων, που 

αναγκάζονται –λιγότερο ή περισσότερο– να τους τηρούν 

(http://virtualschool.web.auth.gr/2.2-

3/TheoryResearch/SociologicalStudies/ClassicsOfSociology.html#Εμίλ%20Ντυρκέμ

%20(Emile%20Durkheim,%201858-1917). 

 Πρόκειται για μια καθοριστική και ουσιαστική για την κοινωνική δομή και 

οργάνωση διαδικασία, καθώς η κοινωνικοποίηση οδηγεί το άτομο στην προσαρμογή 

σε καθιερωμένα και κοινά αποδεκτά πρότυπα. Το άτομο μοιράζεται με το σύνολο 

γλώσσα, ιστορία και παράδοση, κοινές αντιλήψεις, πεποιθήσεις και κανόνες, που το 

οδηγούν στην κριτική και ιεράρχηση μιας συγκεκριμένης συμπεριφοράς. Έτσι, για να 

θεωρηθεί και αξιολογηθεί μια πράξη, ιδέα, αντίληψη, κ.λπ. ως καλή ή κακή, σωστή ή 

λανθασμένη, θα ενταχθεί στο ανάλογο με τον χρόνο, τον τόπο, την κοινωνική δομή 

και τα πρότυπα σημασιολογικό πεδίο. 

 Σύμφωνα με το δομολειτουργικό υπόδειγμα του Parsons, τα άτομα μέσα από 

τις κοινωνικές σχέσεις αλληλεπίδρασης οδηγούνται στην αναγνώριση των 

συμπεριφορών που θα προκαλέσουν θετική αντίδραση και των συμπεριφορών που θα 

προκαλέσουν αρνητική αντίδραση. Αυτό σημαίνει ότι είναι σε θέση να προχωρήσουν 

στη διάκριση των πράξεων που, ενδεχομένως, θα σημάνουν κοινωνική αποδοκιμασία 

ή επιβολή τιμωρίας, οπότε και θα στρέφονται προς εκείνες τις μορφές συμπεριφοράς 

που θα τυγχάνουν επιδοκιμασίας και θετικής αξιολόγησης. Με αυτόν τον τρόπο 

προκύπτει ένα σύστημα κανόνων, που προϋποτίθεται προκειμένου να εξασφαλιστεί η 

ισορροπία του κοινωνικού συστήματος (Νόβα-Καλτσούνη 1995:52-53).  

 Οι θεσμοί και οι ομάδες εκείνες που επιδρούν στη διαδικασία 

κοινωνικοποίησης του ατόμου και του μεταδίδουν τα πολιτισμικά στοιχεία καλούνται 

φορείς κοινωνικοποίησης και διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: τους πρωτογενείς –

οικογένεια, παρέες συνομηλίκων κ.ά.– και τους δευτερογενείς –σχολείο, θρησκεία, 

εργασιακό περιβάλλον, κράτος κ.ά.– οι οποίοι συνυπάρχουν και επιδρούν στα άτομα 

σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μελών των 

πρωτογενών φορέων χαρακτηρίζονται από στενές διαπροσωπικές σχέσεις, ενώ στους 

δευτερογενείς αναπτύσσονται περισσότερο τυπικές σχέσεις μεταξύ των ατόμων βάσει 

ορισμένων προδιαγραφών  

(http://www.pischools.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou/b_math/b_math.

pdf). 

 Να σημειωθεί εδώ ότι, με δεδομένο ότι η εργασία μας επικεντρώνεται σε 
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εφήβους, από τους παραπάνω φορείς θα αναφερθούμε στις αμέσως επόμενες 

ενότητες στην οικογένεια, τις παρέες συνομηλίκων και το σχολείο, που φαίνεται ότι 

κατά κύριο λόγο επιδρούν στην κοινωνικοποίησή των παιδιών. 

 Έχοντας υπόψη όσα προαναφέρθηκαν, αξίζει εδώ να επισημανθεί ένας νέος, 

σύγχρονος τρόπος κοινωνικοποίησης: η κοινωνικοποίηση μέσω των υπολογιστών στο 

αχανές πεδίο του κυβερνοχώρου, ενός μέρους χωρίς ουσιαστικά χώρο και χρόνο, 

αλλά με δυνατότητα για δημιουργία αλληλεπιδράσεων μεταξύ των χρηστών του 

Διαδικτύου. Οι αλληλεπιδράσεις αυτές λαμβάνουν χώρα σε συγκεκριμένα «δωμάτια 

συζητήσεων» (chat rooms) ή γενικά «χώρους συναντήσεων», πάντα βέβαια σε 

εικονικό περιβάλλον. 

 Αυτή η καινούρια μορφή κοινωνικοποίησης, όμως, ουσιαστικά αποτελεί 

ατομική και μοναχική διαδικασία. Παρόλο που ο χρήστης «συνευρίσκεται» με άλλα 

άτομα-χρήστες, ωστόσο δεν υπάρχει πραγματική, ενσώματη επαφή, λείπει η φυσική 

παρουσία και δεν υφίσταται η «παρέα», όπως τουλάχιστον τη γνωρίζουμε. Το άτομο-

χρήστης παραμένει απομονωμένο από τον κόσμο, που βρίσκεται έξω από το 

Διαδίκτυο, βιώνοντας μια πραγματικότητα δική του, σε έναν «άλλο» κόσμο, όπως 

άλλωστε θα φανεί και στην πορεία της εργασίας μας. 

 

Ο κοινωνικοποιητικός ρόλος της οικογένειας  

 Βασικό κύτταρο της κοινωνικής οργάνωσης είναι η οικογένεια, μέσα στην 

οποία τίθενται οι βάσεις για τη διάπλαση και ανάπτυξη της προσωπικότητας του 

ατόμου, καθώς και τη διαμόρφωση των κοινωνικών ρόλων, που θα κληθεί κάθε 

άτομο να διαδραματίσει στην μετέπειτα ζωή του (Μαδιανού- Γκέφου 1985: 17).  

 Εφόσον το άτομο αρχικά επιζητά την αποδοχή στα πλαίσια του οικογενειακού 

του περιβάλλοντος, ταυτίζεται με τα οικεία του πρόσωπα, που είναι σε αυτή τη φάση 

«σημαντικά». Άρα, αυτά τα πρόσωπα του παρέχουν τα πρότυπα, με τα οποία θα 

αποκτήσει την ικανότητα για ρύθμιση της συμπεριφοράς του και εν τέλει συγκρότηση 

της προσωπικότητάς του, του «Εαυτού», κατά τον George Herbert Mead 

(Λαμπροπούλου 1994: 110-113, Νόβα-Καλτσούνη 1995: 102).  

 Στο οικογενειακό περιβάλλον το άτομο διαμορφώνει μεγάλο μέρος της 

προσωπικότητάς του και της κοινωνικής του ταυτότητας, αντιλαμβάνεται το 

κοινωνικά αποδεκτό και το μη αποδεκτό, ενσωματώνει δηλαδή αξίες και πρότυπα 

συμπεριφοράς. Αποκτά την ικανότητα για σύναψη διαπροσωπικών σχέσεων, των 

οποίων τη σπουδαιότητα αντιλαμβάνεται, και μαθαίνει τον σεβασμό αναγκαίων 
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κοινωνικών κανόνων.  

 Η οικογένεια οφείλει να οδηγήσει το άτομο στη διαμόρφωση στόχων ως 

μέλος μιας ευρύτερης κοινωνίας, προκειμένου να είναι σε θέση να αντεπεξέλθει και 

να χειριστεί τα προβλήματα και την πολυπλοκότητα της σύγχρονης εποχής, καθώς 

και να συμβάλλει ως συγκροτημένο άτομο στη λειτουργικότητα των κοινωνικών 

ομάδων, όπου θα ενταχθεί (Χριστοφόρου-Civili 2001). 

 Σε αντίθεση με τα σημερινά δεδομένα, η οικογένεια σε παλαιότερες εποχές 

κινούνταν σε πιο ήρεμους ρυθμούς και, ακόμη κι αν έλειπε η επικοινωνία μεταξύ των 

μελών της, όμως, οι ρόλοι κάθε μέλους ήταν σαφώς διαχωρισμένοι και ξεκάθαροι. 

Ωστόσο, στη σύγχρονη εποχή, ο κύριος προσανατολισμός της κοινωνίας σε υλικά 

αγαθά συντελεί σε αλλαγές στο θεσμό της οικογένειας, που δοκιμάζεται, καθώς και 

στον ρόλο, που αυτή διαδραματίζει. Παρατηρείται χαλαρότερη σύνδεση των μελών 

της οικογένειας, καθώς κερδίζει έδαφος η ελεύθερη συμβίωση και η τάση 

αυτονόμησης του ατόμου από την οικογένεια. Ακόμη, οι απαιτήσεις και τα 

προβλήματα που καλούνται οι γονείς να αντιμετωπίσουν πολλαπλασιάζονται, 

αυξάνεται ο αριθμός των διαζυγίων και διασαλεύεται η ψυχική υγεία των παιδιών.  

 Όσο κι αν η ελληνική οικογένεια διατηρεί την παραδοσιακή της μορφή, όμως, 

φαίνεται ότι έχει υποχωρήσει ο ρόλος της ως φορέα κοινωνικοποίησης και ως φορέα 

σταθεροποίησης και ολοκλήρωσης της προσωπικότητας των μελών της. Τα νεαρά 

μέλη της οικογένειας απουσιάζουν για πολλές ώρες σε παιδικούς σταθμούς και 

σχολικά περιβάλλοντα, όπου έχει εκχωρηθεί μέρος των λειτουργιών της οικογένειας 

ως πρωτογενούς φορέα κοινωνικοποίησης. 

 Προκειμένου να επιτευχθεί η ανάπτυξη της ταυτότητας του ατόμου και η 

αναγνώριση της αξίας του από το ίδιο το άτομο, η οικογένεια οφείλει να το κάνει να 

αισθανθεί αγάπη, σεβασμό και ασφάλεια, να το οδηγήσει σε ανακάλυψη νέων 

εμπειριών απαραίτητων για τη νοητική, συναισθηματική και ψυχοκοινωνική 

ανάπτυξή του. Τα μέλη της οικογένειας πρέπει να ενώνονται με κατά το δυνατόν 

ισορροπημένες και χωρίς διακυμάνσεις σχέσεις, πρέπει να υπάρχει σωστή και γόνιμη 

επικοινωνία μεταξύ τους, ενώ οι γονείς πρέπει να ακολουθούν σταθερή και συνεπή 

στάση απέναντι στο παιδί.  

 Τα μέσα που διαθέτει η οικογένεια για τον κοινωνικοποιητικό της στόχο είναι 

η αναγνώριση και αποδοχή του παιδιού, η συνεχής υποστήριξη και παρότρυνσή του 

για απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων σε νοητικό, συναισθηματικό και κοινωνικό 

επίπεδο, η επιδοκιμασία και επιβράβευση τόσο του αποτελέσματος, όσο και της 
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προσπάθειας, που αυτό έχει καταβάλει. Με αυτόν τον τρόπο το παιδί σχηματίζει μια 

ικανοποιητική εικόνα για τον εαυτό του, αναγνωρίζει την αξία του και αισθάνεται 

χρήσιμο στο κοινωνικό σύνολο. 

 Όσον αφορά τις σχέσεις των γονέων με τα παιδιά, ένα βασικό στοιχείο για τη 

μετέπειτα πορεία και κοινωνική εξέλιξη των παιδιών είναι η ενίσχυση από μέρους 

των γονέων της ανεξαρτητοποίησής τους με την υπεύθυνη και ειλικρινή ανάληψη των 

ευθυνών τους, ανάλογα πάντα με την ηλικία τους. Ένα, ακόμη, σημαντικό στοιχείο 

είναι η ύπαρξη περιορισμών και κανόνων στη συμπεριφορά τους. Σε αντίθετη 

περίπτωση, τα παιδιά δε θα μπορέσουν να αποδεχτούν τις κοινωνικά αποδεκτές αρχές 

και τους κανόνες, πράγμα που θα δυσχεράνει τις σχέσεις των παιδιών με 

συνομηλίκους τους, με το κοινωνικό τους περιβάλλον, ακόμη και με τον ίδιο τον 

εαυτό τους (Χριστοφόρου-Civili 2001: 18-19). 

 Η οικογένεια αποτελεί την κοινωνική μεταβλητή που έχει την αμεσότερη 

σχέση εκδήλωσης παραβατικής συμπεριφοράς από τους νέους, αφού μπορεί να 

επηρεάσει είτε στο πεδίο των διαπροσωπικών σχέσεων γονέα-παιδιού, με την 

κοινωνικοποίηση, τη διαπαιδαγώγηση ή την επίβλεψη, είτε με αντικειμενικούς 

παράγοντες που θεμελιώνουν μια «παραβατική» οικογένεια. Η οικογένεια είναι ο 

φορέας ο οποίος μπορεί να μειώσει τις πιθανότητες εκδήλωσης παραβατικής 

συμπεριφοράς, μέσω της διδασκαλίας του αυτοελέγχου και μέσω μιας φυσιολογικής 

επιτήρησης των παιδιών (Hirschi, Gottfredson 1994: 52-55). 

 

Ατελής οικογενειακή δομή – Διασπασμένες οικογένειες  

 Η σύγχρονη εποχή χαρακτηρίζεται από έντονες αλλαγές. Αξίες, αρχές, θεσμοί 

αμφισβητούνται και τίθενται υπό έντονη κριτική και έλεγχο για την ορθότητα και τη 

σκοπιμότητά τους. Από τη στιγμή που συντελούνται τεράστιες μεταβολές με 

ταχύτατους ρυθμούς στη σημερινή κοινωνία, αποτελεί μάλλον ουτοπία η διατήρηση 

της παραδοσιακής δομής και οργάνωσης της οικογένειας αναλλοίωτης.  

 Οι διαρκώς διογκούμενες απαιτήσεις της σύγχρονης καταναλωτικής 

πραγματικότητας κρατούν τις πιο πολλές φορές και τους δύο γονείς μακριά από το 

σπίτι, καθώς εργάζονται πολλές ώρες. Στην προσπάθειά τους να προσφέρουν ολοένα 

και περισσότερα υλικά αγαθά στα παιδιά τους, τους στερούν την παρουσία τους και 

τη στήριξη, που κατά κύριο λόγο χρειάζονται.  

 Είναι γεγονός ότι συχνά η κούραση και η εξάντληση των γονέων από την 

πολύωρη εργασία δημιουργεί εντάσεις ή και συγκρούσεις στο οικιακό περιβάλλον, 
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καθώς οι γονείς δεν είναι σε θέση να ασχοληθούν με τα παιδιά τους. Έχοντας 

αντιμετωπίσει πολλά και ποικίλα προβλήματα στο εργασιακό περιβάλλον, οι γονείς 

αδυνατούν να αντιμετωπίσουν τα συναισθηματικά προβλήματα των παιδιών τους, τα 

οποία νιώθουν ότι παραμελούνται και ότι δε βρίσκουν συμπαράσταση. Επιπλέον, η 

δυσκολία στην επικοινωνία –ή ακόμη και η απουσία κάθε ουσιαστικής επικοινωνίας– 

ανάμεσα στα ζευγάρια οδηγεί και στη δυσχέρεια καθορισμού κριτηρίων μιας σχέσης 

λειτουργικής, που θα ανταποκρίνεται και στις ανάγκες των παιδιών τους, πράγμα που 

δημιουργεί σύγχυση στα μέλη της οικογένειας.  

 Με αυτά τα δεδομένα, το αποτέλεσμα είναι τα παιδιά να στρέφονται σε άλλες 

κοινωνικές ομάδες, προκειμένου να καλύψουν το κενό, που αφήνει η σχέση τους με 

την οικογένειά τους, να αναζητήσουν αλλού την επικοινωνία, τη στήριξη, την 

αποδοχή και την αναγνώριση, που δεν απολαμβάνουν στο οικογενειακό περιβάλλον. 

Τέτοιες ομάδες, όπως το σχολικό περιβάλλον, οι παρέες συνομηλίκων, οι φίλοι, είναι 

αρκετά πιθανό να εμφυσήσουν στο παιδί νέους, διαφορετικούς τρόπους 

συμπεριφοράς. 

 Ένας σημαντικός και καθοριστικός για την εξέλιξη του παιδιού παράγοντας 

είναι η έλλειψη ενός ή και των δύο γονέων. Μελέτες έχουν δείξει ότι ένα μεγάλο 

ποσοστό παραβατικών παιδιών ή ενήλικων εγκληματιών μεγάλωσαν χωρίς τον ένα ή 

και τους δυο γονείς, είτε εξαιτίας θανάτου του ενός γονέα ή και των δύο, είτε εξαιτίας 

διαζυγίου ή απλά χωριστής διαβίωσης των γονέων, είτε εξαιτίας απουσίας ενός εκ 

των δύο για κάποιο λόγο, όπως συμβαίνει στις μονογονεϊκές οικογένειες, για 

παράδειγμα. Ειδικά αναφορικά με τα ορφανά παιδιά, στα δείγματα ερευνών 

παραβατικών ανηλίκων εμφανίζονται σε διπλάσια ποσοστά από την αναλογία στο 

συνολικό πληθυσμό. Είναι φανερό, λοιπόν, ότι η έλλειψη ενός ή και των δύο γονέων 

αποτελεί παράγοντα εγκληματογένεσης, καθώς δεν έχει προσφερθεί στο παιδί η 

απαραίτητη και σωστή ανατροφή και αγωγή, που ενδεχομένως θα το απέτρεπε από 

την εκδήλωση παραβατικής συμπεριφοράς.  

 Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι η έλλειψη/απουσία της μητέρας αναδεικνύεται 

πιο σημαντική και καθοριστική, ειδικά για παιδιά σε μικρές ηλικίες, καθώς η απουσία 

οικογενειακής ζεστασιάς και θαλπωρής έχει ως αποτέλεσμα να παρασύρεται το παιδί 

ευκολότερα από ένα κακό παράδειγμα. Γι’ αυτά τα παιδιά ο δρόμος και η γειτονιά 

γίνονται το σπίτι τους (Γεωργούλας 2000: 93-94). 

 Μια ακόμη περίπτωση πρόκλησης συναισθηματικής διαταραχής στα παιδιά 

είναι το διαζύγιο. Αισθήματα θλίψης, θυμού, ανασφάλειας, ενοχής, χαμηλής 
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αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίμησης καταγράφονται στα παιδιά, που περνούν τη 

δοκιμασία ενός οριστικού χωρισμού των γονέων. Και δεν είναι λίγες οι φορές που 

εκδηλώνονται επιθετικές συμπεριφορές από τα παιδιά ή προκύπτει μείωση της 

απόδοσής τους στο σχολείο ή ακόμη και απομόνωσή τους από τους συμμαθητές ή/και 

τους φίλους τους. Εάν μάλιστα ο ανήλικος ήταν στη νηπιακή ή προεφηβική ηλικία, 

όταν οριστικοποιούνταν το διαζύγιο, τότε φαίνεται μεγαλύτερη η πιθανότητα να 

παραβατήσει.  

 Βέβαια, εκτός από το διαζύγιο αυτό καθ’ εαυτό, για την αντικοινωνική 

συμπεριφορά του ανήλικου μπορεί να ευθύνονται και οι ενδοοικογενειακές 

συγκρούσεις, που συνήθως υπάρχουν πριν από το διαζύγιο, ενώ εντείνονται 

πλησιάζοντας προς αυτό. Αυτές οι εντάσεις μπορούν να τραυματίσουν ψυχικά το 

παιδί και παράλληλα λειτουργούν ως τροχοπέδη στη σωστή κοινωνικοποίησή του. 

 Σκόπιμο είναι να αναφερθεί εδώ και η –αρκετά συνηθισμένη τα τελευταία 

χρόνια– περίπτωση που, μετά από ένα καινούριο γάμο, το παιδί αποκτά ένα «νέο» 

γονέα. Σε αυτές τις οικογένειες παρουσιάζονται συχνά εντάσεις και συγκρούσεις, 

καθώς το παιδί δυσκολεύεται να δεχτεί το νέο πρόσωπο ως «γονέα» του και νιώθει 

ότι δεν ανήκει πουθενά, πράγμα που μπορεί να του δημιουργήσει ψυχικές διαταραχές. 

 

Οι παρέες των συνομηλίκων ως φορέας κοινωνικοποίησης 

 Ως πρωτογενής φορέας κοινωνικοποίησης, η παρέα των συνομηλίκων ασκεί 

έντονη επίδραση στην κοινωνικοποίηση του παιδιού. Στα πλαίσια της παρέας, το 

άτομο νιώθει απαλλαγμένο από τους αυστηρούς, συνήθως, κανόνες, που επιβάλλει η 

οικογένεια και το σχολείο, συζητά ελεύθερα με άλλα άτομα της ίδιας κυρίως ηλικίας 

και με τους ίδιους προβληματισμούς, επηρεάζει και επηρεάζεται.  

 Ειδικότερα, κατά την περίοδο της εφηβείας, παρατηρείται στους εφήβους η 

τάση υποκατάστασης της οικογένειας με την προσκόλληση στην ομάδα των 

συνομήλικων τους, ως το μέσο που θα οδηγήσει στο χτίσιμο της ταυτότητάς τους 

(http://www.anadrassi.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=84%3A2

009-10-16-11-14-04&catid=41%3A2009-09-02-15-49-44&Itemid=79&lang=el).  

 Στην πορεία του ο έφηβος, ωστόσο, είναι πιθανό να παρασυρθεί από αρνητικά 

πρότυπα συμπεριφοράς, καθώς επιδιώκει να αντιδράσει στο οικογενειακό περιβάλλον 

και να «διακηρύξει» την «ανεξαρτησία» του από αυτό. 

 Η συναναστροφή του ατόμου με τα άλλα μέλη της παρέας διαμορφώνει τον 

τρόπο επικοινωνίας και σκέψης του, τα πρότυπα συμπεριφοράς του, ενώ η συχνότητα 

http://www.anadrassi.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=84%3A2009-10-16-11-14-04&catid=41%3A2009-09-02-15-49-44&Itemid=79&lang=el�
http://www.anadrassi.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=84%3A2009-10-16-11-14-04&catid=41%3A2009-09-02-15-49-44&Itemid=79&lang=el�
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επαφής του με την ομάδα καθορίζει και την αποτελεσματικότητα της επιρροής της 

στο παιδί. Ο έφηβος αποδέχεται τους κανόνες της ομάδας και συμμορφώνεται στα 

δικά της πρότυπα εμφάνισης, τρόπου ομιλίας και διασκέδασης, ως απαραίτητο 

στοιχείο προκειμένου να αισθανθεί ότι ανήκει σε αυτήν την ομάδα, ότι είναι «όμοιος» 

με τα άλλα μέλη της και ταυτόχρονα «διαφορετικός» από μέλη άλλων ομάδων. Με 

αυτόν τον τρόπο ο έφηβος νιώθει ότι υπάρχει. 

 Μέσα στην παρέα ο έφηβος βρίσκει αναγνώριση, μοιράζεται εμπειρίες. 

δοκιμάζει τις ικανότητες και τα όριά του. Η παρέα συμβάλλει στην 

ανεξαρτητοποίηση του παιδιού από την οικογένεια, τονίζει την αυτοπεποίθησή του 

και βοηθά στην ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων –όπως, η επικοινωνία, η 

συνεργασία, η ομαδικότητα 

(http://www.pischools.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou/b_math/b_math.

pdf. ). 

 Ένας χώρος, στον οποίο δημιουργούνται παρέες, αναπτύσσονται σχέσεις, 

δοκιμάζονται ικανότητες, ανταλλάσσονται εμπειρίες και γενικά διαμορφώνονται 

πρότυπα συμπεριφοράς, είναι ο χώρος του σχολείου. Εκεί, πέρα από την παρέα με 

συνομηλίκους, ο έφηβος αναπτύσσει σχέσεις και με τους καθηγητές, πράγμα 

ιδιαιτέρως σημαντικό σε αυτή τη φάση ανάπτυξής του, κατά την οποία είναι σε 

αναζήτηση προτύπων εκτός οικογένειας 

(http://www.anadrassi.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=84%3A2

009-10-16-11-14-04&catid=41%3A2009-09-02-15-49-44&Itemid=79&lang=el). 

 

Ο κοινωνικοποιητικός ρόλος του σχολείου 

 Η δευτερογενής κοινωνικοποίηση αποτελεί φυσικό απότοκο της πρωτογενούς, 

στην οποία και στηρίζεται, καθώς αφορά στα άτομα εκείνα, που έχουν ήδη γίνει 

αποδέκτες της πρώτης μορφής κοινωνικοποίησης. Συντελείται σε μικρές κοινωνικές 

ομάδες και εστιάζεται στην εκμάθηση και αποδοχή από το άτομο στάσεων, 

συμπεριφορών, δεξιοτήτων. Στοχεύει, τελικά, στο να καταστήσει το άτομο ικανό για 

αρμονική κοινωνική συνύπαρξη και στο να το προετοιμάσει για τους διαφορετικούς 

κοινωνικούς ρόλους, που θα κληθεί να υποδυθεί στη διάρκεια της ζωής του 

(http://kday-v.thess.sch.gr/wp-content/uploads/souliotis-a.pdf). 

 Βασικός δευτερογενής φορέας της κοινωνικοποίησης του εφήβου είναι το 

σχολείο, που αποτελεί χώρο μάθησης και διαπαιδαγώγησης. Εκεί διευρύνεται η 

ικανότητα του ατόμου για συνεργασία με άλλους και ασκείται η πειθαρχία του σε 

http://www.pischools.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou/b_math/b_math.pdf.%20Ανακτήθηκε%208/12/11�
http://www.pischools.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou/b_math/b_math.pdf.%20Ανακτήθηκε%208/12/11�
http://www.anadrassi.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=84%3A2009-10-16-11-14-04&catid=41%3A2009-09-02-15-49-44&Itemid=79&lang=el�
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κανόνες. Στο σχολικό περιβάλλον ο μαθητής συμμετέχει στη σχολική ζωή και 

διαπλάθει –και συχνά αναμορφώνει– συμπεριφορές και αξίες. Το παιδί έχει ήδη 

διαμορφωμένη στάση και συμπεριφορά μέσα στην οικογένεια –όπως, άλλωστε, 

επισημάναμε παραπάνω– και το σχολείο έρχεται να επεξεργαστεί, να προσθέσει ή και 

να αλλάξει ιδέες, αντιλήψεις, συμπεριφορές του παιδιού  

(http://www.agogiygeias.gr/health_education/__1.html). 

 Η εκπαίδευση αναλαμβάνει να μεταδώσει στα παιδιά όλα τα στοιχεία που 

συνθέτουν τον πολιτισμό, όπως κανόνες, πρακτικές, προσανατολισμούς, της 

κοινωνικής πραγματικότητας, στην οποία ζουν –ή προορίζονται να ζουν. Εδώ 

εντάσσονται και οι «επιθυμητές ή αναγκαίες» ή «εφικτές και δικαιολογημένες» 

αντιλήψεις και πρακτικές για το σχολικό περιβάλλον, καθώς και η αξιολόγηση της 

«διαγωγής» του μαθητή, που του υπενθυμίζει τη συμμόρφωσή του με αυτές. 

Συνολικά, θα λέγαμε ότι μέσα από το σχολείο επιδιώκεται και επιτυγχάνεται τόσο η 

διάπλαση της προσωπικότητας του παιδιού, όσο και η διατήρηση και προώθηση του 

κοινωνικοπολιτισμικού συστήματος  

(http://users.sch.gr/vpapagiann/koinonikopoihsh.htm). 

 Ο σημαντικός ρόλος της εκπαίδευσης και της παιδείας εν γένει, γίνεται 

κατανοητός, αν αναλογιστούμε ότι «μέτρο, κριτήριο της ανάπτυξης του πολιτισμού 

είναι οι δυνατότητες ολόπλευρης ανάπτυξης της προσωπικότητας, μ’ άλλα λόγια, ο 

βαθμός στον οποίο οι υλικοτεχνικοί, κοινωνικοί, κ.ο.κ. όροι εξυπηρετούν τον σκοπό 

της ολόπλευρης ανάπτυξης των δημιουργικών δυνάμεων και ικανοτήτων, της παιδείας 

της προσωπικότητας του κάθε ανθρώπου. Κατ’ αυτό τον τρόπο, ο ανεπτυγμένος, ο 

αυθεντικός πολιτισμός, η παιδεία με την ευρύτερη έννοιά της, γίνεται το «κλειδί» για 

την κριτική ιστορική θεώρηση όλων των βαθμίδων, των εκδοχών και των εκφάνσεων 

του πολιτισμού, όχι ως εκτός τόπου και χρόνου αφηρημένη κατασκευή, αλλά ως η 

νομοτελής απόληξη της λογικής της ιστορίας της ανθρωπότητας» (Πατέλης 2008). 
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Κεφάλαιο 5ο: Εξάρτηση από το Διαδίκτυο (Internet addiction) 
Όρος και έννοια της εξάρτησης από το Διαδίκτυο (Internet addiction) 

 Ο εθισμός στο Διαδίκτυο έρχεται να προστεθεί στις μορφές εξάρτησης και 

εθισμού, που ήδη είναι γνωστές και αφορούν κατά βάση τη χρήση ουσιών. Η 

διαδικτυακή εξάρτηση συμπεριλαμβάνεται στις τεχνολογικές εξαρτήσεις, οι οποίες 

είναι μη χημικές (συμπεριφορικές) και χαρακτηρίζονται από την υπερβολική 

αλληλεπίδραση μεταξύ ατόμου και μηχανημάτων. Απαιτεί έγκαιρη διάγνωση και 

αντιμετώπιση από ειδικούς, καθώς απειλεί κυρίως τους νέους ανθρώπους. Πρόκειται 

για ένα παθολογικό φαινόμενο με επιπτώσεις σε προσωπικό, κοινωνικό και 

επαγγελματικό επίπεδο, μια ψυχοφυσιολογική διαταραχή που οδηγεί σε 

συναισθηματικές διαταραχές και ρήξη κοινωνικών σχέσεων. 

 Οι όροι που έχουν προταθεί κατά καιρούς για αυτή τη μορφή εξάρτησης, είναι 

πολλοί: Internet Addiction (Bai, Lin & Chen, 2001 ˙ Mitchell 2000 ˙ Shapira, 

Goldsmith, Keck, Khosla & McElroy, 2000 ˙ Young 1998), Cyberspace Addiction 

(Davis, Flett, & Besser 2002 ˙ Hur 2006), Internet Dependency, Παθολογική χρήση 

του Διαδικτύου (Davis 2001), Προβληματική χρήση του Διαδικτύου (Davis, Flett & 

Besser 2002), Διαταραχή της Εξάρτησης από το Διαδίκτυο (Internet Addiction 

Disorder) (Goldberg 1996) (http://internetaddiction18ano.wordpress.com).  

 Ο όρος «Διαταραχή της Εξάρτησης από το Διαδίκτυο» (Internet Addiction 

Disorder) προτάθηκε για πρώτη φορά το 1995 στις ΗΠΑ από τον Νεοϋορκέζο 

ψυχίατρο Ivan Goldberg με κριτήρια βασισμένα σε εκείνα για τις εξαρτήσεις από τις 

ουσίες (http://panacea.med.uoa.gr/topic.aspx?id=871). Έναν χρόνο μετά η 

αμερικανίδα ψυχολόγος Kimberley Young χρησιμοποίησε τον ίδιο όρο όταν 

παρουσίασε την εργασία της με τίτλο: Internet Addiction: The Emergence of a New 

Clinical Disorder (Εθισμός στο Διαδίκτυο: Η Εμφάνιση μιας Νέας Κλινικής 

Διαταραχής). 

 Το 1998 οι Kraut, Patterson, Lundmark, Kiesler, Mukhopadhyay και Scherlis 

(Kraut et al. 1998: 17-31), ασχολήθηκαν με αυτό το ζήτημα και απέδειξαν ότι η 

υπερβολική χρήση του Διαδικτύου μειώνει τον διαθέσιμο χρόνο του ατόμου για 

κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και παράλληλα οι ισχυροί εικονικοί δεσμοί 

αντικαθιστούν τους ανίσχυρους κοινωνικούς. 

 Αναφερόμενη στους παράγοντες εγκατάστασης του φαινομένου της 

εξάρτησης από το Διαδίκτυο, η Μάτσα επισημαίνει: «Ως προϊόν της συνάντησης του 

http://internetaddiction18ano.wordpress.com/�
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ατόμου με το αντικείμενο της εξάρτησής του στη σημερινή εποχή, η «εξάρτηση» από το 

Διαδίκτυο αποτελεί ένα ιστορικό φαινόμενο, συνδεμένο με την κρίση της 

παγκοσμιοποίησης. Στην εγκατάσταση του φαινομένου συμβάλλουν εξίσου και οι τρεις 

συνιστώσες του. Συμβάλλει το μέσον, δηλαδή το ίδιο το Διαδίκτυο, που κατασκευάζεται 

με τέτοιο τρόπο, ώστε να γίνεται ελκυστικό και γι’ αυτό εθιστικό. Αυτό, βέβαια, δεν 

σημαίνει ότι πρέπει να «δαιμονοποιείται» το μέσον, αφού δεν αρκεί η επαφή με αυτό 

για να εγκατασταθεί η εξάρτηση. Συμβάλλει, επίσης, η προσωπικότητα του χρήστη, με 

τα μεγάλα ελλείμματα στην ταυτότητα, το φαντασιακό και το συμβολικό. Συμβάλλει, 

τέλος, και η κοινωνικοπολιτιστική στιγμή, δηλαδή το πλαίσιο της οικογένειας, της 

κοινωνίας και του πολιτισμού μέσα στο οποίο πραγματοποιείται, σε μια συγκεκριμένη 

χρονική στιγμή η συνάντηση του χρήστη με το Διαδίκτυο» (Μάτσα 2009).  

 Μια αξιοσημείωτη πτυχή είναι η σχέση του χρήστη του Διαδικτύου με το 

σώμα του. Ο χρήστης του Διαδικτύου, ωστόσο, διατηρεί μια σχέση άρνησης με το 

σώμα του, καθώς το απορρίπτει και θεωρεί ότι είναι γεμάτο ελαττώματα. Η Εικονική 

Πραγματικότητα, όμως, έρχεται να του δώσει τη δυνατότητα να πλάσει ένα σώμα 

τέλειο, σύμφωνα με τα κριτήρια του. Το Avatar του μπορεί να καλύψει τις 

«ελλείψεις» του και να έχει το ιδανικό σώμα μιας υπέρκομψης γυναίκας ή το 

σφριγηλό, καλογυμνασμένο σώμα ενός αθλητή.  

 Ο χρήστης του Διαδικτύου παρουσιάζεται να έχει δυο ζωές: μία πραγματική 

και μία δεύτερη, εικονική. Αυτή η «δεύτερη ζωή» φαίνεται ότι έρχεται να 

συμπληρώσει την πρώτη, αλλά η κατάληψη ολοένα και περισσότερου χρόνου από την 

πραγματική ζωή του τείνει να λειτουργήσει απομονωτικά για το άτομο, καθώς 

αποκλείεται βαθμιαία από το κοινωνικό γίγνεσθαι. 

 Ωστόσο, χάρη στο Avatar του ο χρήστης έχει την αίσθηση της απόλυτης 

ελευθερίας στις επιλογές του: ανάληψη ρόλου που αδυνατεί να αναλάβει στην 

αληθινή ζωή του, σύναψη των πιο περίεργων σχέσεων, βίωση έντονων εμπειριών, 

έκθεση σε ριψοκίνδυνες καταστάσεις, ηλεκτρονικός τζόγος, ενασχόληση με 

πορνογραφικά παιχνίδια χωρίς περιορισμούς. Ταυτόχρονα, όμως, όπως συμβαίνει με 

κάθε εξάρτηση, αυτή η ελευθερία, που παρέχεται από τον Ιστό, παύει να υφίσταται, 

εφόσον ο δυναστικός καταναγκασμός της εξάρτησης καθιστά τον χρήστη δέσμιο στο 

Διαδίκτυο, οδηγεί σε απομόνωση, άρα και απομάκρυνση από τις διαπροσωπικές 

οικογενειακές, επαγγελματικές, κοινωνικές επαφές του, γεγονός με ολέθριες 

επιπτώσεις. Αυτό συνεπάγεται, λοιπόν, ότι, παρόλο που ο χρήστης αρχικά επιζητούσε 

την απόλυτη ελευθερία, φθάνει τελικά στο σημείο να χάσει εντελώς κάθε ελευθερία 
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του. 

 Τη δεκαετία του 1990 αυξήθηκε ραγδαία η χρήση του Διαδικτύου και 

αντίστοιχα αυξήθηκαν τα άτομα που επικοινωνούσαν μέσω υπολογιστή (Computer 

Mediated Communication, Επικοινωνία μέσω Υπολογιστών). Η δυνατότητα για 

ανώνυμη δράση και επικοινωνία που έδινε το Διαδίκτυο σε χρήστες κάθε λογής 

παιχνιδιών ρόλων ή εικονικών περιβαλλόντων επικοινωνίας, όπως το IRC (Internet 

Relay Chat), έστρεψε το ενδιαφέρον πολλών ερευνητών στο πώς ανώνυμοι χρήστες 

του Διαδικτύου προέβαλλαν μια διαφορετική εικόνα για τον εαυτό τους με άλλη 

εμφάνιση, φύλο, σεξουαλικές προτιμήσεις κατά ένα νόμιμο τρόπο (McRae 1997, 

Stone 1995, Turkle 1995). Δεν υπήρχε κανένας περιορισμός και καμία υποχρέωση 

από μέρους των χρηστών προκειμένου να αποδεικνύουν την ταυτότητά τους για 

συμμετοχή σε κάποιο δωμάτιο συνομιλίας ή σε κάποιο παιχνίδι. Αυτό σημαίνει ότι, 

εφόσον το επιθυμούσε κάποιος χρήστης, είχε τη δυνατότητα να υποκρίνεται διάφορα 

πρόσωπα και προσωπικότητες και μάλιστα χωρίς να του επιβληθεί κανένα είδος 

ποινής. Η E.M. Reid παρατήρησε ότι οι χρήστες του IRC ήταν σε θέση να εκφράσουν 

ιδέες, συναισθήματα ή ακόμη και να προβούν σε πειραματισμούς σχετικά με το εγώ 

τους, πράγμα που αναγκαστικά θα καταπίεζαν αποφεύγοντας έτσι την αρνητική 

κοινωνική κριτική (ό.π. Jones 1998: 54). 

 Αυτές οι εξελίξεις οδήγησαν κάποιους συγγραφείς, όπως η Turkle (Turkle 

1995) και η Stone (Stone 1995: 393-406), να τις τοποθετήσουν στο πλαίσιο της 

μεταμοντέρνας κατάστασης. Ακόμη και μια απλή εικονική συνομιλία με κάποιον 

άγνωστο, συντελεί με τον τρόπο της στη συνεχή ρευστότητα του εαυτού, στον αέναο 

κύκλο της σύνθεσης και αποδόμησής του. Σύμφωνα με τη Stone, οι συμμετέχοντες σε 

αυτές τις εικονικές κοινότητες κωδικοποιούν την εικονική πραγματικότητα μέσα από 

κατηγορίες του «πραγματικού κόσμου». Επομένως, κατά την εικονική επικοινωνία 

τους, η συμπεριφορά που έχουν είναι σαν να πρόκειται για ενσώματη επικοινωνία σε 

έναν φυσικό τόπο. Και αυτός είναι ο λόγος που οι χρήστες θεωρούν τόσο σημαντική 

την εικονική τους επικοινωνία. Κατά μια έννοια οι διαφορετικοί εαυτοί του χρήστη 

προσεγγίζονται και αποκτούν το ίδιο οντολογικό status.  
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Η περίπτωση του World of Warcraft (WoW) 

 Σε νοτιοκορεάτικη διαδικτυακή εφημερίδα, στις 24 Μαΐου του 2005, 

αναφέρεται ότι ένα ζευγάρι 29χρονων Κορεατών άφησαν το τεσσάρων μηνών 

κοριτσάκι τους μόνο στο σπίτι για να πάνε σε κοντινό Internet Cafe προκειμένου να 

παίξουν World of Warcraft (WoW), ένα διαδεδομένο MMORPG (Massively 

Multiplayer Online Role Playing Game) παιχνίδι. Παρόλο που αρχικά σκόπευαν να 

λείψουν για λίγο, όμως τελικά απουσίασαν πάνω από τέσσερις ώρες, με τραγικό 

αποτέλεσμα να βρουν το βρέφος νεκρό. Ο πατέρας φέρεται να δήλωσε στην 

αστυνομία ότι «δεν κατάλαβαν πώς πέρασε η ώρα» και φαίνεται πως, όποτε τους 

δινόταν η ευκαιρία, άφηναν το παιδί για να παίξουν WοW 

(http://news.kathimerini.gr/4dcgi/news/civ__3KathiLev&xml/&aspKath/civ&fdate=1

5/06/2008 Ανακτήθηκε 22/3/2011). 

 Σύμφωνα με ειδικούς, το μεγάλο πρόβλημα με το WοW έγκειται στην 

παθολογική εξάρτηση. Κατά την Αμερικανίδα δρα Μαρέσα Όρζακ, το WοW είναι 

δυνατόν να προκαλέσει διάφορα οργανικά και ψυχολογικά προβλήματα, με 

βασικότερο τη σύγχυση ανάμεσα στο πραγματικό και το φανταστικό. Η δρ. Όρζακ 

κατηγορεί ευθέως την εταιρεία Blizzard Entertainment για εσκεμμένη κατασκευή 

παιχνιδιών που προκαλούν εθισμό 

(http://news.kathimerini.gr/4dcgi/news/civ__3KathiLev&xml/&aspKath/civ&fdate=1

5/06/2008 Ανακτήθηκε 22/3/2011). 

 Ωστόσο, επιστήμονες του Πανεπιστημίου Tufts, επισημαίνουν ότι μελετούν το 

WοW για την παρατήρηση και περαιτέρω ανάλυση μοντέλων ανθρώπινης 

συμπεριφοράς σε κάποιες πιθανές περιπτώσεις, όπως η διάδοση κάποιας 

θανατηφόρας επιδημίας, πράγμα που αποτελεί ένα από τα σενάρια που μπορεί να 

συναντήσει ο ήρωας στον μεσαιωνικό κόσμο του WοW. Όπως έχει παρατηρηθεί, 

κάποιοι παίκτες με τους μολυσμένους ήρωές τους εσκεμμένα μολύνουν άλλους ήρωες 

παικτών ή, αντίθετα, προειδοποιούν και προστατεύουν άλλους παίκτες. «Θα ήταν 

ανήθικο να εξαπολύσει κανείς μια επιδημία προκειμένου να μελετήσει τις συνέπειες... Ο 

εικονικός κόσμος ενός υπολογιστή μπορεί να γεφυρώσει αυτό το χάσμα», λέει η 

καθηγήτρια Νίνα Φέφερμαν  

(http://news.kathimerini.gr/4dcgi/news/civ__3KathiLev&xml/&aspKath/civ&fdate=1

5/06/2008 Ανακτήθηκε 22/3/2011). 

 

Διαδικτυακή και τοξικομανιακή εξάρτηση 
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 Η Εικονική Πραγματικότητα στην οποία εμβυθίζεται ο εξαρτημένος χρήστης 

του Διαδικτύου μπορεί να παραβληθεί με τους «τεχνητούς παραδείσους» που 

σχηματοποιούν οι κάθε είδους ναρκωτικές ουσίες. Και στις δυο αυτές περιπτώσεις 

των εξαρτήσεων κυρίαρχη είναι η ατομικιστική φαντασίωση του σύγχρονου 

ανθρώπου για έναν ανεξέλεγκτο προσωπικό χώρο και μια ελευθερία χωρίς φραγμούς 

και όρια σε κανένα επίπεδο. 

 Κάθε εξάρτηση από ουσίες, υποκρύπτει πάντα ένα σκεπτικό απόλυτης 

ανεξαρτησίας απέναντι στους γύρω, στις συμβουλές και προτροπές του κόσμου, στην 

ασφυκτική γονική πίεση (Μάτσα 2008). Κατά τον ίδιο τρόπο ο κλειστός 

προστατευτικός χώρος του Internet μπορεί να οδηγήσει τον χρήστη στην αίσθηση της 

απόλυτα ελεύθερης επιλογής χωρίς καταναγκασμούς και γονικές μεσολαβήσεις. 

 Η εμπειρία από τη χρήση τοξικών ουσιών συνίσταται σε μια σωματική 

ευχαρίστηση και απόλαυση, αλλά και σε μια στρεβλωτική εμπειρία στη σχέση του 

χρήστη με τον χώρο, τον χρόνο και τον περίγυρό του, ακόμη και με το ίδιο του το 

σώμα. Ο χρήστης που επιδιώκει αυτή την εμπειρία, αποσκοπεί στο να διαπλάσει μια 

άλλη πραγματικότητα, να βιώσει την απόλυτη διάσταση ανάμεσα στον εαυτό του και 

τους γύρω του, ανάμεσα στο Υποκείμενο και το κοινωνικό Είναι. Αυτή η εμπειρία, 

συνεπώς, είναι σαν να βιώνει ένα κενό, όπου όλα όσα διακρίνουν τη ζωή των 

ανθρώπων απαξιώνονται και υποτιμώνται. Με αυτόν τον τρόπο η επιθυμία για την 

τοξική ουσία υποκαθιστά την επιθυμία για τον άλλο ˙ η τοξική ουσία, δηλαδή, 

παίρνει τη θέση ενός ατόμου, με το οποίο ο χρήστης μπορεί να θεμελιώσει μια 

αμοιβαία συναισθηματική σχέση (Μάτσα 2000:56 – 65). 

 Κατά ανάλογο τρόπο η επαφή του χρήστη με το Διαδίκτυο και η όλη εμπειρία 

του από αυτό λειτουργεί στρεβλωτικά ως προς τη σχέση του με τον χώρο, τον χρόνο, 

τον περίγυρο και το περιβάλλον του εν γένει, ακόμη και με το ίδιο του το σώμα. Ο 

χώρος του Διαδικτύου και οι «συναντήσεις» μέσα σε αυτόν είναι ατέρμονες, ο 

ιντερνετικός χρόνος είναι ασαφής και απροσδιόριστος, ενώ η επικοινωνία του χρήστη 

πραγματοποιείται σε έναν εικονικό χώρο χωρίς να αποτελεί στην ουσία επικοινωνία. 

Ο χρήστης στην διαδικτυακή επικοινωνία του επιθυμεί να διαμορφώσει μια νέα 

πραγματικότητα για αυτόν, με έναν εικονικό εαυτό, σε ένα εικονικό περιβάλλον με 

έναν εικονικό περίγυρο. 

 Αυτό που συντελεί καθοριστικά στη δημιουργία της ψευδαίσθησης της 

επικοινωνίας είναι η διαδραστικότητα, η δυνατότητα δηλαδή του Διαδικτύου ή άλλου 

μέσου να επιτυγχάνει αμφίδρομη επικοινωνία. Στην πράξη, αυτό σημαίνει την 
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ικανότητα ενός διαδραστικού μέσου να προσφέρει και να συγκεντρώνει πληροφορίες 

από τον χρήστη του (λήμμα διαδραστικότητα ό.π. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CF%81%CE%

B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%

CE%B1). Το άτομο, λοιπόν, δεν είναι απλώς «θεατής» αλλά και «δράστης» 

ταυτόχρονα. Το χάσμα, όμως, ανάμεσα στην αληθινή ζωή και τη διαδικτυακή 

εμποδίζει τη σύναψη αληθινών σχέσεων και την επίτευξη αληθινής επικοινωνίας με 

υπαρκτούς ανθρώπους.  

 

Προτεινόμενα Διαγνωστικά Κριτήρια 

 Το 1998 η Young πρότεινε μία δέσμη κριτηρίων για τη διάγνωση της 

διαδικτυακής εξάρτησης, στη βάση των κριτηρίων του DSM-IV (Diagnostic and 

Statistical Manual of Mental Disorders, Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο των 

Ψυχικών Διαταραχών), για την «παθολογική χαρτοπαιξία» (Young 1998). 

Συγκεκριμένα, επέλεξε οκτώ από τα δέκα κριτήρια της «παθολογικής χαρτοπαιξίας», 

τα οποία αξιολόγησε ως πιο κατάλληλα για την περιγραφή της παθολογικής χρήσης 

του Διαδικτύου: 

• προσκόλληση στον παγκόσμιο Ιστό 

• ανάγκη για αυξημένο χρόνο παραμονής σε σύνδεση (online), ώστε να 

επιτευχθεί κάποιο επίπεδο ικανοποίησης 

• επανειλημμένες αποτυχημένες προσπάθειες περικοπής του χρόνου παραμονής 

online 

• ευερεθιστότητα, κατάθλιψη ή ύφεση της διάθεσης, όταν η χρήση του 

Διαδικτύου περιορίζεται 

• παραμονή σε σύνδεση περισσότερο από όσο αρχικά ήταν προγραμματισμένο 

• διακινδύνευση μίας δουλειάς ή της εργασίας εξαιτίας της χρήσης του Ιστού 

• ψευδείς δηλώσεις στους άλλους σε σχέση με τον πραγματικό χρόνο χρήσης 

του Διαδικτύου 

• παραμονή σε σύνδεση ως ένας τρόπος ρύθμισης της διάθεσης. 

Σύμφωνα με τη Young, η πλήρωση πέντε από τα οκτώ αυτά κριτήρια, είναι ικανή για 

τη διάγνωση. 

 Πιο πρόσφατος είναι ο ορισμός για τη διάγνωση του διαδικτυακού «εθισμού» 

των KapIan και Sadock (Kaplan & Sadock 2005). Με βάση αυτόν, θα πρέπει να 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1�
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1�
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CF%81%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1�
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ισχύουν πέντε από τα παρακάτω έξι κριτήρια, προκειμένου να γίνει η διάγνωση του 

«εθισμού»: 

• παραμονή online για ολοένα και περισσότερο χρόνο 

• αποτυχία διαχείρισης του επερχόμενου αισθήματος διέγερσης ή κατάθλιψης 

• παραμονή online για περισσότερο χρόνο από τον προτιθέμενο 

• κίνδυνος απώλειας σχέσης ή ευκαιρίας εξαιτίας της χρήσης του Ιστού 

• ψευδείς ισχυρισμοί προκειμένου να καλυφθεί η πραγματική έκταση της 

χρήσης του Διαδικτύου 

• χρήση προκειμένου να ελεγχθούν αρνητικά συναισθήματα. 

 Κατά συνέπεια, για να χρησιμοποιηθεί ο όρος «Διαταραχή της Εξάρτησης από 

το Διαδίκτυο» (Internet Addiction Disorder) με την κυριολεκτική του σημασία είναι 

αναγκαίο να πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις (Μάτσα 2009): 

α) Το άτομο χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο με καταναγκαστικό τρόπο και σταδιακά 

εγκαταλείπει σοβαρές οικογενειακές, επαγγελματικές, κοινωνικές ή άλλες 

υποχρεώσεις και δραστηριότητες. 

β) Το άτομο χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο παρορμητικά και τελετουργικά και μόνο για 

συγκεκριμένα προγράμματα, όπως οι διαδραστικές εφαρμογές MMORPGs 

(Massively Multiplayer Online Role Playing Games), net pornography (πορνογραφία 

στο Διαδίκτυο), net gambling (τζόγος στο Διαδίκτυο) κ.ά., ενώ παράλληλα αδυνατεί 

να διαχειριστεί τον χρόνο παραμονής του στο Ίντερνετ και αποτυγχάνει 

επανειλημμένως να ελαττώσει αυτόν τον χρόνο. 

γ) Το άτομο χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο παρόλο που γνωρίζει τις ολέθριες επιπτώσεις 

αυτής της χρήσης και μάλιστα αφιερώνει πολλές ώρες. Βέβαια, για να θεωρηθεί 

εξάρτηση θα πρέπει ο χρόνος παραμονής να είναι περίπου 40 ώρες την εβδομάδα, 

εκτός από τις ώρες που παραμένει για επαγγελματικούς λόγους. Η Young θεωρεί ότι ο 

εβδομαδιαίος χρόνος για έναν εξαρτημένο χρήστη φτάνει τις 38,5 ώρες κατά μέσον 

όρο, ενώ για έναν μη εξαρτημένο τις 4,9. Επιπρόσθετα, επισημαίνει και τον τύπο της 

σύνδεσης και συμπεραίνει ότι ο εξαρτημένος χρήστης ως επί το πλείστον 

χρησιμοποιεί διαδικτυακά προγράμματα που απαιτούν μια αμοιβαιότητα στην 

επικοινωνία (παιχνίδια online, ηλεκτρονική αλληλογραφία, διαδικτυακές συνομιλίες-

chats), ενώ ο μη εξαρτημένος κάνει την πλοήγησή του στο Διαδίκτυο κυρίως 

αναζητώντας πληροφορίες. 

δ) Όταν ο χρήστης δεν είναι συνδεδεμένος στο Διαδίκτυο, αισθάνεται δυσάρεστα, 
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θλίβεται, δυσανασχετεί, νιώθει εκνευρισμό και ταραχή, το αναζητά. Έχουν 

καταγραφεί και κάποιες περιπτώσεις με συμπτώματα πραγματικής στέρησης, όπως 

αυτά της τοξικομανίας, δηλαδή ψυχοκινητική ανησυχία, έντονο άγχος, 

συναισθηματική αστάθεια, αν και κάποιοι τα αμφισβητούν. Σύμφωνα με τον S. 

Tisseron, για παράδειγμα, τα καταθλιπτικά άγχη, που παρουσιάζονται στον 

εξαρτημένο χρήστη εξαιτίας της έλλειψης του διαδικτυακού παιχνιδιού, είναι δυνατόν 

να προϋπήρχαν και ο καταναγκασμός του παιχνιδιού ίσως είναι απλώς ένα μέσο για 

να τα υπερνικήσει (Μάτσα 2009). 

 

Παράγοντες προβληματικής χρήσης  

 Ως μέσο το Διαδίκτυο παρέχει κάποια στοιχεία που ευνοούν την ανάπτυξη 

εμμονών και την προβληματική χρήση του. Για παράδειγμα, η ανωνυμία, που 

εξασφαλίζει το μέσο, έχει αναγνωριστεί ως ο κύριος καθοριστικός παράγοντας που 

ενισχύει την υπερβολική χρήση και ενθαρρύνει τις παραπλανητικές και εγκληματικές 

πράξεις, όπως την ανάπτυξη επιθετικών προσωπικοτήτων, καθώς και την 

παρακολούθηση ή το «κατέβασμα» παράνομου σεξουαλικού υλικού. Ωστόσο, οι 

ελάχιστες εμπειρικές έρευνες για την υπερβολική χρήση του Διαδικτύου από άτομα 

με σεξουαλικές παρορμήσεις δεν επιτρέπουν να συναχθούν κάποια σαφή 

συμπεράσματα. 

 Πέρα όμως από την ανωνυμία, και άλλοι παράγοντες θεωρούνται ότι 

αυξάνουν τις πιθανότητες, ώστε η χρήση του Ιστού να καταστεί προβληματική, τόσο 

για αυτούς που ήδη αντιμετωπίζουν ένα πρόβλημα σεξουαλικής παρορμητικότητας, 

όσο και για εκείνους που είναι ψυχολογικά ευάλωτοι, καθώς δυνητικά τους 

υποβάλλουν στο ρίσκο να αναπτύξουν παρόμοια παρόρμηση. Τέτοιοι παράγοντες 

είναι η προσβασιμότητα, εφόσον εκατομμύρια sites είναι διαθέσιμα 24 ώρες την 

ημέρα, 7 ημέρες την εβδομάδα, το φθηνό κόστος πρόσβασης σε σελίδες σεξουαλικού 

περιεχομένου και η «νομιμότητα» του κυβερνοσέξ (cybersex). Σύμφωνα με τη Young, 

κάποιος περίεργος για οποιαδήποτε σεξουαλική συμπεριφορά, έχει τη δυνατότητα με 

το κυβερνοσέξ να εξερευνήσει αυτές τις φαντασιώσεις κατά έναν ιδιωτικό, ανώνυμο, 

ασφαλή τρόπο. Όπως υποστηρίζει η ίδια, είναι πιθανότερο κάποιος να πειραματιστεί 

σεξουαλικά σε κοινότητες χρηστών που ενθαρρύνουν την εμπλοκή στις ενήλικες 

φαντασιώσεις τους και αίρουν τις αναστολές τους, εξαιτίας της γενικότερης αποδοχής 

της υποκουλτούρας του Διαδικτύου. 

 Σε αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθεί ένα χαρακτηριστικό φαινόμενο, αυτό 
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της αποσύνδεσης. Μέσα στον κυβερνοχώρο το άτομο νιώθει ότι βρίσκεται σε έναν 

άλλο κόσμο, διαφορετικό από τον πραγματικό. Έτσι, οι δραστηριότητες του σε αυτόν 

τον «νέο» κόσμο δεν θεωρούνται από τον ίδιο ως προβληματικές. Για παράδειγμα, 

ένα άτομο μπορεί να εμπλέκεται σε μία παράνομη, κρυφή, «εξωσυζυγική» 

δραστηριότητα στο Διαδίκτυο και μετά να επιστρέφει στο κρεβάτι του/της συζύγου 

του, χωρίς κανένα αίσθημα ενοχής ή έστω δυσφορίας. 

 

Διαδίκτυο και Σεξουαλική παρορμητική συμπεριφορά 

 Μία από τις πιο ενδιαφέρουσες εξελίξεις των τελευταίων χρόνων είναι η 

αυξανόμενη χρήση του Διαδικτύου ως σεξουαλικής διεξόδου. Στον Κυβερνοχώρο ο 

χρήστης μπορεί να διατηρήσει την ανωνυμία του, οπότε δεν υπάρχει ζήτημα 

απόρριψης λόγω εμφάνισης. Σε αυτό το πλαίσιο μπορεί «ανώδυνα» να ικανοποιηθεί 

και η περιέργεια του για τον έρωτα και την ερωτική επαφή γενικότερα.  

 Σύμφωνα με τη Young, η εξάρτηση από το Διαδίκτυο είναι ένας γενικός όρος 

που περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα συμπεριφορών και παρορμητικών προβλημάτων 

ελέγχου. Αυτά τα τελευταία τα εντάσσει σε πέντε ειδικές υποκατηγορίες: 

1. Διαδικτυακή σεξουαλική εξάρτηση: περιλαμβάνει την παρορμητική χρήση 

ιστοσελίδων ενηλίκων για σεξ και πορνό στον κυβερνοχώρο 

2. Διαδικτυακή εξάρτηση σχέσεων: κύριος στόχος της η δημιουργία σχέσεων 

μέσω Διαδικτύου 

3. Παρορμήσεις του Διαδικτύου: αφορά έμμονες και παρορμητικές 

δραστηριότητες (τζόγος, αγορές, κ.ά.) 

4. Υπερφόρτωση πληροφοριών: περιλαμβάνει παρορμητικό «σέρφινγκ» και 

έμμονη αναζήτηση πληροφοριών 

5. Εξάρτηση από τον υπολογιστή: περιλαμβάνει εμμονή για παιχνίδια (όπως τα 

Doom, Myst, Solitaire, κ.ά.) 

(http://www.addicted.com/addiction-professionals/kimberly-young). 

Από τις παραπάνω περιπτώσεις φαίνεται ότι μόνο οι δύο πρώτες αποτελούν 

εξαρτήσεις βασισμένες στο σεξ. Και όσον αφορά αυτές, με την κατηγοριοποίηση της 

Young ανακύπτει και το εξής ζήτημα: ως προς τι οι άνθρωποι φαίνεται να είναι 

εξαρτημένοι, τη σχετική σεξουαλική συμπεριφορά ή το Διαδίκτυο; 

 Ο Griffiths διατύπωσε την άποψη ότι πολλοί από τους έμμονους χρήστες δεν 

είναι εθισμένοι στο Διαδίκτυο. Το χρησιμοποιούν μόνο ως μέσο για να 

συμπληρώσουν άλλες εξαρτήσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τα άτομα τα εθισμένα 

http://www.addicted.com/addiction-professionals/kimberly-young�
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στον τζόγο ή σε παιχνίδια. Κάτι ανάλογο μπορεί να συμβαίνει και με τους σεξουαλικά 

εθισμένους (http://www.janushead.org/7-1/Griffiths.pdf). Τα εξαρτημένα από το ίδιο 

το Διαδίκτυο άτομα, συνήθως χρησιμοποιούν δωμάτια συνομιλίας (chat rooms) ή 

παίζουν παιχνίδια ρόλων φαντασίας. Δε θα εμπλέκονταν ποτέ εκτός του Internet σε 

τέτοιες δραστηριότητες, κάποιες από τις οποίες σχετίζονται με το σεξ. Σε κάποιο 

βαθμό πολλά από αυτά τα άτομα εμπλέκονται σε εικονικές πραγματικότητες με 

κειμενική βάση και υποδύονται άλλες κοινωνικές ταυτότητες, για να νιώσουν οι ίδιοι 

καλύτερα. 

 Η προσπάθεια σύνδεσης της σεξουαλικής παρορμητικής συμπεριφοράς και 

της διαδικτυακής εξάρτησης μπορεί να ερμηνευθεί, ενδεχομένως, από τα ακόλουθα 

στατιστικά στοιχεία: 

• Περίπου, ο μισός χρόνος του συνολικού που δαπανάται στο Διαδίκτυο 

σχετίζεται με σεξουαλική δραστηριότητα (http://www.janushead.org/7-

1/Griffiths.pdf). 

• 200 σχετικές με το σεξ ιστοσελίδες προστίθενται στο Διαδίκτυο κάθε μέρα  

(The Guardian 1999). 

• Το σεξ στον κυβερνοχώρο ως εμπόρευμα αποτελεί τον τρίτο μεγαλύτερο 

οικονομικό παράγοντα του Διαδικτύου –προηγούνται το λογισμικό και οι 

υπολογιστές (The Guardian 1999).  

• Μερικές από τις μεγαλύτερες τεχνολογικές καινοτομίες στο Διαδίκτυο 

(φωτογραφία, video streaming) αναπτύχθηκαν και εφαρμόστηκαν από τη 

βιομηχανία του σεξ (The Guardian 1999).  

• Το σεξ είναι το θέμα που πιο συχνά αναζητείται στο Διαδίκτυο (Freeman- 

Longo & Blanchard 1998). 

 Πολλοί χρήστες εμπλέκονται σε σεξουαλικές δραστηριότητες στο Διαδίκτυο 

για ψυχαγωγικούς λόγους. Θεωρείται πάντως ότι σε ένα σημαντικό αριθμό ατόμων, 

που εμπλέκονται σε αυτές, προϋπάρχουν σεξουαλικές ενορμήσεις ή εξαρτήσεις και 

απλώς τώρα χρησιμοποιούν το νέο μέσο. Υπάρχουν, τέλος, μερικοί που θεωρούν ότι 

το κυβερνοσέξ (cybersex) αποτελεί την πρώτη έκφραση μιας σεξουαλικής 

παρορμητικής διαταραχής. Η αναγνώριση πάντως της διαδικτυακής σεξουαλικής 

παρόρμησης ως ψυχοπαθολογικής κατηγορίας μπορεί να στηριχθεί μόνο αν 

υποκρύπτει κατάθλιψη, αγχώδεις διαταραχές, προβλήματα αυτοεκτίμησης, 

σεξουαλικές δυσλειτουργίες, προϋπάρχουσες καταστάσεις αποπλάνησης ή/και 

http://www.janushead.org/7-1/Griffiths.pdf�
http://www.janushead.org/7-1/Griffiths.pdf�
http://www.janushead.org/7-1/Griffiths.pdf�


ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΣΗ: ΜΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΠΕΙΛΗ 

Κατάκη Εβίτα  41 

κακομεταχείρισης. 

 

Εξάρτηση από το Διαδίκτυο ή Προβληματική χρήση; 

 Σύμφωνα με τον ορισμό του Goodman (Goodman 1990:1403-1408), η 

ανάπτυξη κάθε μορφής εξάρτησης βασίζεται στη διαλεκτική παρορμητικότητας–

καταναγκαστικότητας. Το ίδιο συμβαίνει και με τη Διαδικτυακή Εξάρτηση (Internet 

Addiction). Εξάλλου, και στη διαγνωστική κλίμακα της Young, IAT (Internet 

Addiction Test), υπάρχουν τέσσερις καθοριστικοί παράγοντες για τη διάγνωση της 

εξάρτησης από το Διαδίκτυο: 

• η κοινωνική απομόνωση του ατόμου και οι συνακόλουθες δυσκολίες 

• η παρορμητική διαχείριση του χρόνου παραμονής online 

• η τελετουργική χρήση του Διαδικτύου  

• η παραμέληση από τον χρήστη πραγματικών αναγκών του (Μάτσα 2009). 

 Αλλά, η εξάρτηση από το Διαδίκτυο δεν πρέπει να συγχέεται με την 

προβληματική χρήση του. Το άτομο που κάνει προβληματική χρήση του Διαδικτύου, 

σκέφτεται συνεχώς το παιχνίδι, ακόμη κι αν δεν είναι μπροστά στον ηλεκτρονικό 

υπολογιστή του. Διαθέτει ολοένα και περισσότερο χρόνο στην παραμονή του σε 

σύνδεση, αδυνατώντας να διαχειριστεί αυτόν τον χρόνο και αυξάνοντάς τον συνεχώς. 

Και είναι επόμενο ότι οι δυσάρεστες συνέπειες της προβληματικής χρήσης του 

Διαδικτύου πολλαπλασιάζονται, όσο γίνεται πιο προβληματική και εντείνεται. Από τη 

στιγμή, όμως, που ο χρήστης εγκαταλείπει κάθε αθλητική δραστηριότητα και τις 

φιλικές συναναστροφές, παραμένει αμέτοχος στην οικογενειακή ζωή, απουσιάζει από 

το σχολείο –εφόσον είναι μαθητής– πολύ και αδικαιολόγητα, από τη στιγμή που είναι 

θλιμμένος, δύσθυμος και επιθετικός, ειδικά προς τους γονείς του, όταν μένει εκτός 

σύνδεσης, από τη στιγμή που δεν ελέγχει πια τη χρήση του Internet, αδυνατώντας να 

πάψει να παίζει διαδικτυακά παιχνίδια, από εκείνη τη στιγμή έχει μπει στο πεδίο της 

εξάρτησης (Μάτσα 2009).  

 Η εξάρτηση από το Διαδίκτυο φαίνεται ότι έχει ποικίλες εκφάνσεις: μπορεί να 

αφορά εθισμό σε κάθε είδους παιχνίδια, κυρίως online παιχνίδια ρόλων, σε «τζόγο», 

καζίνο, στη λήψη μουσικών ή άλλων αρχείων, στη σύναψη «ερωτικών» σχέσεων, στη 

συνομιλία (chatting) και τις συναναστροφές και σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης 

(τύπου Facebook). Οι τελευταίες μάλιστα φαίνεται ότι διεκδικούν τα πρωτεία. 

 Ειδικότερα, όσον αφορά εφαρμογές με αλληλεπιδραστικό χαρακτήρα, όπως το 
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ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και τα δωμάτια άμεσης ηλεκτρονικής συζήτησης (chat 

rooms), φαίνεται ότι η κοινωνικοποιητική τους δυνατότητα αποτελεί εκείνο το 

χαρακτηριστικό, που προπάντων ευθύνεται για την εθιστική τους φύση (Grohol 2005). 

Σε ενίσχυση αυτού του συμπεράσματος έρχονται και άλλα ερευνητικά ευρήματα, που 

προβάλλουν την ηλεκτρονική κοινωνικοποίηση, ως έναν από τους πόλους έλξης, που 

επεξηγούν την εξαρτησιογόνο φύση του Ιστού. Είναι χαρακτηριστική η δραματική 

αύξηση των ιστοσελίδων με διαδραστικό-κοινωνικοποιητικό χαρακτήρα των 

τελευταίων χρόνων. Είναι αξιοσημείωτη εδώ η αντίληψη ότι, όσο κοινωνικοποιητικές 

είναι οι δυνατότητες του Διαδικτύου σε ηλεκτρονικό επίπεδο, τόσο απομονωτικές 

μπορεί να καταλήξουν να είναι σε πραγματικό (Grohol 2005). 
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Κεφάλαιο 6ο : Εξάρτηση και Προσωπικότητα  
«Εξαρτητική» Προσωπικότητα 

 Φαίνεται ότι οι ειδικοί δεν είναι σε θέση να ικανοποιήσουν το κοινωνικό 

αίσθημα προχωρώντας στον «ορισμό» για μια προσωπικότητα, που έχει εξαρτητικές 

τάσεις και λειτουργεί με βάση συγκεκριμένες διεργασίες, διαφορετικές από τη 

συνηθισμένη, «φυσιολογική», κοινωνικά αποδεκτή προσωπικότητα. Η πεποίθηση ότι 

τα εξαρτημένα άτομα εντάσσονται σε έναν κόσμο «διαφορετικό», έναν κόσμο που 

καμία σχέση δεν έχει με την κοινωνική πραγματικότητα, που βιώνει το σύνολο, δεν 

αποδεικνύεται επιστημονικά και αποτελεί κίνδυνο για την κοινωνία. Άλλωστε, τα 

συμπεράσματα που προκύπτουν από έρευνες και μελέτες τεκμαίρονται για το 

αντίθετο (Μάτσα 1997). 

 Η προσπάθεια να εντοπιστεί συγκεκριμένο κοινωνικό στρώμα «προέλευσης» 

εξαρτημένων ατόμων θα κατέληγε σε αδιέξοδο, καθώς οι αλλαγές στις συνθήκες ζωής 

και στη νοοτροπία σήμερα έχουν οδηγήσει σε μια «κατάθλιψη», που πλήττει ολοένα 

και περισσότερο πληθυσμό. Παλαιότερα, ωστόσο, τα εξαρτημένα άτομα είχαν 

συγκεκριμένη κοινωνική προέλευση: επρόκειτο για εύπορους πολίτες, για 

διανοούμενους ή καλλιτέχνες, που, κορεσμένοι από τις συνηθισμένες απολαύσεις, 

αναζητούσαν κάτι ξεχωριστό και ιδιαίτερο. Ο λεγόμενος «κοσμικός» αλκοολισμός 

συσχετιζόταν συχνά και με εξαρτήσεις από άλλες ουσίες. Σε τέτοιου τύπου 

δραστηριότητες, πάντως, ελάχιστα συμμετείχαν χειρώνακτες και νεαρά άτομα 

(Gossop 1994). 

 Κάτι που παρατηρείται τις τελευταίες δεκαετίες και χρήζει προσοχής, είναι η 

ποικιλία στις μορφές εξάρτησης. Τα εξαρτημένα άτομα ρέπουν προς την ανακάλυψη 

συνεχώς νέων τρόπων απόλαυσης με νέες μορφές εξαρτητικών μέσων.  

 Παρόλη τη δυσκολία στον ορισμό των χαρακτηριστικών μιας εξαρτητικής 

προσωπικότητας, είναι δυνατόν να καταγραφούν κάποια στοιχεία της 

προσωπικότητας αυτής, που απαντούν συνήθως. Και, μολονότι δεν έχει αποδειχθεί 

επιστημονικά ότι υπάρχουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, «ύποπτα» για πιθανή 

ανάπτυξη εξαρτήσεων, έχουν, όμως, εντοπιστεί χαρακτηριστικά, που εμφανίζονται 

συχνότερα στα εξαρτημένα άτομα. Αυτά τα στοιχεία έχουν τύχει ευρείας αποδοχής 

και αποτελούν χρήσιμο υλικό για την κατανόηση των εξαρτημένων ατόμων. 

 

Τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας ενός εξαρτημένου 
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 Αν το εξαρτημένο άτομο διακρίνεται σε κάτι, αυτό είναι οι προβληματικές 

σχέσεις του με το –άμεσο ή έμμεσο– περιβάλλον του. Δεν είναι σε θέση να 

αντεπεξέλθει στις δυσκολίες της καθημερινής του ζωής ούτε μπορεί να διαχειριστεί 

οδυνηρά συναισθήματα, γι’ αυτό επιδιώκει να τα αποφύγει. Επειδή, όμως, αυτά 

αποτελούν την καθημερινότητά του, που δεν μπορεί να αλλάξει, καταφεύγει στη μόνη 

διέξοδο, που θεωρεί ότι έχει: την καταφυγή στον πλασματικό, φανταστικό κόσμο, που 

δημιουργούν τα κάθε είδους εξαρτησιογόνα μέσα. 

 Η δυσκολία του ατόμου να αντιμετωπίσει τις ανάγκες του και να λύσει τα 

προβλήματά του ή να διαχειριστεί τα επώδυνα συναισθήματα των αποτυχιών του, που 

το κάνουν να ασφυκτιά, οδηγούν στην απογοήτευσή του για την αδυναμία και την 

ανικανότητά του. Έτσι, αδυνατώντας να υποφέρει νιώθοντας απογοητευμένο και 

ανίκανο, το άτομο επιλέγει να αποφύγει προβλήματα και οδυνηρά συναισθήματα. 

Αυτό, όμως, σημαίνει ότι μπαίνει στο δρόμο προς την εξάρτηση, εφόσον η αποφυγή 

των προβλημάτων συνεπάγεται και απομάκρυνση από τις απαραίτητες ενέργειες για 

αντιμετώπισή τους και συντελεί καθοριστικά στην ανωριμότητα του ατόμου. 

 Η ανωριμότητα του εξαρτημένου –όπως και κάθε άλλου ατόμου– φαίνεται ότι 

του προκαλεί αδυναμία να ενσωματώσει στην ψυχοσύνθεσή του την πειθαρχία σε 

νόμους και κανόνες, πράγμα που επέρχεται σταδιακά και προοδευτικά, αρχής 

γενομένης από την αποδοχή κανόνων στο οικογενειακό περιβάλλον, κανόνων που 

διατυπώνονται από τους γονείς. Για το εξαρτημένο άτομο οι κανόνες, τα όρια, οι 

νόμοι φαντάζουν ανυπέρβλητα εμπόδια, που απλά του προκαλούν απογοητεύσεις και 

οδύνη, από τα οποία «απαλλάσσεται» στρεφόμενος στην εξάρτησή του. 

 Καθώς το άτομο νιώθει ξένο προς τα τεκταινόμενα γύρω του, 

αποστασιοποιείται από αυτά και αποποιείται τις όποιες ευθύνες, καθήκοντα και 

υποχρεώσεις του, ενώ, αντίθετα, διεκδικεί με πάθος, αν και παράλογα κάποτε, 

δικαιώματα. Με αυτόν τον τρόπο, καταφέρνει να τον χαρακτηρίζει η αποφυγή 

ευθυνών, η ανευθυνότητα, η απαιτητικότητα και η μη αποδοχή ορίων και κανόνων. 

Φαίνεται ότι το εξαρτημένο άτομο διεγείρεται ακόμη και στη σκέψη ότι έχει τη 

δυνατότητα να μην υπολογίζει τις όποιες απαγορεύσεις σχετικά με την εξάρτησή του, 

αλλά αντίθετα, αδιαφορεί για τις απαγορεύσεις άλλων, πιο «συνηθισμένων» 

παρεκκλίσεων, όπως των σεξουαλικών. 

 Η αδυναμία του εξαρτημένου για δημιουργία σταθερών σχέσεων του αφήνει 

ένα συναισθηματικό κενό, υπαίτιο για έναν φαύλο κύκλο διακοπής, ανανέωσης και εκ 

νέου διακοπής των σχέσεών του. Μέρος των εξαρτημένων ατόμων καταφεύγει στη 
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«σύναψη σχέσεων» με ψυχοτρόπες ουσίες ή άλλες εξαρτητικές δραστηριότητες, στο 

πλαίσιο μίας γενικότερης παραβατικής συμπεριφοράς. 

 Το εξαρτημένο άτομο από μικρή ηλικία, πριν ακόμη «συμφιλιωθεί» με την 

εξάρτησή του, καταφεύγει στη μίμηση, με την προσδοκία ότι έτσι θα πληρωθεί το 

κενό του σε πρότυπα συμπεριφοράς και δράσης. Με αυτόν τον τρόπο, όμως, το άτομο 

γίνεται ευάλωτο και μένει απροστάτευτο από κάθε είδους επιρροές, υποβολές και 

κομφορμιστικές ιδέες, παρόλο που αρέσκεται να παρουσιάζει τον εαυτό του ως 

αντικομφορμιστή και επαναστάτη. Μία ακόμη παράμετρος της απουσίας υγιών 

προτύπων σε νεαρή ηλικία είναι ότι μπορεί να οδηγήσει σε παντελή αδυναμία 

αποδοχής προτύπων σε κάθε ηλικία και σε επανάληψη της παραβατικής 

συμπεριφοράς κατ’ εξακολούθηση, χωρίς να είναι ο εξαρτημένος σε θέση να 

απαγκιστρωθεί από αυτήν. 

 Στην προσπάθειά του να αναπτύξει έναν τρόπο δημιουργίας διαπροσωπικών 

σχέσεων και διεκδίκησης, το άτομο καλλιεργεί τη χειριστικότητα –την τάση, δηλαδή, 

του ανθρώπου να θέτει υπό τον έλεγχο του ανθρώπους ή καταστάσεις, για να 

αισθάνεται ασφαλής– ως μέσο επικοινωνίας. Μετέρχεται, λοιπόν, όλα τα μέσα και τα 

τεχνάσματα, προκειμένου να «τραβήξει» τον άλλο στον δικό του τρόπο σκέψης και 

συμπεριφοράς. Η συσσωρευμένη ψυχική απογοήτευση και ματαίωση, όμως, η 

αδυναμία εμπιστοσύνης σε πρόσωπα ή/και θεσμούς, η καταφυγή στη χειριστικότητα 

ως τον μόνο τρόπο λειτουργίας, σταδιακά προκαλούν στο άτομο αδυναμία ειλικρινούς 

έκφρασης των συναισθημάτων του. Εφόσον διακόπτει τις σχέσεις με το κοινωνικό 

περιβάλλον του και δυσκολεύει ή αποτρέπει την επαφή με το κοντινό του περιβάλλον, 

το άτομο στερείται την άμεση και υγιή επικοινωνία και επομένως καταλήγει στην 

ανειλικρίνεια (Γεωργάκας 2002). 

 Η ενσωμάτωση ενός ατόμου στην κοινότητα των εξαρτημένων και πιθανόν και 

η στροφή του προς την παρανομία, ενδυναμώνουν τα αρνητικά στοιχεία της 

προσωπικότητας. Εντείνεται η αντικοινωνική συμπεριφορά, η έλλειψη εμπιστοσύνης 

και η καχυποψία, ισχυροποιείται η διεκδικητικότητα και η χειριστικότητα, ενώ η 

έλλειψη συναισθηματικής επικοινωνίας αναπληρώνεται από την επιρροή της 

εξάρτησης. 

 Τα στοιχεία της προσωπικότητας και της συμπεριφοράς του εξαρτημένου 

συνεπάγονται και την άρνηση της πραγματικότητας από μέρους του. Η δυνατότητα 

του για κρίση μειώνεται, ενισχύονται οι ναρκισσιστικές του διαθέσεις, ενώ η 

προσωπική του αντίληψη για την πραγματική εικόνα του κόσμου δεν έχει σχέση με 
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την αντικειμενική πραγματικότητα. Με αυτά τα δεδομένα, μπορεί να γίνει αντιληπτή 

και κατανοητή η προσφυγή του στην εξάρτησή του, που «καλύπτει» τις ανάγκες του 

και «πραγματοποιεί» τις επιθυμίες του.  

 

Η προσωπικότητα του εξαρτημένου χρήστη (Ελλειμματικές προσωπικότητες) 

 Από τα μέχρι τώρα δεδομένα φαίνεται ότι δεν υπάρχει συγκεκριμένος τύπος 

προσωπικότητας εξαρτητικής από το Διαδίκτυο. Όταν κάποια προσωπικότητα 

οποιασδήποτε δομής έρθει σε επαφή με το Διαδίκτυο κάτω από συνθήκες κρίσης –

προσωπικής, οικογενειακής, κοινωνικής– και καταφύγει σε αυτό ως μέσο για 

αποφυγή μιας «αβίωτης» πραγματικότητας, σε τέτοια περίπτωση είναι δυνατό να 

εγκατασταθεί η εξάρτηση σε αυτήν την προσωπικότητα (Μάτσα 2009).  

 Στην πορεία προς την ενηλικίωση του, κάθε άτομο υφίσταται μια συνεχή 

επιρροή από εξωγενή και ενδογενή ερεθίσματα. Αυτά τα ερεθίσματα ασκούν 

καταλυτική επίδραση στη διαμόρφωση της προσωπικότητάς του και στην επιλογή της 

συμπεριφοράς του. Τρόποι συμπεριφοράς που κληρονομούνται, οικογενειακές αξίες, 

γονεϊκά πρότυπα, κοινωνικά ήθη, μαθησιακές δραστηριότητες, όλα έχουν τη 

συμμετοχή τους στη διαμόρφωση μίας προσωπικότητας. Σε κάποια άτομα οι 

διεργασίες αυτές είναι ελλιπείς και προβληματικές. Αποτέλεσμα είναι να 

αναπτύσσεται ένας χαρακτήρας ανίκανος να αντιμετωπίσει τις δυσκολίες και τις 

απαιτήσεις των διαφόρων φάσεων της ζωής του. 

 Τα άτομα που ρέπουν προς την εξάρτηση από το Διαδίκτυο, είναι άτομα με 

ελλειμματική προσωπικότητα, μοναχικά, ανασφαλή, με μεγάλο έλλειμμα 

κοινωνικοποίησης, άτομα ανικανοποίητα και αδύναμα να επεξεργαστούν τις 

ματαιώσεις τους, άτομα που βαλτώνουν στην αδράνεια και την παραίτηση, νιώθοντας 

απέραντη θλίψη, που, όμως, αδυνατούν να εκστομίσουν (Μάτσα 2009). 

 Εξάρτηση από το Διαδίκτυο αναπτύσσεται σε άτομα με ελλειμματική 

ταυτότητα, άτομα που στερήθηκαν μεγαλώνοντας σταθερά γονεϊκά πρότυπα, με 

σχεδόν πάντα απόντες τους γονείς ή τα «υποκατάστατά» τους. Ασφυκτιούν στη σχέση 

τους με τους γονείς τους, πράγμα που δεν επιτρέπει την ανάπτυξη της ατομικότητάς 

τους (Μάτσα 2009).  

 Δύο τύποι οικογενειών φαίνονται υπεύθυνοι για αυτή την ελλειμματικότητα. 

Στον πρώτο τύπο, το παιδί κρατά μια θέση παντοδυναμίας, που του έδωσαν οι γονείς 

του, απέναντι και στους ίδιους, αλλά και στο περιβάλλον γύρω του. Έτσι, αναζητά 

τον ιδανικό «εικονικό» εαυτό, προκειμένου να καλύψει την ανάγκη του να μην 
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διαψεύσει τις προσδοκίες των γονέων του. Στον δεύτερο τύπο, οι γονείς αφήνουν το 

παιδί από πολύ νεαρή ηλικία να τα καταφέρει μόνο του, με αποτέλεσμα να 

υπερεκτιμήσει τον εαυτό του. Αυτή η υπερεκτίμηση είναι συνδεδεμένη με 

ναρκισσιστικά τραύματα στο παιδί, που θα προσπαθήσει κατόπιν στην εικονική 

πραγματικότητα να θεραπεύσει. 

 Τα άτομα τα επιρρεπή στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο δεν εμπνέονται από 

σταθερά σημεία κοινωνικής αναφοράς, καθώς δεν έχουν βρει τέτοια. Είναι άτομα με 

βαριά τραυματικά βιώματα και μεγάλα ελλείμματα στο φαντασιακό και το συμβολικό 

τους. Με το έλλειμμα του φαντασιακού, συρρικνώνεται το πνευματικό πεδίο, ενώ 

συγχρόνως τίθενται όρια, που αναγκάζουν το άτομο να μην εκφράζεται με σκέψεις 

και λόγια που τις ερμηνεύουν, αλλά με συμπεριφορές και μια ομιλία που τις 

δικαιολογεί (Μάτσα 2009). 

 Αναφερόμενη στην επίφαση επικοινωνίας και κοινωνικότητας, που δημιουργεί 

ο εικονικός κόσμος, η Μάτσα επισημαίνει: «Η «καταφυγή» στον κόσμο της εικονικής 

πραγματικότητας δημιουργεί την ψευδαίσθηση της κοινωνικότητας και της 

επικοινωνίας. Όμως τα εικονικά ομαδικά παιχνίδια δεν μπορούν να προωθήσουν την 

ομαδικότητα. Οι εικονικές κοινότητες δεν αποτελούν εν δυνάμει κοινότητες, αφού ο 

χρήστης μόλις απομακρυνθεί από την οθόνη του υπολογιστή του βρίσκεται και πάλι 

αντιμέτωπος με τον αληθινό κόσμο της περιχαράκωσης, της εξατομίκευσης και της 

μοναξιάς του. Εκείνο που του δίνει η απόδραση του από την αισθητηριακή 

πραγματικότητα, της ρουτίνας, της "καταθλιπτικότητας", της ομοιομορφίας, της 

αδράνειας και της ανίας, μέσα από τα διάφορα διαδικτυακά παιχνίδια είναι το 

μοναδικό βίωμα της πραγμάτωσης – έστω και σε εικονικό επίπεδο – κρυμμένων βαθειά 

μέσα του επιθυμιών, καταστροφικών, διαστροφικών και άλλων ορμών, που δεν θα 

μπορούσε να εκδηλώσει διαφορετικά» (Μάτσα 2009). 

 Στα εξαρτημένα άτομα απαντούν συχνά κοινά στοιχεία προσωπικότητας, όπως 

το άγχος, η κατάθλιψη, η μεγάλη ανάγκη για συναισθηματική εξάρτηση, η 

ανικανότητα αποδοχής κανόνων και ορίων, η αμυντικότητα ή η επιθετικότητα, η 

αδυναμία ελέγχου των παρορμήσεων τους. Χαρακτηριστικά στοιχεία της 

συμπεριφοράς ενός εξαρτημένου, επίσης, αποτελούν η έλλειψη συναισθηματικής 

σταθερότητας, η δυσκολία δημιουργίας ικανοποιητικών διαπροσωπικών σχέσεων και 

η έλλειψη σεβασμού και αυτοσεβασμού. Μεγάλος αριθμός ατόμων που ανέπτυξε –ή 

κινδυνεύει να αναπτύξει– κάποια μορφή εξάρτησης χαρακτηρίζεται από ανασφάλεια, 

αποθάρρυνση, ανικανότητα αναγνώρισης των δυνατοτήτων και των ορίων τους και η 
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δυσκολία διαχείρισης και αντιμετώπισης αρνητικών καταστάσεων ή οδυνηρών 

συναισθημάτων.  

 Τα άτομα αυτά αδυνατούν να βιώσουν την καθημερινή τους απτή 

πραγματικότητα, γι’ αυτόν τον λόγο προσπαθούν να διαμορφώσουν μία άλλη. Και, 

όταν αντιληφθούν ότι αυτό είναι αδύνατο, καταφεύγουν στην «πλαστή 

πραγματικότητα» των εξαρτήσεων. Ειδικότερα, ο εξαρτημένος από το Διαδίκτυο 

έφηβος αποζητά τη δημιουργία μιας ταυτότητας μέσω του υπολογιστή, που θα τον 

κάνει να νιώσει ότι είναι «ο καλύτερος», «ο πιο αρεστός» και «ο πιο περιζήτητος» 

από τους άλλους (Μάτσα 2009).  

 

Το προφίλ του εξαρτημένου χρήστη 

 Ο εθισμός στο Διαδίκτυο δεν αναγνωρίζεται ακόμη ως διαγνωστική 

κατηγορία. Επειδή δεν υπάρχει επαρκής εμπειρική έρευνα, πολλοί ειδικοί προτείνουν 

την αντικατάσταση του όρου «εθισμός στο Διαδίκτυο» από όρους, όπως 

«υπερβολική» ή «προβληματική» χρήση του Διαδικτύου. 

 Οι συμπεριφορές «εθισμού» αποτελούν ένα σύνθετο και πολυπαραγοντικό 

φαινόμενο και σίγουρα δεν μπορούν να ενοχοποιηθούν συγκεκριμένοι παράγοντες. 

Φαίνεται πως παίζουν ρόλο γενετικοί παράγοντες –ειδικά στην περίπτωση της συν-

νοσηρότητας– αλλά και το είδος της προσωπικότητας κάθε ατόμου. Για παράδειγμα, 

ορισμένα παιδιά είναι ντροπαλά και ευαίσθητα, με χαμηλή αυτοεκτίμηση, ενώ άλλα 

παρουσιάζουν χαρακτηριστικά διαταραχής του ελέγχου των παρορμήσεων και γενικά 

μια πιο επιθετική προσωπικότητα. Γεγονότα ζωής είναι, επίσης, πιθανό να οδηγήσουν 

εκεί, παράγοντες σχετικοί με το περιβάλλον του ατόμου –η σημαντική δυσλειτουργία 

της οικογένειας, για παράδειγμα– σαφέστατα συμβάλλουν, καθώς και πολιτισμικοί 

παράγοντες. Η εφηβεία, τέλος, από μόνη της αποτελεί ένα ασταθές περιβάλλον, που, 

εξαιτίας των αναπτυξιακών της χαρακτηριστικών (πειραματισμός, σχετική έλλειψη 

αντικειμενικής κρίσης, αδυναμία υποθετικής σκέψης, αμφισβήτηση ορίων κ.λπ.), 

μπορεί να οδηγήσει σε συμπεριφορές υψηλού κινδύνου (Pallanti et al. 2006: 966-74). 

 Η εξάρτηση από το Διαδίκτυο παρατηρείται συχνότερα σε αγόρια 

δυσλειτουργικών οικογενειών και σε παιδιά με καταθλιπτικές τάσεις ή διάσπαση 

προσοχής. Κατά κύριο λόγο τα αγόρια είναι συχνά παίκτες online παιχνιδιών 

ενσάρκωσης ρόλων, στα οποία δημιουργούν νέες ταυτότητες και συνεργάζονται με 

άλλους παίκτες. Το γεγονός ότι παίζουν αυτά τα παιχνίδια με χιλιάδες άλλους χρήστες 

μπορεί να φανεί ως μια κοινωνική δραστηριότητα. Ωστόσο, για τα εσωστρεφή παιδιά 
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ή τους έφηβους το υπερβολικό παιχνίδι μπορεί μακροπρόθεσμα να οδηγήσει στην 

απομόνωσή τους τόσο από το φιλικό, όσο και από το οικογενειακό περιβάλλον. 

 Υπάρχουν ειδικοί που ισχυρίζονται ότι κάποια παιχνίδια από μόνα τους είναι 

πιθανό να προκαλέσουν εθισμό, επειδή ακριβώς έχουν σχεδιαστεί έτσι, ώστε να 

«παγιδεύουν» κυριολεκτικά το ενδιαφέρον των παικτών. Τέτοια είναι τα online 

παιχνίδια ενσάρκωσης ρόλων, που παίζονται συγχρόνως από πολλούς χρήστες. Σε 

αυτά οι χρήστες-παίκτες επιλέγουν κάποιον ρόλο. Η πολυπλοκότητα του παιχνιδιού 

έχει ως αποτέλεσμα να περνούν συνήθως πολλές ώρες παίζοντας. Αρκετές φορές 

μάλιστα φθάνουν σε ακραίες καταστάσεις. Άλλοι, πάλι, ειδικοί πιστεύουν ότι εκείνοι 

που εξαρτώνται από τον υπολογιστή, έχουν ήδη κάποιο ψυχικό πρόβλημα ή μια ήπια 

διαταραχή. Η έμμονη ενασχόλησή τους με τον Ιστό δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένα 

σύμπτωμα του βασικού προβλήματος. 

 Υπάρχει βέβαια και η ενδιάμεση άποψη. Πιθανόν, δηλαδή, η απόλυτα 

ανώνυμη, βολική επαφή του εφήβου με το Διαδίκτυο σε συνδυασμό με το στοιχείο 

της ζωντανής συνομιλίας και αλληλεπίδρασης, να προσφέρει μια διαφυγή και μία 

απόλαυση που μπορεί να μην προκαλεί, αλλά πάντως να διευκολύνει, την απόκτηση 

εξάρτησης και εθισμού σε ένα άτομο που έχει κάποια προδιάθεση ή/και κάποιο ήπιο 

πρόβλημα. 

 Είναι πράγματι πολύ σημαντικό το θέμα της συν-νοσηρότητας. Της 

συνύπαρξης, δηλαδή, εκτός της «εξάρτησης» και άλλης σωματικής ή ψυχικής νόσου. 

Έτσι, η διαταραχή ελλειμματικής προσοχής και η υπερκινητικότητα, το καταθλιπτικό 

συναίσθημα, το άγχος και οι ιδεοψυχαναγκαστικές διαταραχές, η διαταραχή ελέγχου 

των παρορμήσεων κ.ά. αποτελούν καταστάσεις που μπορεί να συνυπάρχουν με την 

«εξάρτηση».  

 Σύμφωνα με την τρέχουσα βιβλιογραφία, η συν-νοσηρότητα παρατηρείται σε 

τουλάχιστον 60% των περιπτώσεων ατόμων εθισμένων στο Διαδίκτυο που 

παρουσιάζουν ταυτόχρονα άγχος, χαμηλή αυτοεκτίμηση, ακόμη και καταφυγή σε 

κατάχρηση ουσιών. Ειδικά για τα εθισμένα αγόρια εφηβικής ηλικίας, ο 

σημαντικότερος παράγοντας πρόγνωσης του εθισμού είναι η κατάθλιψη, όπως 

επεσήμανε ο Κωνσταντίνος Σιώμος, πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης 

Διαταραχών Εθισμού στο Διαδίκτυο, στο 23ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ελληνικής 

Εταιρείας Κοινωνικής Παιδιατρικής και Προαγωγής Υγείας που πραγματοποιήθηκε 

στη Θεσσαλονίκη. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Σιώμος: «Με δεδομένη την 

ταχύτατη εξάπλωση του Διαδικτύου σε παγκόσμιο επίπεδο και ιδιαίτερα στους 
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εφηβικούς πληθυσμούς, οι ψυχίατροι παιδιών και εφήβων οφείλουν να εξετάζουν σε 

βάθος τη σχέση των νέων με το Διαδίκτυο και πώς αυτή αλληλεπιδρά με ψυχικές 

διαταραχές, για την παροχή ποιοτικότερης και αποτελεσματικότερης φροντίδας υγείας». 

Ακόμη, παρουσίασε ξένες μελέτες, σύμφωνα με τις οποίες το 54% όσων πληρούσαν 

τα κριτήρια για εθισμό στο Διαδίκτυο, είχαν ένα προηγούμενο ιστορικό κατάθλιψης, 

ενώ άλλοι ένιωθαν για χρόνια χαμηλή αυτοεκτίμηση (ΤΟ ΕΘΝΟΣ 29/11/11, ό.π.  

http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22768&subid=2&pubid=63575863). 

 Ο εθισμένος χρήστης καταγράφεται χαρακτηριστικά με αίσθηση ευφορίας την 

ώρα που βρίσκεται μπροστά στον υπολογιστή, ανικανότητα να σταματήσει αυτή τη 

δραστηριότητά του, αίσθηση κενού, θλίψης, θυμού και έκρηξη επιθετικότητας, όταν 

δεν βρίσκεται στον υπολογιστή. Το προφίλ του συμπληρώνεται από περιορισμό των 

διαπροσωπικών σχέσεων, διακοπή των κοινωνικών δραστηριοτήτων, επιδίωξη 

εντυπωσιασμού από τη χρήση του Διαδικτύου και άρνηση της ύπαρξης του 

προβλήματος και της σοβαρότητάς του. Στερητικά σύνδρομα που εκδηλώνονται ως 

άγχος, αμηχανία, κατάθλιψη, ευερεθιστότητα, ακόμη και τρέμουλο των χεριών, 

ταλανίζουν τον χρήστη.  

 Ειδικότερα για το παιδί-εξαρτημένο χρήστη του Διαδικτύου, παρατηρείται ότι 

προτιμά την ενασχόληση με διαδικτυακά παιχνίδια ρόλων από το να συναντά φίλους, 

με αποτέλεσμα να απομονώνεται σταδιακά. Το παιδί-εξαρτημένος χρήστης 

συμπεριφέρεται αμυντικά και εχθρικά απέναντι σε όποιον φέρνει τη συζήτηση στο 

θέμα του Διαδικτύου, ενώ καταγράφεται νευρική ή θυμωμένη η αντίδρασή του 

απέναντι σε όποιον το διακόπτει από το παιχνίδι ή τη συζήτηση που έχει online. 

 Ολοκληρώνοντας κρίνεται αναγκαία η αναφορά εδώ και στη σωματική 

συμπτωματολογία του εξαρτημένου χρήστη. Καταγράφονται διατροφικές διαταραχές, 

διαταραχές ύπνου και αλλαγές στις συνήθειες ύπνου –για παράδειγμα, μειώνονται οι 

ώρες ύπνου, ή παρουσιάζονται διακοπές του ύπνου στη διάρκεια της νύχτας– και δεν 

είναι ασυνήθης η αίσθηση παρατεταμένης κόπωσης λόγω αϋπνίας. Επιπλέον, 

καταγράφονται μυοσκελετικές παθήσεις, όπως, για παράδειγμα, σκολίωση, σύνδρομο 

καρπιαίου σωλήνα ή αυχενικό σύνδρομο, κακώσεις νεύρων, τενοντίτιδες, καθώς 

επίσης και κρούσματα φωτο-επιληψίας.  

 Σε πρόσφατη συνέντευξή της η νευροεπιστήμονας Σούζαν Γκρίνφιλντ, 

καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, που έχει ασχοληθεί με τη δικτυακή ζωή 

στον 21ο αιώνα και τις επιπτώσεις της στον ανθρώπινο εγκέφαλο, επεσήμανε τους 

κινδύνους που ελλοχεύουν για τον ανθρώπινο εγκέφαλο, ειδικά για τα νεαρά άτομα, 

http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22768&subid=2&pubid=63575863�
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από τη χρήση του Διαδικτύου (ΤΟ ΒΗΜΑ 28/8/2011, 

ό.π. http://www.alfavita.gr/artro.php?id=43431). Σύμφωνα με την ειδικό, 

αποτελέσματα μελετών και ερευνών που έρχονται στο φως κάνουν τους επιστήμονες 

να ανησυχούν για την επίδραση της χρήσης του Διαδικτύου στον εγκέφαλο, καθώς 

φαίνεται ότι ο εθισμός στο Διαδίκτυο μπορεί να ευθύνεται ακόμη και για την ατροφία 

σε συγκεκριμένες περιοχές του εγκεφάλου. Όπως ανέφερε η Σούζαν Γκρίνφιλντ, 

ερευνητικά στοιχεία συνδέουν τη χρήση ιστοσελίδων κοινωνικής δικτύωσης –τύπου 

Facebook– με την αύξηση συμπεριφορών βίας, εθισμού και διάσπασης προσοχής, 

ενώ εκφράζει τη ζωηρή ανησυχία της για την ενίσχυση αυτιστικών συμπεριφορών. 

Όπως χαρακτηριστικά επεσήμανε: «Είναι σημαντικό στην αρχή της ζωής ο άνθρωπος 

να μαθαίνει το πώς γίνεται η επαφή με τα μάτια, το πώς αγκαλιάζουμε κάποιον, το πώς 

μεταφράζουμε τη γλώσσα του σώματος. Αν δεν τα μάθει όλα αυτά εγκαίρως, τότε είναι 

επόμενο να εμφανίσει πρόβλημα ενσυναίσθησης, της ικανότητας δηλαδή να κατανοεί τα 

συναισθήματα των άλλων ανθρώπων και να συμπάσχει μαζί τους. Το αποτέλεσμα είναι 

η ανάπτυξη συμπεριφορών που προσομοιάζουν με αυτιστικές». 
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Κεφάλαιο 7ο: Συμπτώματα και Αντιμετώπιση 
Συμπτώματα εξάρτησης στους εφήβους 

 Τα συμπτώματα που παρουσιάζουν οι έφηβοι που αναπτύσσουν εξάρτηση από 

το Διαδίκτυο αναγνωρίζονται εύκολα και οι γονείς οφείλουν να τα προσέξουν 

ιδιαιτέρως. Ένα παιδί ή ένας έφηβος με εθισμό στο Διαδίκτυο, ασχολείται συνέχεια 

με αυτό, ενώ οι ώρες ενασχόλησης παρουσιάζουν σταδιακή αύξηση. Φαίνεται ότι 

νιώθει θλίψη, ειδικά όταν δεν είναι σε σύνδεση, και αδιαφορεί για εξωτερικά 

ερεθίσματα, ενώ παρουσιάζει και αδυναμία για έλεγχο του χρόνου παραμονής του 

στον κυβερνοχώρο. Αποτέλεσμα είναι να απομακρύνεται από τις όποιες κοινωνικές 

δραστηριότητές του. Στα παιδιά που παρουσιάζουν εξάρτηση από το Διαδίκτυο, 

συχνά παρατηρείται κάμψη της επίδοσής τους στο σχολείο ή παύουν ακόμη και να 

πηγαίνουν στο σχολείο, παραμένοντας σε απομόνωση από την οικογένεια και τους 

φίλους τους. Ενδιαφέρονται μόνο για τον περισσότερο δυνατό χρόνο σε online 

δραστηριότητες και η μη ενασχόλησή τους με τον Ιστό τους προκαλεί άγχος και τα 

αποδιοργανώνει συνολικά. 

 Πέρα από αυτά, όμως, είναι πολύ πιθανό να εμφανιστούν και σωματικά 

συμπτώματα εξαιτίας μακρόχρονης χρήσης του υπολογιστή και του Ίντερνετ. Στα 

παιδιά και τους εφήβους θεωρείται ότι η χρήση του Διαδικτύου για περισσότερες από 

10 ώρες την εβδομάδα αυξάνει σημαντικά την πιθανότητα εμφάνισης βιολογικών 

διαταραχών, όπως ημικρανίες, ξηροφθαλμία, μυοσκελετικές παθήσεις, διαταραχές 

στην ποιότητα του ύπνου, παραμέληση της προσωπικής υγιεινής και φυσικής 

άσκησης (Μάτσα 2009). 

 

Θεραπευτική αντιμετώπιση 

 Το 1995 η Young πρώτη προχώρησε στην ίδρυση μιας «κλινικής», του Center 

for Online and Internet Addiction, όπου ακολουθούνται θεραπείες γνωσιο-

συμπεριφορικής κατεύθυνσης, οι οποίες αποσκοπούν στην ελεγχόμενη χρήση του 

Διαδικτύου, ενώ το 2007 ιδρύθηκε στο Παρίσι ένα πρωτοποριακό εργαστήριο υπό 

την εποπτεία του S.Tisseron για εφήβους, παθολογικούς χρήστες του Διαδικτύου, 

όπου ολιγομελείς ομάδες εφήβων παίζουν μαζί με τους θεραπευτές τους διαδικτυακά 

παιχνίδια και κατόπιν συζητούν σχετικά με αυτά στο πλαίσιο της ομάδας (Μάτσα 

2009).  

 Προκειμένου για τη χώρα μας, η ανάγκη αντιμετώπισης εξαρτημένων 
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χρηστών οδήγησε στη δημιουργία κέντρων θεραπείας. Στην Αθήνα λειτουργεί η 

Μονάδα Εφηβικής Υγείας (Μ.Ε.Υ.) της Β΄ παιδιατρικής κλινικής του Πανεπιστημίου 

Αθηνών στο Νοσοκομείο Παίδων «Π. και Α. ΚΥΡΙΑΚΟΥ» και στη Θεσσαλονίκη το 

Ειδικό Ιατρείο στην Ψυχιατρική Κλινική Παιδιών και Εφήβων στο Ιπποκράτειο 

Νοσοκομείο. Και τα δύο κέντρα δέχονται παιδιά και εφήβους μέχρι 18 ετών. Ακόμη, 

υπάρχει το Τμήμα Παθολογικής Χρήσης Διαδικτύου Ενηλίκων στη Μονάδα 

Απεξάρτησης 18 Άνω (Ψ.Ν.Α.), που δέχεται ενήλικες με όριο ηλικίας αποδοχής τα 18 

έτη, που ακολουθούν ατομική και ομαδική ψυχοθεραπεία, συμμετέχουν σε ομάδες 

τέχνης-έκφρασης και, εφόσον, συνυπάρχουν σε αυτούς στοιχεία ψυχοπαθολογίας, 

τους χορηγείται και φαρμακευτική αγωγή (αντικαταθλιπτική κ.ά.) υπό την αυστηρή 

εποπτεία του ψυχίατρου της Μονάδας. Παράλληλα, από το ΚΕΘΕΑ ΠΛΕΥΣΗ, 

λειτουργεί Τμήμα Συμβουλευτικής για εφήβους και νεαρούς ενήλικες για την 

προβληματική χρήση του Διαδικτύου, που αποδέχεται εφήβους και ενήλικες, μέχρι 

την ηλικία των 24 ετών (http://www.dromostherapeia.gr/tilefona-gia-ypostirixi-

boitheia/amesi-voitheia-gia-exartisi-apo-to-internet.html). Τέλος ας αναφερθεί εδώ 

και η Γραμμή Βοηθείας ΥποΣΤΗΡΙΖΩ (800 11 800 15) του Ελληνικού Κέντρου 

Ασφαλούς Διαδικτύου, που διαχειρίζεται η Μονάδα Εφηβικής Υγείας της Β' 

Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών  

http://www.saferinternet.gr/helpline). 

 Πάντως, οι μελετητές συμφωνούν ότι είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος των 

γονέων τόσο στο επίπεδο της θεραπείας όσο και της πρόληψης. Αυτοί οφείλουν να 

είναι κοντά στο παιδί, να το βοηθήσουν να συνειδητοποιήσει τους κινδύνους από την 

καταχρηστική χρήση του Διαδικτύου με την ενθάρρυνση και την υποστήριξή τους, 

τονίζοντας όλες τις επιτυχίες του στην πραγματική ζωή, ασκώντας το σε 

αποτελεσματικές μεθόδους αντιμετώπισης του άγχους και των δυσκολιών που 

αντιμετωπίζει, προσφέροντάς του δυνατότητες για αναγνώριση και ικανοποίηση 

(αθλητικές, κοινωνικοποιητικές κ.λπ.) και ταυτόχρονα, θέτοντάς του αυστηρά όρια 

και κανόνες στη σχέση του με το Internet (Μάτσα 2009). 

 

Εξάρτηση και ιατρικοποίηση 

 Σύμφωνα με τη Μάτσα, η εξάρτηση από το Διαδίκτυο θα μπορούσε να οριστεί 

ως ένα κοινωνικό σύμπτωμα. Κατά τον Θ. Τζαβάρα, «το κοινωνικό σύμπτωμα 

αναδεικνύεται στη θέση του κλινικού συμπτώματος κάθε φορά που μια προσωπική 

έκφραση προβλήματος συνδιαλέγεται διαλεκτικά και ενισχυτικά με φαινόμενα της 

http://www.dromostherapeia.gr/tilefona-gia-ypostirixi-boitheia/amesi-voitheia-gia-exartisi-apo-to-internet.html�
http://www.dromostherapeia.gr/tilefona-gia-ypostirixi-boitheia/amesi-voitheia-gia-exartisi-apo-to-internet.html�
http://www.saferinternet.gr/helpline�


ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΣΗ: ΜΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΠΕΙΛΗ 

Κατάκη Εβίτα  54 

κοινωνίας και της Ιστορίας» (Τζαβάρας Θ., Τζαβάρα Ε., 2004). Η εποχή μας 

δημιουργεί νέα κοινωνικά συμπτώματα, σηματοδοτώντας και με αυτά, το μη-

επιτελεσμένο πένθος για τον θάνατο του Θεού, το τέλος των μεγάλων αφηγήσεων, τις 

μεγάλες καταστροφές του αιώνα που πέρασε (Μάτσα 2009). 

 Κατά αντιδιαστολή προς τον κυρίαρχη στην εποχή μας βιολογικό αναγωγισμό, 

που διατείνεται ότι τα γονίδια δεν ευθύνονται μόνο για τα χαρακτηριστικά του 

οργανισμού, αλλά ακόμη και για τον χαρακτήρα του ατόμου και τις όποιες αντιλήψεις 

του, οφείλουμε να προσεγγίσουμε διαλεκτικά το φαινόμενο της νέας αυτής μορφής 

εξάρτησης, της εξάρτησης από το Διαδίκτυο, της οποίας η διάδοση της παρουσιάζει 

αυξητικές –και γι’ αυτό ανησυχητικές– τάσεις σε παγκόσμιο επίπεδο. Μια τέτοιου 

τύπου προσέγγιση απαιτεί την πιο αδιάλλακτη και πάνω σε αρχές αντιπαράθεση με 

κάθε τάση ιατρικοποίησης και ψυχιατρικοποίησης του φαινομένου (Μάτσα 2009).  

 Ξεκαθαρίζοντας την έννοια και την ουσία της Internet addiction η Μάτσα 

τονίζει: «Δεν συνιστά νόσο, με την ιατρική έννοια του όρου, ούτε βέβαια ψυχική νόσο. 

Συνιστά μια αυτόνομη διαταραχή και δεν μπορεί να περιοριστεί στα στενά όρια του 

κλινικού συμπτώματος. Δεν αποτελεί απλά και μόνο μια αντανακλαστική (conditioned) 

συμπεριφορά. Σε μια εποχή που η ζωή των ανθρώπων αδειάζει από νόημα η εξάρτηση 

από την εικονική πραγματικότητα θα μπορούσε να χαρακτηριστεί, όπως και η 

τοξικομανία, ως "προσθετικό αναπλήρωμα νοήματος" (prothèse)» (Μάτσα 2009). 

 Στη συνέχεια, επισημαίνοντας τον κίνδυνο από την αβασάνιστη «διάγνωση» 

της εξάρτησης από το Διαδίκτυο η Μάτσα παρατηρεί: «Η ετικέτα της “εξάρτησης από 

το διαδίκτυο” που μπαίνει εύκολα στην εποχή μας, όταν πρόκειται για εφήβους που 

βρίσκονται στο στάδιο μιας απλής κατάχρησης του διαδικτύου όχι μόνο «ιατρικοποιεί» 

ένα φαινόμενο που μπορεί να συνδέεται μόνο με την κρίση της εφηβείας, αλλά, 

ταυτόχρονα, δημιουργεί μια νέα αγορά “ασθενών” στη διάθεση των ψυχιάτρων, πολλοί 

απ’ τους οποίους συνηθίζουν να συνταγογραφούν διάφορους συνδυασμούς 

αντικαταθλιπτικών και άλλων φαρμάκων γι’ αυτούς τους εφήβους!» (Μάτσα 2009). 

 Ακριβώς, όμως, επειδή η εφηβική ηλικία είναι ρευστή και τα νευρωνικά 

κυκλώματα ελέγχου των παρορμήσεων ανώριμα ακόμη, οφείλουμε να είμαστε πολύ 

προσεκτικοί στην «ετικέτα» της εξάρτησης που ενδεχομένως να στιγματίσει τον 

έφηβο, με ανεπανόρθωτες συνέπειες για το υπόλοιπο του βίου του (Μάτσα 2009). 

 Οι περιπτώσεις εθισμού στο Διαδίκτυο μπορούν να αντιμετωπιστούν 

θεραπευτικά με διάφορους τρόπους. Κρίνεται αναγκαία η συμβουλευτική παρέμβαση 

στον «εθισμένο» έφηβο και στην οικογένειά του, καθώς και ειδικό εξατομικευμένο 
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πρόγραμμα περιορισμού της υπερβολικής χρήσης. Ακόμη, καταβάλλεται προσπάθεια 

για εκμάθηση ενός πιο ορθολογικού τρόπου χρήσης των νέων τεχνολογιών από τον 

«εθισμένο» έφηβο. Εξίσου απαραίτητη θεωρείται και η γνωστικο-συμπεριφορική 

ψυχοθεραπευτική παρέμβαση, ενώ, εφόσον κριθεί αναγκαίο, ακολουθείται και κάποια 

φαρμακοθεραπεία. Σε πολύ σοβαρές περιπτώσεις, ωστόσο, όταν συνυπάρχει 

αυτοκτονικός ιδεασμός και μείζων καταθλιπτική διαταραχή, καθώς και συμπτώματα 

καχεξίας εξαιτίας της συνεχόμενης πολυήμερης ενασχόλησης με το Διαδίκτυο, όπως 

συμβαίνει με online διαδικτυακά παιχνίδια, υπάρχει η δυνατότητα 

ενδονοσοκομειακής νοσηλείας σε παιδοψυχιατρική κλινική. 

 

Ο ρόλος των γονέων 

 Πέρα από τον καθοριστικό ρόλο της οικογένειας ως φορέα κοινωνικοποίησης 

του παιδιού, που αναδείξαμε σε προηγούμενο κεφάλαιο, εξίσου καθοριστικός και 

εξαιρετικής σημασίας αναδεικνύεται ο ρόλος της οικογένειας και ειδικά των γονέων, 

στην αντιμετώπιση της κατάχρησης του Διαδικτύου από το παιδί τους.  

 Βασική κρίνεται η οριοθέτηση του παιδιού μέσα στην οικογένεια. Από νεαρή 

ηλικία οι γονείς οφείλουν να θέτουν όρια στα παιδιά, που με τη σειρά τους οφείλουν 

να τηρούν. Κρίνεται σκόπιμο τα όρια αυτά να μην είναι πολύ αυστηρά ή υπερβολικά, 

έτσι ώστε να μην καταπιέζουν τα παιδιά, αλλά να εκφράζουν το ενδιαφέρον των 

γονέων προς αυτά και ταυτόχρονα να τους υποδεικνύουν κατευθύνσεις. Καθώς θα 

μεγαλώνει το παιδί, θεωρείται καλό να συζητούνται από όλα τα μέλη της οικογένειας 

τα όρια που θα ισχύσουν, λαμβάνοντας υπόψη και τη γνώμη του παιδιού-εφήβου. Με 

αυτόν τον τρόπο, ο σεβασμός της προσωπικότητας του νεαρού ατόμου, η θεμελίωση 

σωστής και γόνιμης επικοινωνίας μέσα στο σπίτι και η δημιουργία καλής σχέσης 

ανάμεσα σε όλα τα μέλη της οικογένειας συντελεί στην εφαρμογή των ορίων μέσα στο 

σπίτι. Και, όπως άλλωστε επισημάναμε σε προηγούμενη ενότητα, η τήρηση ορίων και 

κανόνων μέσα στο σπίτι οδηγεί και στην παραδοχή κανόνων και ορίων έξω από αυτό, 

στο σχολικό ή το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, συμβάλλοντας στην ομαλή 

κοινωνικοποίηση του παιδιού. 

 Όσον αφορά τη χρήση του Διαδικτύου, οι ειδικοί προτείνουν την αφιέρωση 

χρόνου από μέρους των γονέων στη συζήτηση με τα παιδιά τους γι’ αυτό. Προτρέπουν 

τους γονείς να εξετάσουν αν το παιδί τους ασχολείται υπερβολικά με το Διαδίκτυο, ως 

μια πρώτη μέθοδο παρατήρησης, και να του μιλήσουν για κρίσιμα θέματα του 

κυβερνοχώρου, όπως θα έκαναν για κρίσιμα θέματα της καθημερινότητας. Οι γονείς 
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πρέπει να δείξουν ενδιαφέρον για τους online «φίλους» τους, να τα ρωτήσουν για τα 

δωμάτια συζητήσεων (chat rooms) και για τους ιστότοπους που επισκέπτονται. 

Ταυτόχρονα, όμως, πρέπει να προτρέπουν και να ενθαρρύνουν το παιδί για προσωπική 

συναναστροφή με συνομήλικούς τους ή και να τα ωθούν σε αθλητικές δραστηριότητες 

και ενασχολήσεις. 

 Πολύ βασικό και αναγκαίο θα λέγαμε θεωρείται ο ηλεκτρονικός υπολογιστής 

να τοποθετείται σε κοινόχρηστο χώρο μέσα στο σπίτι, σε περίοπτη θέση. Με αυτόν τον 

τρόπο αποτρέπεται η απομόνωση του παιδιού κατά τη χρήση του και συγχρόνως είναι 

δυνατός ο έλεγχος από μέρους των γονέων.  

 Εδώ, βέβαια, πρέπει να σημειωθεί ένα κρίσιμο θέμα: η πλειοψηφία των γονέων 

στη χώρα μας είναι ψηφιακά αναλφάβητοι. Αυτό, λοιπόν, πρωταρχικά σημαίνει ότι 

οφείλουν οι γονείς να έρθουν σε επαφή με το νέο μέσο, να αποκτήσουν στοιχειώδεις 

γνώσεις σχετικά με αυτό, για να μην πέσουν «θύματα» παραπλάνησης από τα παιδιά 

τους και να ενημερώνονται για μεθόδους ασφαλείας, προκειμένου να τα 

προστατεύσουν κατά την πλοήγησή τους στο Διαδίκτυο. Τέλος, εφόσον πρόκειται για 

ενήμερους γονείς και χρήστες του Διαδικτύου, θα πρέπει να αναλογίζονται συνεχώς ότι 

αποτελούν πρότυπο για τα παιδιά τους και γι’ αυτό οφείλουν να ελέγχουν τις δικές τους 

διαδικτυακές συνήθειες. 

 Αξίζει εδώ να σημειωθεί, όπως προκύπτει και από τα αποτελέσματα της 

έρευνας μας στο Ν. Χανίων, ότι οι ανήλικοι κάνουν την πλοήγησή τους στο Internet 

συνήθως –και κατ’ εξακολούθηση– χωρίς καμία επίβλεψη και χωρίς κανένα έλεγχο, 

με μια ελευθερία που δεν υπάρχει στην πραγματική τους ζωή. Και με τις ανάλογες 

επιπτώσεις στην καλλιέργεια και την ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους. Και αυτό 

επειδή το Διαδίκτυο ασκεί ψυχολογική επίδραση στον χρήστη. Ο Ιστός είναι σε θέση 

να ικανοποιεί κάποιες από τις «ανάγκες» του, ενώ παράλληλα παρέχει τη δυνατότητα 

δημιουργίας μιας νέας ταυτότητας ή διατήρησης της ανωνυμίας του. Δημιουργεί την 

ψευδαίσθηση της ανάπτυξης της κοινωνικότητας του ατόμου, εφόσον πρόκειται για 

μια εικονική πραγματικότητα, όπως άλλωστε έχουμε ήδη επισημάνει ανωτέρω. 

 Οι ειδικοί προτρέπουν τους γονείς από νεαρή κιόλας ηλικία να ενημερώνουν το 

παιδί σχετικά με τον εθισμό στο Διαδίκτυο και τα διαδικτυακά παιχνίδια και όχι μόνο. 

Η ενημέρωση των παιδιών και των εφήβων για θέματα παιδικής πορνογραφίας, μη 

υγιούς σεξουαλικότητας, ρατσισμού, ηλεκτρονικού εκφοβισμού και βίας, οικονομικού 

εγκλήματος στο Διαδίκτυο πρέπει να γίνεται πρώτα από τους γονείς.  

 Είναι πολύ σημαντικό, τελικά, οι γονείς να κατανοήσουν ότι ούτε η 
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δαιμονοποίηση ενός μέσου, όπως το Διαδίκτυο, που αποτελεί κομμάτι της 

πραγματικότητας του σύγχρονου εφήβου, ούτε ακόμα περισσότερο η απαγόρευση της 

χρήσης του, θα φέρουν αποτέλεσμα.  

 

Ο ρόλος των εκπαιδευτικών  

 Με την ένταξή του στο σχολικό περιβάλλον, το άτομο αναπτύσσει σχέσεις 

ψυχικής αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης με τους εκπαιδευτικούς, με τους οποίους 

έρχεται καθημερινά σε επαφή και στους οποίους μεταφέρει εικόνες και συναισθήματα, 

που έχει για τους γονείς του. Οι εκπαιδευτικοί γίνονται αποδέκτες ζωηρών θετικών ή 

αρνητικών συναισθημάτων, που πρέπει να είναι σε θέση να διαχειριστούν κατάλληλα 

(Σφήκα Δ., 2006, «Ο ρόλος του εκπαιδευτικού στην ψυχική υγεία των μαθητών», ό.π. 

http://www.iatronet.gr/article.asp?art_id=1106 Ανακτήθηκε 12/12/2011).  

 Η σχέση του σχολείου –και επομένως των εκπαιδευτικών– με την οικογένεια 

είναι, επίσης, πολύ σημαντική, όχι μόνο για την εκπαίδευση των παιδιών, αλλά και για 

την ίδια την οικογένεια και τις σχέσεις ανάμεσα στα μέλη της. Ειδικά εφόσον το παιδί 

αντιμετωπίζει δυσκολίες και προβλήματα, όπως είναι και η κατάχρηση του Διαδικτύου, 

κρίνεται απαραίτητη η στενή σχέση και η γόνιμη συνεργασία των εκπαιδευτικών και 

της οικογένειας προς όφελος του παιδιού.  

 Όσον αφορά στο Διαδίκτυο, είναι δυνατόν να διδαχθεί στα πλαίσια του 

σχολείου η υπεύθυνη και ασφαλής χρήση του και ενδεχομένως από τις πρώτες τάξεις 

του Δημοτικού. Εκτός από αυτό, όμως, αντικείμενο τέτοιας εκπαίδευσης μπορεί να 

γίνει η προστασία της προσωπικής ζωής και τα ζητήματα υπερβολικής ενασχόλησης 

ή και εξάρτησης, καθώς και ζητήματα της αξιοπιστίας του διαδικτυακού 

περιεχόμενου, της σωστής διαχείρισης της επικοινωνίας, της ηθικής στο Διαδίκτυο, 

της αξιοποίησης της θετικής πλευράς του Διαδικτύου και των δικαιωμάτων και 

υποχρεώσεών μας –για παράδειγμα, θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας ή παράνομης 

αντιγραφής ταινιών και μουσικής– κ.λπ. 

 Σχετικά, ωστόσο, με την εξάρτηση από το Διαδίκτυο, κρίνεται απαραίτητη 

καταρχάς η ενημέρωση και κατάρτιση του εκπαιδευτικού σχετικά με τους κινδύνους 

που εγκυμονεί, η επισήμανση των αιτίων, που μπορεί να οδηγήσουν ένα παιδί σε 

εθισμό, καθώς και η ενημέρωση σχετικά με εκείνους τους παράγοντες, που θα 

προστατεύσουν το παιδί από αυτή ή και κάθε άλλη εξάρτηση. Με αυτόν τον τρόπο θα 

είναι σε θέση ο εκπαιδευτικός να εντοπίσει το πρόβλημα, εφόσον παρατηρήσει 

«ύποπτη» συμπεριφορά εκ μέρους κάποιου μαθητή. Ακολούθως, στα πλαίσια της 

http://www.iatronet.gr/article.asp?art_id=1106�
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σχέσης συνεργασίας με την οικογένεια, ο εκπαιδευτικός θα καλέσει τους 

γονείς/κηδεμόνες σε διακριτική και φιλική συζήτηση, εκμαιεύοντας από αυτήν το αν 

και κατά πόσο είναι ενήμεροι για την «ύποπτη» συμπεριφορά του παιδιού τους. Με 

κύριο και κοινό γνώμονα το συμφέρον του παιδιού, μπορούν να προχωρήσουν σε μια 

συνεργασία, πιθανόν και με άλλους ειδικούς, προκειμένου να υπάρξει έγκαιρη και 

έγκυρη διάγνωση, να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα και να οδηγήσουν το παιδί ομαλά 

στην «απεξάρτησή» του από το Διαδίκτυο και τον ηλεκτρονικό υπολογιστή. 

 Πέρα από αυτό, ο εκπαιδευτικός οφείλει να εδραιώσει μια σχέση εμπιστοσύνης 

με τον «εθισμένο» έφηβο. Εξισορροπώντας την αγάπη και την πειθαρχία, ο 

εκπαιδευτικός πρέπει να ασκεί στο παιδί διακριτικό έλεγχο, να αποφεύγει την άσκηση 

υπερβολικής πίεσης σε αυτό και συγχρόνως να το ενθαρρύνει και να το εμψυχώνει, να 

του κεντρίζει το ενδιαφέρον και να του δίνει ποικίλα ερεθίσματα. Ο έφηβος πρέπει να 

νιώσει ότι μπορεί να εμπιστευτεί τον δάσκαλό του, να νιώσει ότι ο δάσκαλος σέβεται 

την προσωπικότητά του, για να μπορέσει να λειτουργήσει εποικοδομητικά η σχέση 

τους.  

 Είναι πολύ σημαντικό οι εκπαιδευτικοί να «χτίσουν» μια ειλικρινή και αληθινή 

σχέση με τους μαθητές τους, βασιζόμενη σε μια αποτελεσματική επικοινωνία. Ένα από 

αυτά που έχουν ανάγκη τα παιδιά και ιδίως οι έφηβοι, είναι ενήλικες με τους οποίους 

θα κάνουν διάλογο, θέλουν εκπαιδευτικούς, που θα τους νιώθουν κοντά τους και θα 

μπορούν να τους εκμυστηρεύονται τις αγωνίες και τις ανησυχίες τους, γνωρίζοντας πως 

θα τους ακούσουν και πιθανόν θα τους δώσουν λύσεις και διεξόδους. Αυτό που 

απεύχονται είναι ο καθηγητής-αυθεντία, ο απρόσιτος, απόμακρος και αδιάφορος.  

 Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο Πατέλης: «Η ανάπτυξη, η καταξίωση της 

προσωπικότητας του ατόμου επιτυγχάνεται μέσω της ανάπτυξης, της καταξίωσης του 

άλλου. Η μετάδοση ορισμένης γνώσης-ικανότητας, συμβάλλει στην επίρρωση της 

αντικειμενικότητας και της θεμελίωσής της. Δεν συνιστά απλώς διεκπεραιωτικού τύπου 

κοινοποίηση πληροφορίας, μιας και προϋποθέτει ορισμένη περαιτέρω επεξεργασία της, 

ώστε αυτή να καταστεί δι-υποκειμενικά προσπελάσιμη, σε μια διαδικασία, κατά την οποία, 

ο “δέκτης” σε πλήρη αντίθεση με τον αντιπραγματισμό και τις σχέσεις αγοραίας 

ανταλλαγής) δεν ενισχύεται μονομερώς ως προς τα κεκτημένα του εις βάρος του 

“πομπού”, και ο “πομπός”, δεν αναλώνεται σε σχέσεις ματαιόδοξης προβολής και 

επιβολής του “κύρους” και της “αυθεντίας” του δασκάλου, μειώνοντας σε κάθε ευκαιρία 

τον “δέκτη-μαθητή”, αλλά αμφότεροι αναβαθμίζονται, μέσω της συμβολής τους στην 

ανάπτυξη των δημιουργικών ικανοτήτων εκατέρου.» (Πατέλης 2008). Αυτή η καταξίωση 
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της προσωπικότητας, αυτή η αναβάθμιση του ατόμου θα μπορούσε να είναι το 

ζητούμενο για τη σύγχρονη εκπαιδευτική πραγματικότητα. 
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B΄ ΜΕΡΟΣ 
Κεφάλαιο 1ο: Η κατάσταση στην Ελλάδα 
 Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της Γραμμής Βοηθείας ΥποΣΤΗΡΙΖΩ 

κατά το πρώτο διάστημα λειτουργίας της (Αύγουστος 2009 – Μάιος 2010) υπήρξαν 

982 αιτήματα για προβλήματα που προέκυψαν κατά τη χρήση του Διαδικτύου από 

εφήβους με ποικίλο περιεχόμενο –όπως αναζήτηση πληροφοριών ή συμβουλών, 

εξάρτηση, βία/εκφοβισμός, ανορεξία, αποπλάνηση ανηλίκων, πρόθεση για 

αυτοκτονία κ.ά.– είτε μέσω του δωρεάν τηλεφώνου είτε μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου 

(http://www.saferinternet.gr/index.php?childobjId=Text657&parentobjId=Category23

&objId=Category118). 

 Ιδιαιτέρως ενδιαφέροντα κρίνονται τα στοιχεία μελέτης, που παρουσιάστηκε 

σε ημερίδα από τη Μονάδα Εφηβικής Υγείας (Μ.Ε.Υ.) της Β΄ Παιδιατρικής Κλινικής 

του Πανεπιστημίου Αθηνών του Νοσοκομείου Παίδων «Π. & Α. Κυριακού» 

(http://www.youth-health.gr/gr/index.php?I=6&J=2&K=42). Η μελέτη αφορούσε 897 

εφήβους (430 αγόρια, 467 κορίτσια) από σχολεία της Αττικής με μέσο όρο ηλικίας τα 

14,87 έτη. Από τη μελέτη προέκυψαν τα ακόλουθα: 

• 1 στους 100 εφήβους είναι «εθισμένος» στο Διαδίκτυο και 8 στους 100 είναι 

στην ομάδα υψηλού κινδύνου. 

• 26% των εφήβων ανέφεραν καθημερινή χρήση του Διαδικτύου. 

• 8% των εφήβων κάνουν χρήση του Διαδικτύου περισσότερο από 20 ώρες την 

εβδομάδα. 

• Η συνηθέστερη χρήση (55,2%) του Ιστού είναι τα online παιχνίδια. 

• 45,3% των εφήβων δήλωσαν ότι αρκετά συχνά «κατεβάζουν» δωρεάν 

τραγούδια/ταινίες/βίντεο. 

• 4,2% των εφήβων δήλωσαν ότι έχουν δεχτεί «μήνυμα εκφοβισμού» μέσω του 

Internet (τα αγόρια σε μεγαλύτερο ποσοστό από τα κορίτσια). 

• 6,24% των έφηβων χρηστών χρησιμοποιεί το Internet για τυχερά παιχνίδια 

(τζόγος). 

• 19,47% των εφήβων αναφέρουν χρήση πορνογραφικών ιστοσελίδων. 

 Σύμφωνα με την πρώτη, ελληνική επιδημιολογική μελέτη των εφήβων που 

κάνουν κατάχρηση του ηλεκτρονικού υπολογιστή και του Διαδικτύου, η οποία 

πραγματοποιήθηκε το 2006 και παρουσιάστηκε στη διάρκεια ημερίδας με θέμα 

http://www.saferinternet.gr/index.php?childobjId=Text657&parentobjId=Category23&objId=Category118�
http://www.saferinternet.gr/index.php?childobjId=Text657&parentobjId=Category23&objId=Category118�
http://www.youth-health.gr/gr/index.php?I=6&J=2&K=42�
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«Κατάχρηση του Υπολογιστή και του Διαδικτύου – Εξάρτηση και Ηλεκτρονικό 

Έγκλημα» και συνδιοργανωτές το Αντιναρκωτικό Μέτωπο και τον Δικηγορικό 

Σύλλογο Βόλου, συνάγεται ότι οι έφηβοι του Βόλου είναι οι περισσότερο 

«εθισμένοι» χρήστες του Διαδικτύου στη Θεσσαλία με ποσοστό 11,7%. Ακολουθούν 

οι έφηβοι των Τρικάλων με 8,7%, της Καρδίτσας με 8,5% και της Λάρισας με 5,8%. 

Ο μέσος όρος εθισμού των εφήβων της Θεσσαλίας στο Διαδίκτυο διαμορφώνεται στο 

8,2%. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στις τέσσερις Θεσσαλικές πόλεις (Βόλο, Τρίκαλα, 

Καρδίτσα, Λάρισα) και συμμετείχαν 2.200 έφηβοι ηλικίας 12 έως 18 ετών. Τα 

ποσοστά αυτά τοποθετούν τη χώρα μας, μαζί με την Κίνα (2,4%-11,3%), την Ταιβάν 

(12,8%) και τη Ν. Κορέα (1,6%-20,3%) στις χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά 

εθισμού των εφήβων στο Διαδίκτυο παγκοσμίως. Πάντως, σε μια χώρα, όπως η 

Ελλάδα, το ποσοστό 8,2% εθισμού των εφήβων κρίνεται ως πολύ υψηλό (Σιώμος 

2009). 

 Νέα έρευνα της Μ.Ε.Υ. που διεξήχθη το 2010 με θέμα: Χρήση και κατάχρηση 

του Διαδικτύου (internet): Συσχετίσεις με ψυχοκοινωνικούς παράγοντες που αφορούν 

τους χρήστες, περιλάμβανε πανελλαδικό δείγμα 1007 εφήβων ηλικίας 15-16 ετών. Η 

έρευνα κατέληξε στα ακόλουθα: 

1. Υπάρχει τάση αύξησης των ποσοστών υπερβολικής χρήσης. 

2. Οι πόλεις της επαρχίας παρουσιάζουν μεγαλύτερο ποσοστό εθιστικής 

συμπεριφοράς στο Διαδίκτυο και οριακής χρήσης συγκριτικά με τον πληθυσμό 

της Αττικής. 

3. Ενώ στα αποτελέσματα της προηγούμενης έρευνας τα αγόρια κατείχαν 

προβάδισμα στις συμπεριφορές εξάρτησης, τώρα εξισώνονται τα ποσοστά στα 

δύο φύλα. 

4. Αν και στα προηγούμενα αποτελέσματα πρώτη αιτία για εκδήλωση 

συμπεριφοράς εθισμού ήταν τα online παιχνίδια, το 2010 είναι τα δίκτυα 

κοινωνικής δικτύωσης (τύπου Facebook)και ακολουθούν τα online παιχνίδια. 

5. Τα παιδιά με συμπεριφορές εξάρτησης παρουσιάζουν στατιστικά σημαντική 

διαφορά στη χαμηλή βαθμολογία σχολείου (βαθμός < 12) συγκριτικά με τον 

πληθυσμό που ασχολείται με το Διαδίκτυο σε φυσιολογικά πλαίσια. 

6. Επίσης, τα παιδιά με συμπεριφορές εξάρτησης επιδίδονται σε παιχνίδια τύχης 

και χρησιμοποιούν υλικό με σεξουαλικό περιεχόμενο σημαντικά συχνότερα από 

τον υπόλοιπο πληθυσμό. 

7. Από το συνολικό πληθυσμό 72,6% «κατεβάζουν» τραγούδια χωρίς να θεωρούν 
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ότι αυτό είναι κάτι παράνομο (δεν παρατηρείται διαφοροποίηση μεταξύ των 

εφήβων με «εθισμό» και των εφήβων με φυσιολογική χρήση). 

8. Από το σύνολο των εφήβων 63,7% θα δημοσιοποιούσαν προσωπικά τους 

δεδομένα (100% των εφήβων με «εξάρτηση»). 

9. Από το σύνολο των εφήβων το 18,5% θα συναντούσε κάποιον διαδικτυακό 

φίλο στο φυσικό κόσμο (74% των εφήβων με «εξάρτηση»). 

10. Σύμφωνα με την ψυχομετρία οι έφηβοι με συμπεριφορές εξάρτησης 

παρουσιάζουν τάσεις επιθετικότητας και παραβατικές συμπεριφορές, ενώ οι 

έφηβοι με την οριακή χρήση (στάδιο προ της «εξάρτησης», ωστόσο 

προβληματική χρήση) παρουσιάζουν τάσεις καταθλιπτικού συναισθήματος και 

άγχους. 

11. Γενικά οι έφηβοι με προβληματική χρήση φαίνεται να αποκτούν μια κακώς 

εννοούμενη «άνεση» με το Διαδίκτυο καταργώντας όρια και παρουσιάζοντας 

συμπεριφορές υψηλού κινδύνου. 

(http://www.youth-health.gr/gr/index.php?I=5&J=2&K=7). 

 Στην Ελλάδα, κλινικά δεδομένα από το Ειδικό Ψυχιατρικό Ιατρείο Παιδιών κι 

Εφήβων για την αντιμετώπιση του εθισμού στο Διαδίκτυο δείχνουν ότι το προφίλ του 

«εθισμένου» αφορά αγόρια στην εφηβεία, με κορύφωση στα 15-16 έτη. Ο μέσος όρος 

χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή και του Διαδικτύου διαμορφώνεται σε 6 ώρες 

την ημέρα. Παίζουν διαδικτυακά παιχνίδια προσομοίωσης μάχης, στρατηγικής και 

παιχνίδια ρόλων (MMORPGs), παραμένουν απομονωμένα πολλές ώρες στο δωμάτιό 

τους, έχουν χαμηλές επιδόσεις και μειωμένα κίνητρα για μάθηση στο περιβάλλον του 

σχολείου, ενώ κάνουν πολλές απουσίες στο σχολείο εξαιτίας μεταμεσονύκτιων 

συνδέσεων στο Internet. 

 

http://www.youth-health.gr/gr/index.php?I=5&J=2&K=7�
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Κεφάλαιο 2ο: Έρευνα σε εφήβους του Νομού Χανίων 
 Η παρούσα μελέτη εστιάζει σε πτυχές της κατάχρησης του Διαδικτύου, 

αναζητώντας καθοριστικές διαστάσεις της. Ένα δείγμα αποτελούμενο από έφηβους 

χρήστες, συγκεντρώθηκε από Λύκεια του Νομού Χανίων. Στους συμμετέχοντες 

εθελοντικά στην έρευνα, ζητήθηκε να συμπληρώσουν ένα δημογραφικό 

ερωτηματολόγιο και το IAT (Internet Addiction Test), για το οποίο γίνεται 

αναλυτικότερη αναφορά στα ψυχομετρικά μέσα της έρευνας. 

 Μετά από ανάλυση παραγόντων πλάγιας περιστροφής των αξόνων τύπου 

«direct oblimin», αναδείχτηκαν τέσσερις κύριοι παράγοντες, στις απαντήσεις των 

είκοσι ερωτήσεων, σε σχέση με το βαθμό εξάρτησης από το Διαδίκτυο. Ο πρώτος 

παράγοντας, με την ισχυρότερη αξιοπιστία, αναφερόταν στον βαθμό απόσυρσης και 

τις κοινωνικές δυσκολίες, που συνδέονται με την κατάχρηση εφαρμογών του Ιστού. Ο 

δεύτερος παράγοντας που αναδείχτηκε, αναφερόταν σε προβλήματα διαχείρισης 

χρόνου λόγω της παρορμητικής χρήσης του διαδικτύου. Ο τρίτος παράγοντας 

φαίνεται να περιγράφει την «οργανιστική ή τελετουργική» χρήση του Ιστού, δηλαδή 

τη χρήση του για την εξυπηρέτηση ενός σκοπού ή για την επίτευξη ικανοποίησης. 

Τέλος, ο τέταρτος παράγοντας, αναφέρεται στο βαθμό που ο χρήστης υποκαθιστά ή 

προσπερνά πραγματικές του ανάγκες, παραμένοντας σε σύνδεση.  

 

Μέθοδος 

Δείγμα 

 Το συνολικό δείγμα της έρευνας ήταν 299 άτομα, αλλά υπήρξαν 284 έγκυρα 

ερωτηματολόγια (Ν = 284), με μέσο όρο ηλικίας τα 17 έτη. Η μικρότερη ηλικία είναι 

τα 16 έτη και η μεγαλύτερη τα 18. Ως προς το φύλο, 134 ανήκουν στην κατηγορία 

«αγόρι-άντρας» (ποσοστό 47,2%), ενώ 150 στην κατηγορία «κορίτσι-γυναίκα» 

(ποσοστό 52,8.%). 

 

Ψυχομετρικά μέσα 

 Από τους συμμετέχοντες ζητήθηκε να συμπληρώσουν ορισμένες πληροφορίες 

που αφορούν δημογραφικά στοιχεία, όπως το φύλο και την ηλικία τους, και το 

επόμενο βήμα ήταν η χορήγηση του Internet Addiction Test (ΙΑΤ) της Young, 

προσαρμοσμένο στα ελληνικά μετά από ευθεία και αντίστροφη μετάφραση από 

δίγλωσσους μεταφραστές.  
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 Αρχικά η Young δανειζόμενη τα κριτήρια από το DSM-IV για την παθολογική 

χαρτοπαιξία, δημιούργησε το Diagnostic Questionnaire. Η καλύτερη επεξεργασία και 

διερεύνηση αυτού οδήγησε στη δημιουργία του ΙΑΤ. Το εργαλείο αυτό, αποτελούμενο 

από 20 στοιχεία, αξιολογεί τη σοβαρότητα των αρνητικών συνεπειών που απορρέουν 

από την υπερβολική χρήση του Διαδικτύου. Για κάθε στοιχείο υπάρχει ένα εύρος έξι 

πιθανών απαντήσεων, που κυμαίνονται μεταξύ 5 βαθμών (1 = καθόλου μέχρι 5 = 

πάντα), καθώς και της επιλογής «0», η οποία αντιστοιχίζεται με το «Δεν με αφορά». 

Στα ευρήματα της έρευνάς μας για το προσαρμοσμένο στα ελληνικά IAT, ο δείκτης 

Cronbach a= 0,0885.  

 Το ΙΑΤ έχει αποσπάσει πολύ καλές κριτικές (Yellowlees & Marks, 2007: 

1447-1453), ενώ φαίνεται να είναι το εργαλείο που χρησιμοποιείται περισσότερο 

ερευνητικά. Ενδεικτικά, αναφέρονται μελέτες της διερεύνησης της σχέσης μεταξύ 

διαφορετικών ειδών εθισμών (Pallanti et al. 2006: 966-74). Τονίζεται επίσης ότι το 

ΙΑΤ φαίνεται να έχει ισχυρή εσωτερική αξιοπιστία (e.g., Widyanto & McMurran, 

2004; Yang, 2001; Yang et al., 2005; Young, 1998a ).  

 

Διαδικασία Συλλογής Δεδομένων 

 Κατόπιν εγκρίσεως από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και συνεννοήσεως με 

τους Διευθυντές των Λυκείων επελέγησαν με τυχαίο τρόπο οι τάξεις των οποίων οι 

μαθητές θα συμμετείχαν. Τα ερωτηματολόγια δόθηκαν από καθηγητές, οι οποίοι είχαν 

ενημερωθεί για το αντικείμενο της έρευνας, σε ώρα μαθήματος, ώστε να 

διασφαλιστεί η προθυμία των μαθητών. Για να διαφυλαχθεί η αντικειμενικότερη 

συμμετοχή, δεν ανακοινώθηκε το ακριβές θέμα της έρευνας.  

 Στους συμμετέχοντες ζητήθηκε να συμπληρώσουν εθελοντικά το 

δημογραφικό ερωτηματολόγιο και το ΙΑΤ. Ο μέσος χρόνος που διατέθηκε στους 

συμμετέχοντες ήταν δέκα λεπτά. Η τήρηση του χρόνου κρίθηκε ιδιαίτερα σημαντική, 

ώστε οι απαντήσεις να είναι κατά το δυνατόν, περισσότερο αυθόρμητες και να 

αποφευχθεί η επίδραση «αντιστάσεων» και εσωτερικής λογοκρισίας. 
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1ο στάδιο  

Συχνότητες εμφάνισης 

 

 
 Πίνακας 1. 

 

 
 Σχήμα 1. Ποσοστά ατόμων που συμμετείχαν στην έρευνα ανά φύλο 
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Το δείγμα αποτελείτο από έφηβους ηλικίας από 15-18 ετών. Συγκεκριμένα: 

• το 44,01% ήταν 16 ετών 

• το 32,75% ήταν 17 ετών 

• το 15,14% ήταν 15 ετών και 

• το 8,10% ήταν 18 ετών. 

 

 
 Σχήμα 2. Ηλικία 
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 Η πλειοψηφία των ερωτώμενων, δηλαδή το 73,59%, διαμένει εντός των ορίων 

του Δ. Χανίων, το 19,01% εκτός των ορίων του Δ. Χανίων και σε απόσταση έως 10 

χλμ, το 4,93% εκτός των ορίων του Δ. Χανίων και σε απόσταση έως 20 χλμ και το 

2,46% εκτός των ορίων του Δ. Χανίων και σε απόσταση πάνω από 20 χλμ. 

 

 
 Σχήμα 3. Τόπος κατοικίας 
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Χώρα καταγωγής 

• Ελλάδα: 90,1% 

• Αλβανία: 4,9 % 

• Βουλγαρία: 0,4% 

• Άλλη:  4,6 % 

 

 

 
 Σχήμα 4. Χώρα καταγωγής  
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 Στο ερώτημα μας με ποιους μένουν μαζί το 96,1% μας απάντησε ότι μένει με 

τους γονείς και τα αδέρφια τους, το 1,1% με τον παππού και την γιαγιά και ένα 2,8% 

με άλλους. 

 

 
 Σχήμα 5. Τα άτομα με τα οποία συγκατοικεί 
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Σύμφωνα με όσα απάντησαν στο ερωτηματολόγιο μας, 

• 17,3 των μαθητών καπνίζουν 

• 82,7 % δεν καπνίζουν. 

 

 

 
 Σχήμα 6. Ποσοστά μαθητών που καπνίζουν 
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 Αξιοσημείωτο είναι ότι το 23,2% χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο πάνω από 5 με 

10 χρόνια, γεγονός που, αν συνδυαστεί με την ηλικία των ερωτηθέντων εφήβων, 

σημαίνει ότι ξεκίνησαν σε πολύ νεαρή ηλικία.  

 

 
 Πίνακας 2. 

 

 
 Σχήμα 7. Χρόνος χρήσης Διαδικτύου 
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 Πιο συγκεκριμένα, σε εβδομαδιαία βάση, το 41,90% απάντησαν ότι 

κάνουν χρήση του Διαδικτύου πάνω από 4 φορές την εβδομάδα, το 35,92% από 2-3 

φορές και το 22,18% έως μια φορά την εβδομάδα.  

 

 
 Σχήμα 8. Εβδομαδιαία συχνότητα επίσκεψης στο Διαδίκτυο 
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 Προχωρήσαμε στη συνέχεια σε αναζήτηση του είδους των σελίδων που 

επισκέπτονται οι ερωτηθέντες έφηβοι. Η σημασία της αναζήτησης αυτής έγκειται στο 

ότι το δείγμα μας αφορά μαθητές Λυκείου και η χρήση του Διαδικτύου θα μπορούσε 

να γίνεται καθαρά και μόνο για εκπαιδευτικούς λόγους.  

 

 
 Σχήμα 9. Mmorpgs/Διαδικτυακά 

 

 
 Σχήμα 10. Πορνογραφικές σελίδες 
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 Σχήμα 11. «Κατέβασμα» οπτικοακουστικού υλικού  

 

 
 Σχήμα 12. Facebook 

 



ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΣΗ: ΜΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΠΕΙΛΗ 

Κατάκη Εβίτα  75 

 
 Σχήμα 13. Πληροφορίες 

 

 

 
 Σχήμα 14. Δωμάτια συνομιλίας 
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 Σχήμα 15. Σελίδες που δεν εντάσσονται στις παραπάνω κατηγορίες 

 

 Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η «μόδα» της εποχής, το Facebook, το οποίο 

τείνει να αντικαταστήσει την διαπροσωπική επικοινωνία με τη διαδικτυακή, επικρατεί 

στις προτιμήσεις των μαθητών με σημαντικό ποσοστό (67,25%). Το 87,28% 

επισκέπτονται άλλες σελίδες, το 16,55% επικοινωνούν στα δωμάτια συνομιλίας 

(συνήθως με αγνώστους ), το 51,41% αναζητούν διάφορες πληροφορίες, το 53,52% 

κατεβάζουν ταινίες ή μουσική από το Ίντερνετ ή απλά τα αναπαράγουν, το 16,9% 

επισκέπτεται πορνογραφικές σελίδες και το 16,9 % συμμετέχει σε διαδικτυακά 

παιχνίδια/mmorpgs.  

 Σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποίησε η ερευνητική ομάδα του 18 Άνω με 

επιστημονικά υπεύθυνο τον κ. Βασίλη Σταυρόπουλο σε 186 άτομα (Ν = 186), με 

μέσο όρο ηλικίας τα 19,1 έτη, βρέθηκε ότι υπάρχει σχέση ανάμεσα σε παίκτη και 

χαρακτήρα αντιπροσώπευσης σε μαζικά διαδικτυακά παιχνίδια ρόλων 

(MMORPGs).  

 Στη συνέχεια της έρευνάς μας θα εξετάσουμε αν και στο δικό μας δείγμα η 

συμμετοχή ή όχι διαδικτυακά παιχνίδια διαφοροποιεί τα επίπεδα εξάρτησης από το 

Διαδίκτυο.  
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 Στην ερώτηση μας για το πόσο συχνά αντιλαμβάνονται ότι βρίσκονται 

συνδεδεμένοι περισσότερο από ό,τι αρχικά είχαν σχεδιάσει, οι απαντήσεις που δόθηκαν 

είναι οι εξής: 

• Δεν με αφορά 12% 

• Σπάνια 29,2% 

• Περιστασιακά 25,4% 

• Τακτικά 11,6% 

• Συχνά 14,1% 

• Πάντα 7,7% 

 

 
 Σχήμα 16. 
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 Όταν τους ρωτήσαμε πόσο συχνά παίζουν τυχερά παιχνίδια το 67,6% 

απάντησε ότι δεν έχει παίξει ποτέ, το 28,2% μερικές φορές, ενώ το 4,2% πολύ συχνά: 

 

 

 
 Σχήμα 17.  
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 Ένα χαρακτηριστικό των εξαρτημένων ατόμων είναι ότι παραμελούν βασικές 

υποχρεώσεις τους, για να μείνουν «έστω και λίγο» παραπάνω συνδεδεμένοι. Αποτελεί 

ένα από τα χαρακτηριστικά συμπτώματα που θα πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά 

υπόψη για τη διάγνωση της εξάρτησης. Από τον ακόλουθο πίνακα φαίνεται ότι με 

οριακή πλειοψηφία (56,7%) οι ερωτηθέντες δεν παραμελούν δουλειές του δωματίου 

τους προκειμένου να επιμηκύνουν τον χρόνο παραμονής τους online: 

 

 
 Πίνακας 3. 

 

 
 Σχήμα 18. 
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 Όπως φαίνεται από τον παρακάτω πίνακα, στις προτιμήσεις των εφήβων 

επικρατούν οι διαπροσωπικές σχέσεις έναντι των διαδικτυακών. Στο σημείο αυτό 

διαφαίνεται ότι η περιφέρεια είναι ακόμα ασφαλής, αν υπολογίσουμε ότι τα 

αποτελέσματα ερευνών στην πρωτεύουσα της χώρας δίνουν το προβάδισμα στις 

διαδικτυακές. 

 

 
 Πίνακας 4. 

 
 Σχήμα 19. 
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Για το αν έχουν συνάψει νέες σχέσεις με χρήστες του Διαδικτύου προέκυψε ότι: 

• το 43% δεν έχει συνάψει ποτέ σχέση με χρήστη Διαδικτύου 

• το 31,3% σπάνια 

• το 12,7% περιστασιακά 

• το 6% τακτικά 

• το 6,3% συχνά 

• το 0,7% πάντα 

 

 
 Σχήμα 20. 
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 Στο σημείο αυτό θέλαμε να εξετάσουμε κατά πόσο η χρήση του Διαδικτύου 

έχει επηρεάσει τη σχέση του εφήβου με τον περίγυρο του, πόσο παραπονιούνται γι’ 

αυτό οι γύρω τους και κατά πόσο αυτό έχει γίνει αντιληπτό από τον ίδιο τον έφηβο. 

Από ό,τι φάνηκε, η οριακή πλειοψηφία των παιδιών δεν αντιμετωπίζει παράπονα για 

τον χρόνο παραμονής τους στο Διαδίκτυο: 

 

 
 Πίνακας 5. 

 
 Σχήμα 21. 
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 Σε σχέση με την απόδοση τους στο σχολείο, το 39,8% δεν έχει επιβάρυνση 

στις επιδόσεις του, το 37% σπάνια, περιστασιακά το 9,5%, ενώ για το 6,3% συχνά 

επιβαρύνονται οι επιδόσεις τους και για το 2,1% πάντα: 

 

 
 Σχήμα 22. 
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 Από όσα προκύπτουν φαίνεται ότι για ένα μεγάλο ποσοστό (72,1%) η 

ερώτηση «τι κάνεις στο Διαδίκτυο», δεν συνεπάγεται αμυντική στάση ή 

μυστικοπάθεια: 

 

 
 Πίνακας 6. 

 
 Σχήμα 23. 
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 Επίσης, ένα μεγάλο ποσοστό (71,5%) φαίνεται ότι ξεχνούν ενοχλητικές 

σκέψεις για τη ζωή τους με καθησυχαστικές σκέψεις για το Διαδίκτυο: 

 

 
 Πίνακας 7. 

 

 
 Σχήμα 24. 
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 Η ανυπομονησία να συνδεθούν ξανά στο Διαδίκτυο φαίνεται ότι δεν είναι 

ισχυρή για ένα ποσοστό 60,6% των ερωτηθέντων μαθητών, ενώ ανυπομονούν συχνά 

το 11,6% και πάντα το 2,1%: 

 

 
 Πίνακας 8. 

 
 Σχήμα 25. 
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 Η ανησυχία ότι η έλλειψη του Διαδικτύου μπορεί να καταστήσει βαρετή τη 

ζωή τους, δεν καταγράφεται έντονη για ένα μεγάλο ποσοστό (73,2), ενώ ανησυχεί 

συχνά το 4,9% και πάντα το 3,5%: 

 

 
 Πίνακας 9. 

 

 
 Σχήμα 26. 
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 Φαίνεται ότι δεν είναι πολλοί, αλλά πάντως αρκετοί (15,9%), εκείνοι οι 

έφηβοι, που «θυσιάζουν» τον ύπνο τους για να κάνουν χρήση του Διαδικτύου:  

 

 
 Πίνακας 10. 

 
 Σχήμα 27. 
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 Μια ακόμη διαπίστωση που καταλήξαμε είναι ότι οι ερωτηθέντες έφηβοι σε 

ένα μεγάλο ποσοστό (86,3%) δεν φαντασιώνονται συχνά ότι βρίσκονται σε σύνδεση:  

 

 
 Πίνακας 11. 

 

 
 Σχήμα 28. 
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 Για το αν προσπαθούν να επιμηκύνουν τον χρόνο παραμονής online «λίγα 

λεπτά ακόμα», καταγράφηκε μάλλον αρνητική απάντηση για ένα ποσοστό 47,5%, 

ενώ μάλλον θετική καταγράφηκε η απάντηση για ένα ποσοστό 37,2%: 

 

 
 Πίνακας 12. 

 

 
 Σχήμα 29. 
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 Με βάση τα δεδομένα μας, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων δεν προσπαθεί να 

μειώσει τον χρόνο παραμονής online, ενδεχομένως γιατί δεν νιώθει ότι είναι 

υπερβολικός: 

 

 
 Πίνακας 13. 

 
 Σχήμα 30. 
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 Από τις απαντήσεις των εφήβων προκύπτει ότι κατά πλειοψηφία (77,4%) δεν 

αισθάνονται ενοχή για τον χρόνο παραμονής τους στο Διαδίκτυο, ώστε να 

προσπαθούν να τον αποκρύψουν: 

 

 
 Πίνακας 14. 

 
 Σχήμα 31. 
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 Ένα ακόμη θετικό που προέκυψε από την έρευνά μας ήταν ότι η μεγάλη 

πλειοψηφία των μαθητών (88,7%) απάντησε ότι δεν προτιμά το Διαδίκτυο από μια 

έξοδο με άλλους, αλλά ένα ποσοστό 5% θα επέλεγε το Διαδίκτυο: 

 

 
 Πίνακας 15. 

 

 
 Σχήμα 32. 
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 Η μεγάλη πλειοψηφία (90,1%) των ερωτηθέντων εφήβων φαίνεται ότι δεν 

βιώνει αρνητικά συναισθήματα, όπως θλίψη ή εκνευρισμό, εφόσον βρίσκεται εκτός 

σύνδεσης, ενώ καταγράφηκε ένα ποσοστό 2,8% που τα βιώνει συχνά, ένα 1,1% 

τακτικά και ένα 0,7% πάντα: 

 

 
 Πίνακας 16. 

 
 Σχήμα 33. 
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 Για το αν τους προκαλεί εκνευρισμό η «ενόχληση» εφόσον βρίσκονται σε 

σύνδεση, οι ερωτηθέντες απάντησαν αρνητικά κατά κύριο λόγο (63,7%), ενώ το 8,8% 

δήλωσε ότι εκνευρίζεται τακτικά, το 5,6% συχνά και το 4,2% πάντα: 

 

 
 Πίνακας 17. 

 
 Σχήμα 34. 
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2ο στάδιο.  

Συσχέτιση μεταβλητών 

Στατιστική ανάλυση  

 Σύμφωνα με τους πίνακες 18 και 19, τόσο ο συνολικός χρόνος χρήσης 

(πίνακας 18, x^2 = 5,629, p=0,060>0,05) του Διαδικτύου όσο και ο εβδομαδιαίος 

χρόνος χρήσης (πίνακας 19, x^2=5,729, p=0,057>0,05) δείχνει να μη 

διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο.  

 

 
 Πίνακας 18. Σχέση φύλου με το χρονικό διάστημα χρήσης του Διαδικτύου 
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 Πίνακας 19. Σχέση φύλου με εβδομαδιαία χρήση Διαδικτύου 
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 Δεν προκύπτει κάποια (στατιστικά) σημαντική σχέση ανάμεσα στον γενικό 

βαθμό εξάρτησης από το Διαδίκτυο και στον τόπο κατοικίας των ερωτηθέντων 

(πίνακας 20) ή τη χώρα καταγωγής τους (πίνακας 21) (F=0,612, p=0,608>0,05). 

 

 
 Πίνακας 20. Συσχέτιση Γενικού βαθμού εξάρτησης με τον τόπο κατοικίας  

 

 
 

 
 Πίνακας 21. Συσχέτιση Γενικού βαθμού εξάρτησης με τη χώρα καταγωγής 
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 Στη συνέχεια ελέγξαμε αν το μορφωτικό επίπεδο των γονέων σχετίζεται με το 

αν επιβλέπουν τα παιδιά τους κατά την πλοήγησή τους στο Διαδίκτυο. Δεν προέκυψε 

(στατιστικά) σημαντική συσχέτιση. 

 
 Πίνακας 22. Συσχέτιση Γενικού βαθμού εξάρτησης με το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα 

 

 
 Σχήμα 35. Συσχέτιση επίβλεψης με το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα  
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 Πίνακας 23. Συσχέτιση Γενικού βαθμού εξάρτησης με το μορφωτικό επίπεδο της 

μητέρας 

 Σχήμα 36. Συσχέτιση επίβλεψης με το μορφωτικό επίπεδο της μητέρας  
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Από τους ερωτηθέντες, σύμφωνα με το φύλο: 

• το 14,9% των αγοριών καπνίζουν, ενώ το 85,1% δεν καπνίζουν 

• το 19,3% των κοριτσιών καπνίζουν, ενώ το 80,7 δεν καπνίζουν. 

 

Ωστόσο κατά τον x2 έλεγχο δεν προέκυψε στατιστικά σημαντική σχέση ανάμεσα στο 

κάπνισμα και στο φύλο (x^2=0,963, p=0,326 >0,05%). 
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 Από τα αποτελέσματα του πίνακα 24 προκύπτει (στατιστικά) σημαντική 

σχέση εξάρτησης (x^2=19,816, p=0,000..<0,05) ανάμεσα στους καπνιστές εφήβους 

και με το αν προέρχονται  από οικογένεια καπνιστών.  

 Σε ποσοστό 91,8% των παιδιών που καπνίζουν, καπνίζουν και στην οικογένεια 

τους, ενώ μόλις το 8,2% καπνίζουν αν και δεν καπνίζει κανείς στην οικογένεια. Το 

γεγονός αυτό ισχυροποιεί τον ρόλο της οικογένειας ως βασικού μέσου μετάδοσης 

προτύπων και συμπεριφορών. 

 
 Πίνακας 24. Σχέση καπνιστών εφήβων με το αν προέρχονται από οικογένεια καπνιστών 

 

 
 Σχήμα 37. Σχέση καπνιστών εφήβων με οικογένεια καπνιστών 
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 Η κύρια επίδραση της εμφάνισης στην οικογένεια ατόμων με ψυχική διαταραχή 

ή όχι, στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο δεν είναι στατιστικά σημαντική (F=0,007,  

p=0,933>0,05). 

 
 
 Πίνακας 25. 
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3ο στάδιο. 

Συσχέτιση κατά άξονες 

Αφού ολοκληρώθηκαν τα προηγούμενα στάδια επεξεργασίας των ερωτηματολογίων 

των εφήβων, προχωρήσαμε κατόπιν σε ανάλυσή τους κατά άξονες.  

 

1ος Άξονας: Φύλο 

Φύλο * Πόσο συχνά παίζεις τυχερά παιχνίδια; 

Σε σχέση με το φύλο φάνηκε ότι υπάρχει θετική σχέση ανάμεσα στο φύλο και στη 

συχνότητα που παίζουν οι ερωτηθέντες μαθητές τυχερά παιχνίδια. Όπως φαίνεται και 

από τον παρακάτω πίνακα, τα αγόρια φαίνεται να υπερέχουν σημαντικά: 

 

 

 
 

 

Από τη συσχέτιση, ωστόσο, του παράγοντα «Φύλο» με τους παράγοντες «Πόσο καιρό 

χρησιμοποιείς το Διαδίκτυο;», «Εβδομαδιαία χρήση Διαδικτύου», «Πόσο χρόνο 

αφιερώνεις;», «Θεωρείς ότι οι ώρες που περνάς στο Διαδίκτυο είναι» και «Καπνίζεις;», 

δεν προέκυψε καμία εξάρτηση. 
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2ος Άξονας: Τόπος κατοικίας  

Το διάστημα που οι έφηβοι χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο και το είδος των σελίδων 

που επισκέπτονται φαίνεται να εξαρτώνται από τον τόπο κατοικίας. 

 

1. Τόπος κατοικίας * Πόσο καιρό χρησιμοποιείς το Διαδίκτυο; 

Όπως φαίνεται και από τα παρακάτω, το 42.9% των παιδιών που μένουν σε πιο 

απομακρυσμένες περιοχές χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο παραπάνω από 5 χρόνια, ενώ 

το αντίστοιχο ποσοστό για τα παιδιά που ζουν στο κέντρο της πόλης ανέρχεται σε 

24.3%. Τα παιδιά που ζουν στην πόλη, ενδεχομένως, έχουν περισσότερες 

ενασχολήσεις, περισσότερες επιλογές, σε αντίθεση με τους εφήβους που ζουν σε 

περιοχές που βρίσκονται έξω από την πόλη των Χανίων. 
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2. Τόπος κατοικίας * chat rooms 

Οι έφηβοι που ζουν έξω από τα όρια του Δ. Χανίων επισκέπτονται τα chat rooms 

(δωμάτια συνομιλίας) σε διπλάσιο ποσοστό (33,3% έναντι 15,2%) από τους 

συνομηλίκους τους, που ζουν στο κέντρο, για τους οποίους η διαπροσωπική 

επικοινωνία ενδεχομένως να είναι πιο εφικτή και εύκολη: 
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3. Τόπος κατοικίας * οπτικοακουστικά 

Οι έφηβοι εκτός των ορίων του Δ. Χανίων φαίνεται ότι σε ένα σημαντικά μικρότερο 

ποσοστό (19%) από τους εφήβους του κέντρου (48,7%) επισκέπτονται το Διαδίκτυο 

για «κατέβασμα» οπτικοακουστικού υλικού: 
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4. Τόπος κατοικίας * πληροφορίες 

Αντίθετα με ό,τι θα ήταν αναμενόμενο ίσως, οι έφηβοι της πόλης είναι αυτοί που 

έχουν το μεγαλύτερο ποσοστό στην αναζήτηση πληροφοριών στο Διαδίκτυο και όχι 

αυτοί που διαβιούν εκτός του Δήμου Χανίων, όπως φαίνεται παρακάτω: 
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5. Τόπος κατοικίας * Facebook 

Ο τόπος κατοικίας φαίνεται ότι έχει θετική σχέση με τη χρήση ή όχι του Facebook, 

με τα παιδιά της πόλης να το χρησιμοποιούν συχνότερα: 
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6. Τόπος κατοικίας * Πόσο συχνά παίζεις τυχερά παιχνίδια; 

Οι έφηβοι που κατοικούν στα όρια της πόλης παίζουν συχνότερα τυχερά παιχνίδια 

από εκείνους που κατοικούν εκτός του Δ. Χανίων. Αυτό ίσως να οφείλεται στο ότι η 

πόλη παρέχει περισσότερες ευκαιρίες για παίγνια και τζόγο και υπάρχει εντονότερο 

το στοιχείο της ανωνυμίας. 

 

 

 
 

 

Από τη συσχέτιση του παράγοντα «Τόπος κατοικίας» με τους παράγοντες 

«Εβδομαδιαία χρήση», «Πόσο χρόνο αφιερώνεις;», «mmorpgs/διαδικτυακά παιχνίδια 

ρόλων», «Χρήση σελίδων πορνογραφικού περιεχομένου» και «Καπνίζεις;» δεν 

προέκυψε καμία εξάρτηση. 
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3ος Άξονας : Πρόβλημα στην οικογένεια με το αλκοόλ 

Από τον τρίτο άξονα προέκυψε εξάρτηση ανάμεσα στο πρόβλημα στην οικογένεια με 

το αλκοόλ και στο αν καπνίζουν οι έφηβοι. Σε σχέση με το φύλο φάνηκε να υπάρχει 

θετική σχέση με το κάπνισμα, καθώς και στο πόσο συχνά παίζουν τυχερά παιχνίδια. 

Τα παιδιά που ζουν σε οικογένειες που δεν αντιμετωπίζουν πρόβλημα με το αλκοόλ 

φαίνεται να είναι λιγότερο επιρρεπή στο κάπνισμα και στα τυχερά παιχνίδια. Ο ρόλος 

της οικογένειας στη συμπεριφορά και μετάδοση προτύπων αναδεικνύεται πολύ 

ισχυρός. 

 

1. Πρόβλημα στην οικογένεια με το αλκοόλ * Καπνίζεις; 
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2. Πρόβλημα στην οικογένεια με το αλκοόλ * Πόσο συχνά παίζεις τυχερά 

παιχνίδια; 

 

 

 
 

 

Από τη συσχέτιση του παράγοντα «Πρόβλημα στην οικογένεια με το αλκοόλ» με τους 

παράγοντες «Πόσο καιρό χρησιμοποιείς το Διαδίκτυο;» και «Εβδομαδιαία χρήση 

Διαδικτύου» δεν προέκυψε καμία εξάρτηση. 
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4ος Άξονας : Έχει εμφανίσει κάποιος από την οικογένεια ψυχική διαταραχή 

Όπως φαίνεται και παρακάτω, υπάρχει θετική σχέση ανάμεσα στον παράγοντα «Έχει 

εμφανίσει κάποιος από την οικογένεια ψυχική διαταραχή» και στους παράγοντες 

«κάπνισμα» και «τυχερά παιχνίδια». Οι καταστάσεις που μπορεί να αντιμετωπίζουν τα 

παιδιά από την εμφάνιση τέτοιων προβλημάτων στο σπίτι φαίνεται ότι μπορεί να τα 

οδηγήσουν συχνότερα στο κάπνισμα και στα τυχερά παίγνια ως μέσο διαφυγής από 

τα προβλήματα.  

 

1. Έχει εμφανίσει κάποιος από την οικογένεια ψυχική διαταραχή; * Καπνίζεις; 
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2. Έχει εμφανίσει κάποιος από την οικογένεια ψυχική διαταραχή; * Πόσο συχνά 

παίζεις τυχερά παιχνίδια; 

 

 

 
 

 

Από τη συσχέτιση του παράγοντα «Έχει εμφανίσει κάποιος από την οικογένεια ψυχική 

διαταραχή» με τους παράγοντες «Πόσο καιρό χρησιμοποιείς το Διαδίκτυο;», 

«Εβδομαδιαία χρήση Διαδικτύου», «Πόσο χρόνο αφιερώνεις» και «Θεωρείς ότι οι 

ώρες που περνάς στο Διαδίκτυο είναι» δεν προέκυψε καμία εξάρτηση. 
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5ος Άξονας: Μορφωτικό επίπεδο πατέρα 

Στον 5ο άξονα, από τις συσχετίσεις με το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα προέκυψε 

θετική σχέση με την εβδομαδιαία χρήση του Διαδικτύου και την επίσκεψη σε σελίδες 

πορνογραφικού περιεχομένου. 

 

1. Μορφωτικό επίπεδο πατέρα * Εβδομαδιαία χρήση 
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2. Μορφωτικό επίπεδο πατέρα * πορνογραφικές σελίδες 

 

 

 
 

 

Από τη συσχέτιση του παράγοντα «Μορφωτικό επίπεδο πατέρα» με τους παράγοντες 

«Πόσο καιρό χρησιμοποιείς το Διαδίκτυο;», «Πόσο χρόνο αφιερώνεις;», «Επίσκεψη σε 

chat rooms», «Χρήση mmorpgs/διαδικτυακών παιχνιδιών», «Κατέβασμα 

οπτικοακουστικού υλικού», «Άντληση πληροφοριών», «Χρήση Facebook», «Θεωρείς 

ότι οι ώρες που περνάς στο Διαδίκτυο είναι» και «Καπνίζεις;» δεν προέκυψε καμία 

εξάρτηση. 
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6ος Άξονας: Μορφωτικό επίπεδο μητέρα 

Τέλος, στον άξονα με τις συσχετίσεις του μορφωτικού επιπέδου της μητέρας 

διαφάνηκε θετική σχέση με το διάστημα που χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο οι έφηβοι 

και με την επίσκεψή τους στο Facebook. 

 

1. Μορφωτικό επίπεδο μητέρα * Πόσο καιρό χρησιμοποιείς το Διαδίκτυο; 
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2. Μορφωτικό επίπεδο μητέρα * Facebook 

 

 
 

 
 

 

Από τη συσχέτιση του παράγοντα «Μορφωτικό επίπεδο μητέρα» με τους παράγοντες 

«Εβδομαδιαία χρήση», «Πόσο χρόνο αφιερώνεις;», «Επίσκεψη σε chat rooms», 

«Χρήση mmorpgs/διαδικτυακών παιχνιδιών», «Επίσκεψη σε πορνογραφικές σελίδες», 

«Κατέβασμα οπτικοακουστικού υλικού», «Άντληση πληροφοριών», «Θεωρείς ότι οι 

ώρες που περνάς στο Διαδίκτυο είναι» και «Καπνίζεις;» δεν προέκυψε καμία εξάρτηση. 
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Ευρήματα 

Ποιο το ποσοστό επικράτησης της εξάρτησης από το Διαδίκτυο στον Νομό Χανίων; 

 Για την απάντηση στο συγκεκριμένο ερώτημα εφαρμόστηκαν μέθοδοι 

περιγραφικής στατιστικής και ειδικότερα, προσδιορίστηκαν οι απόλυτες, σχετικές και 

αθροιστικές συχνότητες για τις τρείς ομάδες. Οι ανήκοντες στην κάθε ομάδα 

επιμερίστηκαν με βάση τα προτεινόμενα κατώφλια του Ερωτηματολογίου για την 

Εξάρτηση από το Διαδίκτυο σε πληθυσμό των Ηνωμένων Πολιτειών (Young 1996b, 

1998).  

 Αναλυτικότερα τα κατώφλια του Ερωτηματολογίου για την Εξάρτηση από το 

Διαδίκτυο στον Αμερικάνικο Πληθυσμό κυμαίνονται σε αθροίσματα μεγαλύτερα ή 

ίσα του 80 για τους εξαρτημένους- προβληματικούς χρήστες, μεταξύ 50 και 79 για 

τους χρήστες της ομάδας υψηλού κινδύνου, από 20 έως 49 για τους μέσους-υγιείς 

χρήστες και από 0 έως 19 για τους σπάνιους ή ψηφιακά αναλφάβητους χρήστες 

(Center for Internet Addiction 2011).  

 Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται αναλυτικά οι απόλυτες, σχετικές και 

αθροιστικές συχνότητες της Ομάδας Εξαρτημένων- Προβληματικών Χρηστών, της 

Ομάδας Υψηλού Κινδύνου, της Ομάδας Μέσων-Υγιών Χρηστών και της Ομάδας 

Σπάνιων ή Ψηφιακά Αναλφάβητων Χρηστών με κριτήριο τα προτεινόμενα για τον 

Αμερικάνικο Πληθυσμό Κατώφλια. 

 
 Πίνακας 26. Κατανομή στις τέσσερις κατηγορίες: εξαρτημένοι, υψηλού κινδύνου, υγιείς 

και σπάνιοι ή ψηφιακά αναλφάβητοι χρήστες σύμφωνα με τα αμερικανικά κατώφλια 
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Σε σχέση με τον εφηβικό πληθυσμό της Αττικής και της Κορινθίας οι έφηβοι των 

Χανίων είναι περισσότερο ευάλωτοι στην εξαρτητική χρήση του Διαδικτύου; 

 Με σκοπό να προσδιοριστεί με μεγαλύτερη ακρίβεια η περιφέρεια με τον 

υψηλότερο δείκτη εξάρτησης από το διαδίκτυο έγινε μονομεταβλητή ανάλυση 

διακύμανσης, με εξαρτημένη μεταβλητή το γενικό βαθμό της εξάρτησης από το 

Διαδίκτυο και ανεξάρτητη μεταβλητή την περιφέρεια διαμονής, Κεντρικής, 

Ανατολικής, Δυτικής Αθήνας, Πειραιά, Κορινθίας και Κρήτης Χανίων. Αυτό που 

σημειώθηκε είναι πως παρουσιάζονται στατιστικώς σημαντικές διαφορές στις 

επιμέρους περιφέρειες παραμονής με F(5,2192)= 6,67, p=0,000<0,05. Στον πίνακα 

27 που ακολουθεί παρουσιάζονται οι μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις των 

συμμετεχόντων του δείγματος στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο ως προς την 

περιφέρεια διαμονής. 

 

Περιφέρεια 

Παραμονής 
Μέσος Όρος 

Τυπική 

Απόκλιση 
df F p 

Κεντρική Αθήνα 28,59 16,68 
Μεταξύ 

Ομάδων 

6,67 

 

0,000 

 

Πειραιάς 30.08 19.57 
 

5 

Ανατολική Αθήνα 24.99 17.36  

Δυτική Αθήνα 26.17 16.34 
Εντός 

Ομάδων 

Κορινθία 24.63 16.22 2192 

Κρήτη-Χανιά 24,41 15,55  

ΣΥΝΟΛΙΚΑ       27,69       17,38 
 Πίνακας 27. Περιφέρεια Διαμονής και Εξάρτηση από το Διαδίκτυο  

 

 

 



ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΣΗ: ΜΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΠΕΙΛΗ 

Κατάκη Εβίτα  121 

 

 
 Σχήμα 38. Διάγραμμα Μέσων Όρων Εξάρτησης από το Διαδίκτυο ανά Περιφέρεια 

Παραμονής. 
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Υπάρχουν διαδικτυακές εφαρμογές επιλογής υψηλού κινδύνου για την εκδήλωση 

εξάρτησης από το διαδίκτυο; Ειδικότερα ελέγχθηκε αν η συμμετοχή ή όχι σε 

MMORPGs και το Facebook διαφοροποιούν τα επίπεδα εξάρτησης από το 

διαδίκτυο. 

 Προκειμένου να διερευνηθεί το ερώτημα που αναφέρεται στη σχέση μεταξύ 

της συμμετοχής ή όχι σε MMORPGs και της ευαλωτότητας στην εξάρτηση από το 

διαδίκτυο έγινε σύγκριση των μέσων όρων των παικτών και μη ως προς το γενικό 

βαθμό της εξάρτησης από το διαδίκτυο, όπως αυτός εξάγεται από το Ερωτηματολόγιο 

της Εξάρτησης από το Διαδίκτυο, με εξαρτημένη μεταβλητή τo γενικό βαθμό της 

εξάρτησης από το διαδίκτυο και ανεξάρτητη μεταβλητή τη συμμετοχή ή όχι σε 

παιχνίδια ρόλων. Η κύρια επίδραση της συμμετοχής σε παιχνίδια ρόλων στην 

εξάρτηση από το διαδίκτυο όσον αφορά την υπεροχή των παικτών ή μη ανέδειξε 

στατιστικά σημαντική διαφορά (p<0,05). Στον πίνακα 28 που  ακολουθεί 

παρουσιάζονται επιπλέον οι μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις παικτών και μη των 

συμμετεχόντων του δείγματος. Σημειώνεται ότι επειδή το κριτήριο Levene ήταν 

στατιστικά ασήμαντο αξιολογήθηκαν οι τιμές των μη διαφορετικής διακύμανσης 

συγκρινόμενων δειγμάτων. 

 

Γενικός Βαθμός Εξάρτησης Από το Διαδίκτυο 

 
Πίνακας 28. MMORPGs και Εξάρτηση Από το Διαδίκτυο 
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 Στη συνέχεια εξετάστηκε η σχέση μεταξύ του Facebook και της 

ευαλωτότητας στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο. Η κύρια επίδραση του Facebook 

στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο όσον αφορά την υπεροχή των παικτών ή μη 

ανέδειξε στατιστικά σημαντική διαφορά (p<0,05). Στον πίνακα 29 που ακολουθεί 

παρουσιάζονται επιπλέον οι μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις παικτών και μη των 

συμμετεχόντων του δείγματος. Σημειώνεται ότι, επειδή το κριτήριο Levene ήταν 

στατιστικά ασήμαντο, αξιολογήθηκαν οι τιμές των μη διαφορετικής διακύμανσης 

συγκρινόμενων δειγμάτων. 

 

 
  Πίνακας 29. Facebook και Εξάρτηση Από το Διαδίκτυο 
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Η συνύπαρξη με μια άλλη μορφή εξαρτητικής δυσκολίας στην οικογένεια ενισχύει 

την πιθανότητα εξαρτητικής χρήσης διαδικτύου; Ειδικότερα εξετάστηκε η σχέση 

με το αλκοόλ. 

Προκειμένου να διερευνηθεί το ερώτημα που αναφέρεται στη σχέση μεταξύ 

εξαρτητικής συννοσηρότητας στην οικογένεια (αλκοόλ) ή όχι και της ευαλωτότητας 

στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο έγινε σύγκριση των μέσων όρων εφήβων με 

κρούσματα κατάχρησης αλκοόλ στην οικογένεια και μη ως προς το γενικό βαθμό της 

εξάρτησης από το διαδίκτυο, όπως αυτός εξάγεται από το Ερωτηματολόγιο της 

Εξάρτησης από το Διαδίκτυο, με εξαρτημένη μεταβλητή τo γενικό βαθμό της 

εξάρτησης από το διαδίκτυο και ανεξάρτητη μεταβλητή την παρουσία κατάχρησης 

αλκοόλ στην οικογένεια.  

Στον πίνακα 30 που ακολουθεί, παρουσιάζονται επιπλέον οι μέσοι όροι και οι τυπικές 

αποκλίσεις εφήβων με κατάχρηση αλκοόλ στην οικογένεια των συμμετεχόντων του 

δείγματος. Σημειώνεται ότι επειδή το κριτήριο Levene ήταν στατιστικά ασήμαντο 

αξιολογήθηκαν οι τιμές των μη διαφορετικής διακύμανσης συγκρινόμενων δειγμάτων.  

 
 
 Πίνακας 30. Κατάχρηση Αλκοόλ στην Οικογένεια και Εξάρτηση Από το Διαδίκτυο 
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Η επίβλεψη από έναν ενήλικα λειτουργεί προστατευτικά για την εκδήλωση 

εξάρτησης από το διαδίκτυο; 

 Προκειμένου να διερευνηθεί το ερώτημα που αναφέρεται στη σχέση μεταξύ 

επίβλεψης ή όχι και της ευαλωτότητας στην εξάρτηση από το διαδίκτυο, έγινε 

σύγκριση των μέσων όρων εφήβων με επίβλεψη και όχι ως προς το γενικό βαθμό της 

εξάρτησης από το Διαδίκτυο, όπως αυτός εξάγεται από το Ερωτηματολόγιο της 

Εξάρτησης από το Διαδίκτυο, με εξαρτημένη μεταβλητή τo γενικό βαθμό της 

εξάρτησης από το διαδίκτυο και ανεξάρτητη μεταβλητή την παρουσία επίβλεψης 

ενήλικα. Σημειώνεται ότι επειδή το κριτήριο Levene ήταν στατιστικά ασήμαντο 

αξιολογήθηκαν οι τιμές των μη διαφορετικής διακύμανσης συγκρινόμενων δειγμάτων.  

 
 Πίνακας 31. Επίβλεψη Ενήλικα και Εξάρτηση Από το Διαδίκτυο 
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Σύνοψη συμπερασμάτων της έρευνας 

 Μετά τη διαδικασία επεξεργασίας των ερωτηματολογίων των μαθητών και 

μετά από τις συσχετίσεις μας επί των απαντήσεων, οδηγηθήκαμε στα ακόλουθα 

συμπεράσματα: 

• Δεν προκύπτει σημαντικός βαθμός εξάρτησης από το Διαδίκτυο στους εφήβους 

των Χανίων. 

• Συσχετίζοντας τους εφήβους των Χανίων με τον εφηβικό πληθυσμό της 

Αττικής και της Κορινθίας φάνηκε ότι η περιφέρεια (Χανιά, Κόρινθος) 

παρουσιάζεται ακόμη ασφαλής σχετικά με την εξαρτητική χρήση του 

Διαδικτύου, σε αντίθεση με τους εφήβους της Αττικής που φάνηκαν 

περισσότερο ευάλωτοι σε αυτή. 

• Ωστόσο, ανησυχητικές διαστάσεις σχετικά με την εξάρτηση από το Διαδίκτυο 

φαίνεται ότι παίρνει η συμμετοχή σε διαδικτυακά παιχνίδια 

ρόλων/MMORPGs (16,9%), καθώς και η επίσκεψη στο Facebook (67,25%). 

• Τα παιδιά πλοηγούνται στο Διαδίκτυο κατά κύριο λόγο χωρίς την επίβλεψη 

κάποιου ενήλικα. Και, μολονότι η απουσία επίβλεψης από ενήλικα δεν 

αποδεικνύεται καθοριστική για την εξάρτηση από το Διαδίκτυο, ωστόσο 

κρίνεται ιδιαιτέρως σημαντική για την πρόληψη και αντιμετώπιση του 

φαινομένου. 

• Ένα ποσοστό της τάξης 41,5% δήλωσε ότι χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο από 2-5 

χρόνια, ενώ το 23,24% από 5-10 χρόνια, γεγονός αξιοσημείωτο αν ληφθεί 

υπόψη το νεαρό της ηλικίας τους. 

• Τόσο ο συνολικός χρόνος χρήσης του Διαδικτύου όσο και ο εβδομαδιαίος 

χρόνος χρήσης δείχνει να μη διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο του 

εφήβου.  

• Δεν προκύπτει κάποια (στατιστικά) σημαντική σχέση ανάμεσα στον γενικό 

βαθμό εξάρτησης από το Διαδίκτυο και στη χρήση αλκοόλ ή στο κάπνισμα (δεν 

προέκυψε συν-νοσηρότητα). 

 

 Καταλήγοντας σε ένα γενικό συμπέρασμα από την όλη πορεία μας, θα 

μπορούσε να υποστηριχθεί ότι σε πιο μικρές κοινωνίες, όπως τα Χανιά, οι στενοί 

οικογενειακοί και κοινωνικοί δεσμοί αποτελούν, ενδεχομένως, ασπίδα προστασίας, 

που δεν αφήνει να ευδοκιμήσουν τέτοια φαινόμενα εξάρτησης. Ωστόσο, σε καμία 
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περίπτωση αυτό δε σημαίνει πως πρέπει να υπάρξει εφησυχασμός. Απαιτείται 

εγρήγορση, γιατί, όπως φάνηκε άλλωστε και από την έρευνα, έχουν ήδη εμφανιστεί 

τα πρώτα σπέρματα, που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε έξαρση του φαινομένου και 

στα Χανιά. 
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Επίλογος 
 Τον Σεπτέμβριο του 2007 ένας 30χρονος Κινέζος κατέρρευσε μετά από τρεις 

συνεχόμενες ημέρες σε ένα Internet Cafe, όπου έπαιζε παιχνίδια στο Internet 

(http://www.weirdasianews.com/2007/09/16/online-gamer-dies-after-3-day-online-

marathon/ 22/3/11). Πέθανε από εξάντληση καθώς δεν σηκώθηκε καθόλου από την 

καρέκλα του σε αυτά τα τρία 24ωρα, απορροφημένος από τo παιχνίδι. Όλο αυτό το 

διάστημα δεν κοιμήθηκε καθόλου και έτρωγε ελάχιστα, σύμφωνα με τους Beijing 

Times. Όπως έγινε γνωστό είχε ξοδέψει πάνω από 10.000 γιουάν (υπολογίζονται σε 

1.500 δολάρια) στο παιχνίδι, μέσα στον προηγούμενο μήνα.  

 Ως αποτέλεσμα αυτού του συμβάντος, οι κινεζικές αρχές αποφάσισαν να 

αναστείλουν προσωρινά τη χορήγηση αδειών για καινούργια Internet Cafe, ενώ 

επέβαλαν περιορισμούς και στον χρόνο που ένας χρήστης μπορεί να συνδέεται στο 

Internet. Η Κίνα για την αντιμετώπιση του φαινομένου εφάρμοσε ως μέτρο τον 

περιορισμό της χρήσης των ηλεκτρονικών παιχνιδιών σε τρεις ώρες την ημέρα.  

 Ανάλογοι θάνατοι, έχουν αναφερθεί και σε άλλες χώρες. Το 2005 ένας 

28χρονος νοτιοκορεάτης πέθανε μετά από 50 ώρες συνεχόμενου παιχνιδιού στο 

Ίντερνετ. 

 Πρέπει να τονιστεί ότι σήμερα ο κυβερνοεθισμός δεν αποτελεί 

αναγνωρισμένη ξεχωριστή ψυχιατρική διαταραχή. Υπάρχει σοβαρός προβληματισμός 

στο να ενταχθεί η διαταραχή αυτή στην αναθεωρημένη έκδοση του DSM το 2011. Η 

πρώτη χώρα πάντως που αναγνώρισε επίσημα τη διαταραχή ήταν η Κίνα τον 

Νοέμβριο του 2008, όπου το ποσοστό εθισμού στο Διαδίκτυο των Κινέζων εφήβων 

διαμορφώνεται στο 13,7%, πράγμα που «μεταφράζεται» σε 10 εκατομμύρια εφήβους 

περίπου. 

 Η εξάρτηση από το Διαδίκτυο αποτελεί ένα σχετικά νέο φαινόμενο που τείνει 

να πάρει ανησυχητικές διαστάσεις, τόσο περισσότερο όσο η κρίση στην κοινωνία και 

τους θεσμούς βαθαίνει και συμπαρασύρει νέους ειδικά ανθρώπους στην εύκολη 

καταφυγή σε «άλλους κόσμους», πέρα από τη θλίψη και την κατήφεια της 

πραγματικότητας και της καθημερινότητάς τους. Και, δεδομένου ότι στις μέρες μας 

βιώνεται μια πρωτόγνωρη κρίση σε κάθε επίπεδο, είναι παραπάνω από προφανές 

πόσο έγκαιρη οφείλει να είναι κάθε προσέγγιση και παρέμβαση σχετικά με το 

φαινόμενο της διαδικτυακής –όπως και κάθε άλλης άλλωστε– εξάρτησης.  

 Το Διαδίκτυο είναι εργαλείο και όχι παιχνίδι. Προσφέρει απεριόριστες 

http://www.weirdasianews.com/2007/09/16/online-gamer-dies-after-3-day-online-marathon/�
http://www.weirdasianews.com/2007/09/16/online-gamer-dies-after-3-day-online-marathon/�
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δυνατότητες επιμόρφωσης, ψυχαγωγίας, κοινωνικών ευκαιριών και έναν αστείρευτο 

πλούτο πληροφοριών. Η υπερβολή, ωστόσο, σε οποιαδήποτε δραστηριότητα σκιάζει 

τα σημαντικά οφέλη και οδηγεί σε –κάποιες φορές τρομακτικά– προβλήματα.  
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• http://milaraki.com/blog/2009/07/apple-avatars/. Ανακτήθηκε 6/12/2011  

• http://www.addicted.com/addiction-professionals/kimberly-young. 

Ανακτήθηκε 6/12/2011 

• http://www.pi-

schools.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou/b_math/b_math.pdf. 

Ανακτήθηκε 2/12/2011 

• http://news.kathimerini.gr/4dcgi/news/civ__3KathiLev&xml/&aspKath/civ&f

date=15/06/2008. Ανακτήθηκε 22/3/2011 

• http://www.weirdasianews.com/2007/09/16/online-gamer-dies-after-3-day-

online-marathon .Ανακτήθηκε 22/3/11 

• http://www.nurseweek.com/features/97-8/iadct.html. Ανακτήθηκε 8/9/2010. 

• http://virtualschool.web.auth.gr/2.23/TheoryResearch/SociologicalStudies/Cla

ssicsOfSociology.html#Εμίλ%20Ντυρκέμ%20(Emile%20Durkheim,%201858

-1917 .  

• http://www.dromostherapeia.gr/tilefona-gia-ypostirixi-boitheia/amesi-voitheia-

gia-exartisi-apo-to-internet.html 

• http://www.anadrassi.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=84

%3A2009-10-16-11-14-04&catid=41%3A2009-09-02-15-49-

44&Itemid=79&lang=el .Ανακτήθηκε 8/12/2011 

• http://www.pischools.gr/download/lessons/social/koinon_g_lykeiou/b_math/b

_math.pdf . Ανακτήθηκε 8/12/11 

• http://kday-v.thess.sch.gr/wp-content/uploads/souliotis-a.pdf. Ανακτήθηκε 

8/12/11 

• http://www.agogiygeias.gr/health_education/__1.html . Ανακτήθηκε 8/12/11 

• www.scienceline.gr/VirtualReality.doc. Ανακτήθηκε 6/12/2011 

• http://www.britannica.com/EBchecked/topic/630506/Vishnu. Ανακτήθηκε 

2/12/2011).  

• http://milaraki.com/blog/2009/07/apple-avatars/). Ανακτήθηκε 2/12/2011. 

• http://www.elliepek.gr/documents/4o_synedrio_eisigiseis/165_171.pdf. 

• 

Ανακτ

ήθηκε 8/12/2011.  

http://old.phs.uoa.gr/~ahatzis/SGH01.pdf. Ανακτήθηκε 2/12/2011. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

Γραμμή Βοηθείας ΥποΣΤΗΡΙΖΩ (800 11 800 15)  

Κέντρα θεραπείας 

Αθήνα 

• Μονάδα εφηβικής υγείας (Μ.Ε.Υ.), της Β΄ παιδιατρικής κλινικής του 

πανεπιστημίου Αθηνών στο νοσοκομείο παίδων «Π & Α ΚΥΡΙΑΚΟΥ 10π.μ-

2μ.μ. τηλ: 210 7710824. Δέχεται παιδιά και Έφηβους μέχρι 18 ετών. 

• Τμήμα Παθολογικής χρήσης διαδικτύου ενηλίκων Μονάδα απεξάρτησης 

18 Ανω ΨΝΑ, 9.00π.μ-8.00μμ, Βουρνάζου 37 Αμπελόκηποι, τηλ.: 210 

6448003,2106448980, email: net18ano@gmail.com . Δέχεται ενήλικες, όριο 

ηλικίας αποδοχής τα 18 έτη. 

• ΚΕΘΕΑ ΠΛΕΥΣΗ, Τμήμα Συμβουλευτικής για εφήβους και νεαρούς 

ενήλικες για τη προβληματική χρήση του διαδικτύο. Mαγνησίας 25, 

τηλ.:2108218883, 9.00πμ-5μμ, email: info@kethea-plefsi.gr . Δέχεται 

εφήβους και αναδυόμενους ενήλικες, όχι μεγαλύτερους των 24 ετών. 

Θεσσαλονίκη 

• Ειδικό ιατρείο, Ψυχιατρική Κλινική Παιδιών και Εφήβων. Πέμπτη 9 π.μ. - 2 

μμ, Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 2310 892.417. Δέχεται παιδιά και 

Έφηβους μέχρι 18 ετών. 

 

 

mailto:net18ano@gmail.com�
mailto:info@kethea-plefsi.gr�
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

Ερωτηματολόγιο 

Παρακαλώ συμπλήρωσε τις απαντήσεις στις ακόλουθες ερωτήσεις: 

Α. 1. Φύλο:  1) Αγόρι/ Άντρας   

   2) Κορίτσι/Γυναίκα   

 

2. Ηλικία: ………… 

 

3. Πού κατοικείς; 

1) Εντός των ορίων του Δήμου Χανίων     

2) Εκτός του Δήμου Χανίων και σε απόσταση έως 10 χλμ   

3) Εκτός του Δήμου Χανίων και σε απόσταση έως 20 χλμ   

4) Εκτός του Δήμου Χανίων και σε απόσταση πάνω από 20 χλμ  

 

4. Ποια είναι η χώρα καταγωγής σου; 

1) Ελλάδα   

2) Άλλη  Γράψε ποια:………………………… 

 

5. Με ποιους μένεις μαζί; 

1) Με γονείς και αδέρφια  

2) Με παππού, γιαγιά   

3) Με άλλους     

    Γράψε ποιους ………………………………. 

 

6. Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο των ανθρώπων με τους οποίους μένεις μαζί: 

 
Δημοτικό Γυμνάσιο Λύκειο 

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση 

Πατέρας     

Μητέρα     

Παππούς     

Γιαγιά     

Άλλος     
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Β. 7. Έχει κάποιος, από τους ανθρώπους της οικογένειάς σου πρόβλημα με 

αλκοόλ ή τυχερά παιχνίδια; 

1) Ναι    2) Όχι   

 

8. Έχει εμφανίσει κάποιος από τους ανθρώπους της οικογένειάς σου έστω και μια 

φορά στο παρελθόν ψυχική διαταραχή (κατάθλιψη, ανεξήγητη επιθετικότητα, 

κρίση πανικού); 

1) Ναι    2) Όχι   

 

9. Πόσο καιρό χρησιμοποιείς το Διαδίκτυο; 

1) Λιγότερο από ένα εξάμηνο    

2) Από ένα εξάμηνο έως έναν χρόνο   

3) Από ένα έως δύο χρόνια    

4) Από δύο χρόνια έως πέντε χρόνια   

5) Από πέντε χρόνια έως δέκα χρόνια   

6) Περισσότερο από δέκα χρόνια   

 

10) Πόσο συχνά μέσα στην εβδομάδα επισκέπτεσαι το Διαδίκτυο; 

1) Καθόλου     

2) Μία φορά     

3)Τρεις φορές     

4) Πέντε φορές    

5) Παραπάνω από πέντε φορές  

 

11) Πόσο χρόνο αφιερώνεις κατά μέσο όρο κάθε φορά που επισκέπτεσαι το 

Διαδίκτυο; 

1) 30 λεπτά περίπου   

2) 1 ώρα    

3) 2 ώρες    

4) Πάνω από 2 ώρες   

5) Άλλη απάντηση   

 

12. Όταν «σερφάρεις» στο Διαδίκτυο, τις περισσότερες φορές, είσαι κάτω από το 

βλέμμα κάποιου ενήλικα; 
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1) Ποτέ   

2) Κάποιες φορές  

3) Πάντοτε   

 

13. Ποιος είναι ο κυριότερος τόπος από τον οποίο συνδέεσαι στο Διαδίκτυο;  

1) Το σπίτι σου  

2) Ίντερνετ καφέ  

3) Σχολείο   

4) Σπίτι φίλου/ης  

5) Άλλο   

    Γράψε ποιο: …………………………………………… 

 

14. Τι χρησιμοποιείς (πού μπαίνεις) κυρίως στο Διαδίκτυο; 

1) Chat rooms        

2) MMORPGs/ Διαδικτυακά παιχνίδια    

3) Χρήση ιστοσελίδων πορνογραφικού περιεχομένου  

4) Κατέβασμα οπτικοακουστικού υλικού    

5) Αναζήτηση πληροφοριών      

6) Άλλο        

    Γράψε ποιο: ……………………………………………………………. 

 

15. Θεωρείς ότι οι ώρες που περνάς στο Διαδίκτυο είναι: 

1) Λίγες   

2) Φυσιολογικές  

3) Πολλές    

 

16. Καπνίζεις; 

1) Ναι    2) Όχι  

Αν ναι, πόσα τσιγάρα καπνίζεις την ημέρα;………………… 

 

17. Καπνίζουν άλλα μέλη της οικογένειας σου;  

1) Ναι    2) Όχι  

Αν ναι, ποιοι; 

1) Γονέας/κηδεμόνας   
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2) Αδερφός/ή    

3) Παππούς- Γιαγιά   

 

18. Πόσο συχνά πίνεις αλκοόλ; 

1) Ποτέ    

2) Μερικές    

3) Συχνά     

 

19. Πόσο συχνά παίζεις τυχερά παιχνίδια; 

1) Ποτέ   

2) Μερικές φορές  

3) Πολύ συχνά   

 

Γ. 1. Πόσο συχνά αντιλαμβάνεσαι ότι βρίσκεσαι συνδεδεμένος στο διαδίκτυο 

περισσότερο από όσο είχες σκοπό; 

 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

2. Πόσο συχνά αμελείς δουλειές του δωματίου σου για να μείνεις περισσότερη 

ώρα στο διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

3. Πόσο συχνά προτιμάς τον ενθουσιασμό του διαδικτύου από το να έρθεις κοντά 

με το αγόρι/κορίτσι σου; 



ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΣΗ: ΜΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΠΕΙΛΗ 

Κατάκη Εβίτα  143 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

4. Πόσο συχνά συνάπτεις νέες σχέσεις με χρήστες του διαδικτύου σαν και εσένα; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

5. Πόσο συχνά οι γύρω σου, σου παραπονιούνται για την ποσότητα του χρόνου 

που δαπανάς στο διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

6. Πόσο συχνά επιβαρύνονται οι επιδόσεις (βαθμοί) στο σχολείο ή αλλού, εξαιτίας 

της ποσότητας του χρόνου που δαπανάς στο διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

7. Πόσο συχνά ελέγχεις το ηλεκτρονικό σου ταχυδρομείο, πριν κάνεις κάτι άλλο 
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που χρειάζεται; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

8. Πόσο συχνά η απόδοσή σου στο σχολείο ή αλλού, επιβαρύνεται λόγω του 

διαδικτύου; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

9. Πόσο συχνά γίνεσαι αμυντικός ή μυστικοπαθής, όταν κάποιος σε ρωτήσει τι 

κάνεις στο διαδίκτυο ; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

10. Πόσο συχνά ξεχνάς ενοχλητικές σκέψεις για τη ζωή σου με καθησυχαστικές 

σκέψεις για το διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   
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11. Πόσο συχνά αντιλαμβάνεσαι τον εαυτό σου να ανυπομονεί, πότε θα 

ξανασυνδεθεί στο διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

12. Πόσο συχνά φοβάσαι, ότι η ζωή χωρίς το διαδίκτυο θα ήταν βαρετή, κενή και 

δυσάρεστη; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

13. Πόσο συχνά εκνευρίζεσαι, φωνάζεις, ή συμπεριφέρεσαι ενοχλημένα αν 

κάποιος σε απασχολήσει την ώρα που είσαι στο διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

14. Πόσο συχνά χάνεις ύπνο εξαιτίας συνδέσεων στο διαδίκτυο αργά το βράδυ; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   
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6) Πάντα   

 

15. Πόσο συχνά σε απασχολεί το διαδίκτυο όταν δεν είσαι συνδεδεμένος, ή 

φαντασιώνεσαι ότι είσαι σε σύνδεση; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

16. Πόσο συχνά βρίσκεις τον εαυτό σου να λέει «λίγα λεπτά ακόμα» όταν είσαι σε 

σύνδεση; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

17. Πόσο συχνά προσπαθείς να μειώσεις το χρόνο που είσαι στο διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

18. Πόσο συχνά προσπαθείς να κρύψεις πόση ώρα ήσουν στο διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   
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6) Πάντα   

 

19. Πόσο συχνά επιλέγεις να ξοδέψεις χρόνο στο διαδίκτυο από το να βγεις έξω 

με άλλους; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   

 

20. Πόσο συχνά νοιώθεις θλίψη, δυσαρέσκεια ή εκνευρισμό όταν είσαι εκτός 

διαδικτύου και παύεις να νιώθεις έτσι όταν επιστρέψεις στο διαδίκτυο; 

1) Δε με αφορά  

2) Σπάνια   

3) Περιστασιακά  

4) Τακτικά   

5) Συχνά   

6) Πάντα   
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